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V roce 2015 jsme podpořili dobrovolníky a organizace nabízející materiální, psychosociální a právní pomoc 

uprchlíkům na balkánské cestě. Foto: Tomáš Vlach, Idomeni, Řecko
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Milí přátelé,

děkujeme, že jste se rozhodli věnovat nám chvíli času. Výroční zpráva, kterou ote-

víráte, ukazuje rozsah naší práce za uplynulý rok. V něm jsme pokračovali v dlou-

hodobé podpoře rozvoje lidí, komunit a oblastí v řadě zemí Asie, východní Evropy 

i Afriky. Zároveň také skokově narostl objem práce a pomoci v nebezpečných, 

složitých a tolik potřebných oblastech – na východní Ukrajině a v severní Sýrii.

Vzhledem k sílícím tendencím mnoha autoritářských režimů v omezování 

svobody jsme v mnoha zemích pomáhali svým kolegyním a kolegům: aktivním 

lidem, kterým nejsou lhostejná lidská práva. Stejně jako pro nás je pro ně důležité, 

kdo v zemi rozhoduje, zda je možné veřejně říci svůj názor, či mít necenzurovaný 

přístup k informacím. Jenže na rozdíl od nás často riskují svoji svobodu, zdraví 

a v extrémních případech i svůj život. 

Doma jsme se snažili zlepšit situaci lidí žijících v sociálním vyloučení, z nichž 

většina jsou Romové. Stále větší pozornost věnujeme podpoře dětí a mladých 

lidí v jejich vzdělávání a přípravě na život, aby měli větší šance než jejich rodiče. 

V řešení problémů sociálně vyloučených lokalit věnujeme velké množství energie 

a úsilí dlouhodobé spolupráci s místními samosprávami a státní správou. Druhým 

zásadním předpokladem životní úspěšnosti lidí, kteří se vyrovnávají s nějakým 

handicapem, je posílení otevřenosti školství a schopnosti včlenit žáky a studen-

ty se zvláštními potřebami do hlavního vzdělávacího proudu. Vedle praktické 

podpory inkluze jsme se snažili působit i v rovině veřejné debaty. 

Oslovili jsme tisíce učitelů, desetitisíce dětí a statisíce mladých lidí pomocí 

informačních programů zaměřených na globální vzdělávání, problematiku vztahů 

ve společnosti, důležitost poznání nedávné minulosti nebo otázky spojené se 

změnami klimatu či migrací. Významnou roli vůči veřejnosti hraje i fi lmový festival 

Jeden svět. 

Rok 2015 byl poznamenán pokračujícími konflikty v několika zemích 

a regionech světa, a zatím největším počtem uprchlíků od druhé světové války, 

kteří museli opustit své domovy. Tápání a nejistota demokratického světa 

z budoucnosti a řada dalších faktorů přinesly napětí do našich společností i nárůst 

pragmatismu zavánějícího cynismem. Jsem přesvědčen, že zejména v takové době 

je správnou odpovědí pokračovat ve své práci a nečinit kompromisy ve vizích 

a cílech, ani v hodnotách, na kterých je naše práce založena. 

Děkuji všem, kteří nás v tom podporují a pomáhají nám.

Váš

Šimon Pánek
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Přes dvě stovky našich zaměstnanců pomáhají na Ukrajině více než milionu 

nejpotřebnějšich lidí na obou stranách konfliktu. Foto: Iva Zímová
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V minulém roce, stejně jako v roce předchozím, 

humanitární a rozvojová sekce fi nančně narostla 

o více než padesát procent. S obratem sekce blíží-

cím se padesáti milionům eur jsme se stali organizací 

střední velikosti, která je respektovaná především 

pro svou schopnost flexibilně a efektivně přinášet 

konkrétní výsledky. To, co by byl v komerčním 

sektoru jednoznačný indikátor úspěchu, v našem 

případě bohužel znamená, že na světě neubývá 

utrpení. Naopak, válečné konflikty se bezpro-

středně stále více dotýkají našeho regionu.

Člověk v tísni se stal jednou z hlavních organi-

zací pomáhajících obětem válek v Sýrii a na Ukraji-

ně, pracujeme v Iráku, podpořili jsme dobrovolníky 

a místní nevládní organizace pomáhající uprchlíkům 

na Balkáně. Stejně tak se nám v loňském roce 

dařilo dělat více a pomáhat více lidem v zemích 

a regionech potýkajících se s dlouhodobými problé-

my. Celkem 16 z našich 19 stálých zahraničních misí 

fi nančně narostlo, což odráží rok od roku rostoucí 

renomé naší práce v zahraničí.

Díky našim týmům, ale i nastaveným systé-

mům a procesům, jsme dokázali nárůst absorbovat 

a udržet transparentní a efektivní řízení a kontrolu 

jak na úrovni fi nanční a administrativní, tak na úrovni 

projektové. Stále rostoucí důvěru velkých donorů 

bereme nejen jako pozitivní zpětnou vazbu, ale 

i jako výzvu, jak růstu využít k dalším investicím 

do kvality, aby naše práce měla nejen větší dopad, 

ale abychom byli schopni lépe měřit její výsledky 

a efektivně sdílet know-how s ostatními aktéry.

Další prioritou je větší a systematičtější úsilí 

dlouhodobě investovat do našich lidí a posilovat 

jejich kapacity, vytvářet prostředí, kde se lidé 

mohou rozvíjet, učit a přebírat více zodpovědnosti. 

Za poslední tři roky se počet našich pracovníků 

zdvojnásobil. Tisíc dvě stě zaměstnanců humani-

tární a rozvojové sekce vyžaduje cílené investice do 

lidí, abychom nejen dokázali pracovníky najímat, ale 

abychom mohli garantovat, že všichni zaměstnanci 

mají adekvátní podporu, zpětnou vazbu, podmín-

ky k vlastnímu rozvoji a v neposlední řadě, že je 

v maximální možné míře zajištěna jejich bezpeč-

nost. Management lidských zdrojů byl proto jednou 

z hlavních priorit v roce 2015 a bude ústředním 

tématem nové strategie platné na dalších pět let.

Jan Mrkvička

ředitel Humanitární a rozvojové sekce

Alliance 2015

Člověk v tísni je spolu s organizacemi 

Welthungerhilfe z Německa, Concern 

Worldwide z Irska, HELVETAS ze Švýcarska, 

Hivos z Holandska, ACTED z Francie a Cesvi 

z Itálie součástí strategického partnerství 

Alliance 2015. Členové Alliance 2015 

dohromady pracují v 89 zemích a jejich celková 

roční velikost je přibližně jedna miliarda Eur.
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MOLDAVSKO 8 500 000 Kč
RUMUNSKO 100 000 Kč
SRBSKO 4 500 000 Kč

UKRAJINA 306 800 000 Kč

KOSOVO 8 200 000 Kč

ARMÉNIE 11 800 000 Kč

GRUZIE 24 400 000 Kč

AFGHÁNISTÁN 92 500 000 Kč

BARMA/MYANMAR 16 200 000 Kč
MONGOLSKO 11 300 000 Kč

NEPÁL 34 400 000 Kč

FILIPÍNY 7 200 000 Kč

KAMBODŽA 56 700 000 Kč

SRÍ LANKA 6 900 000 Kč

IRÁK 5 400 000 Kč

SÝRIE / TURECKO 370 400 000 Kč

ANGOLA 39 700 000 Kč

DR KONGO 32 600 000 Kč

ETIOPIE 71 400 000 Kč

JIŽNÍ SÚDÁN 31 300 000 Kč

VZDĚLÁVÁNÍ 
A PRAKTICKÉ DOVEDNOSTI

HUMANITÁRNÍ 
POMOC

ODOLNOST LIDÍ 
A VÝŽIVA

DOBRÉ 
VLÁDNUTÍ

SOCIÁLNÍ INKLUZE 
A OCHRANA

UDRŽITELNÁ OBŽIVA 
A ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

HUMANITÁRNÍ POMOC A ROZVOJOVÁ SPOLUPRÁCE 
V ZAHRANIČÍ
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NAŠI ZAMĚSTNANCI

Sara Worku

se narodila a žije v etiop-

ském hlavním městě Addis 

Abeba. Pro ČvT začínala 

pracovat před více než 

šesti lety na projektu za-

měřeném na prevenci a potírání 

obchodování s dětmi. Dnes je Sara zastupující 

vedoucí celé etiopské mise ČvT. „Jsem opravdu 

pyšná na to, že mají naše etiopské projekty tak 

pozitivní dopad na mnoho různých odvětví, posti-

hujících nejzranitelnější etiopské komunity. Máme 

tu silný tým, který dělá skvělou práci. Já osobně 

jsem navíc vděčná, že mám příležitost podílet se na 

boji s chudobou a podvýživou ve své zemi.“

Denisa Bultasová 

pracuje v pražské kanceláři 

ČvT jako koordinátorka 

nepálských a fi lipínských 

programů. Když Filipíny 

zasáhl tajfun Hayian, řídila 

na místě pomoc rodinám, které 

přišly o svá živobytí. Po zemětřesení v Nepálu byla 

Denisa součástí týmu, který se hned v prvních 

dnech po katastrofě vydal na místo vyhodnotit váž-

nost situace a poskytnout okamžitou humanitární 

pomoc. „Je to hodně různorodá práce, neustále se 

vyvíjí a dává mi pokoru. Baví mě práce, za kterou 

je většinou vidět pozitivní změna pro lidi, kteří 

mají omezené možnosti dosáhnout zlepšení bez 

pomoci. V neposlední řadě mě baví ten adrenalin 

a situace, jež nejde zcela ovlivnit a je třeba se jim 

odevzdat.“

Mohammed Chaar

pochází z Aleppa v Sýrii, 

odkud utekl před válkou. 

V říjnu 2013 se rozhodl 

opustit svůj domov kvůli 

zhoršující se bezpečnostní 

situaci a příchodu ozbrojených 

jednotek. Nyní žije v tureckém městě Gaziantep, 

kde pracuje na pozici fi nančního koordinátora pro 

syrskou misi ČvT. Odtud se podílí na humanitární 

pomoci lidem na severu Sýrie, včetně svého do-

movského Aleppa.

„Syrský konflikt je velice komplikovaný. 

Ovlivňuje ho celá řada místních i zahraničních 

stran, které situaci jen zhoršují. Dokud nepřestanou 

podporovat vrahy, tak válka neskončí. Ale toho se 

nejspíš v následujících letech nedočkáme. Část mé 

rodiny v Sýrii ještě zůstává, ale většina mých přátel 

utekla buď do okolních zemí, nebo do Evropy. Já 

se chci vrátit, až bude po všem, a pomoci budovat 

naši zemi. Teď pracuji pro ČvT a to mě naplňuje. 

Podle mě neexistuje smysluplnější práce než v hu-

manitárním sektoru. A navíc můžu pomáhat lidem, 

kteří u nás doma trpí.“

James Mathiang 

bydlí se svou rodinou ve 

zděném domku ve vesnici 

Nyamell na severu Jižního 

Súdánu, nejmladšího a nej-

chudšího státu světa. Ve čtrnácti 

letech odvedla Jamese armáda, aby 

šel bojovat do více než 700 km vzdálené Etiopie. 

Sotva unesl zbraň, přesto musel po boku svých vrstev-

níků, kterým bylo od 7 do 16 let, bojovat v občanské 

válce. „Když jsem opouštěl domov, byl jsem hodně 

malý a těžce jsem to nesl. Byla to ale jediná možnost, 

jak přežít válku. Šli jsme tři měsíce. Byli jsme vysílení, 

podvyživení a nemocní.“ V Etiopii strávil pět let, pak 

se přesunul do uprchlického tábora Kakuma v Keni. 

Domů se podíval až po dlouhých dvaceti letech.

„V Kakumě jsem často snil o tom, že jednou 

budu pracovat pro novou jihosúdánskou vládu 

a budu pomáhat svým lidem. Ti tehdy opravdu 

trpěli.“ Nyní James, jakožto projektový manažer 

ČvT v Jižním Súdánu, těmto lidem opravdu pomáhá. 

Spolu s kolegy učí navrátilce a oběti války, jak pěs-

tovat zeleninu a vařit výživné jídlo svým dětem, jak 

správně udit a uchovávat maso, a radí rybářům, 

jak spravovat sítě a lovit více ryb.

TRAGICKÁ UDÁLOST V AFGHÁNISTÁNU

V roce 2015 došlo k největší tragédii v historii Člověka v tísni. Při útoku na kancelář ČvT v Afghánistánu bylo 

brutálně zavražděno devět našich kolegů. 

V noci na 2. června 2015 vnikli do kanceláře ČvT v odlehlém okrese Zaré v severoafghánské provincii Balch 

ozbrojenci, kteří na místě zastřelili devět našich pracovníků. Útoku nepředcházela žádná varování, výhružky či jiné signály, 

které by mohly indikovat vzrůstající hrozbu. Do Afghánistánu odjel hned druhý den podpůrný tým ČvT včetně ředitele 

organizace Šimona Pánka. Rodinám obětí jsme poskytli okamžitou pomoc a dlouhodobě podpoříme vzdělání jejich dětí. 

Tragédie poznamenala přítomnost i způsob práce ČvT v Afghánistánu. V oblasti jižního Balchu, kde se vražda odehrála, 

byly zavřeny všechny kanceláře a v ostatních oblastech byla zpřísněna bezpečnostní opatření. Po důkladném zvážení 

jsme se i s vyslyšením názoru našich afghánských kolegů rozhodli zemi v těžkém období neopustit a i nadále pracovat pro 

nejpotřebnější obyvatele.
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POMOC

27 projektů
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UKRAJINA: 
POMOC NA OBOU 
STRANÁCH KONFLIKTU

Lidé na východní Ukrajině prožili v roce 2015 již 

druhý rok válečného konfliktu, a to včetně další 

tuhé zimy. Počátkem roku se bojovalo o doněc-

ké letiště, oblast okolo Debalceva a intenzivně 

byl ostřelován také Mariupol. Boje po celé šíři 

fronty vedly k dalším ztrátám na životech civilního 

obyvatelstva a rozsáhlým škodám na infrastruktuře. 

Faktická blokáda těchto území vedla především 

v první polovině roku k dramatickému nárůstu 

humanitárních potřeb. 

V současnosti potřebuje pomoc přibližně 

3,1 miliónu lidí, a to především v separatisty ovlá-

daných oblastech východní Ukrajiny, kde přestaly 

fungovat základní mechanismy sociální ochrany. 

V únoru vešla v platnost druhá mírová dohoda 

z Minsku, která i přes určité snížení intenzity bojů 

dlouho očekávané příměří nepřinesla. Boje nadále 

pokračují a k narušování příměří dochází dodnes.

Mnoho lidí zůstává zcela odkázáno na humanitární pomoc 

Díky aktivnímu zapojení do pomoci v první fázi vál-

ky se nám jakožto jedné z mála organizací podařilo 

etablovat se na obou stranách fronty. V létě 2015 

byla separatisty pozastavena činnost zahraničních 

humanitárních organizací na východní Ukrajině. Po 

obnovení registrace v říjnu 2015 je tak Člověk v tísni 

spolu s Mezinárodním výborem červeného kříže 

jedinou organizací, která může pracovat v oblastech 

kontrolovaných separatisty.

Stálé kanceláře máme ve Slavjansku, Doněcku 

a Stachanovu a přes dvě stovky našich zaměst-

nanců pomáhají více než milionu nejpotřebnějších 

lidí na obou stranách konfliktu. V roce 2015 jsme 

se soustředili především na distribuci potravin či 

potravinových lístků, vybavení domácností, opravy 

domů, podporu uprchlických center, dodávky pitné 

vody a psychosociální pomoc.

Život u frontové linie

Vesnice Avdějevka je považována za jedno z nej-

nebezpečnějších míst. Je zde slyšet nepřetržitou 

palbu kulometu a znepokojivě blízké výbuchy min. 

Lidé si zde však na zvuky války již zvykli. „Chtěla 

bych věřit, že se všechno zase srovná. Situace je 

ale pořád horší a horší. Nemůžu přestat myslet na 

to, že bychom tu už možná neměli zůstávat, ale 

raději se sbalit a co nejrychleji utéct,“ říká místní 

obyvatelka Irina, jedna z příjemkyň potravinových 

poukázek od Člověka v tísni.

Od ledna do srpna bydlela Irina v prostorách 

chemické továrny, kde pracovala. Pak nastoupila 

na mateřskou dovolenou a musela se přestěhovat 

k matce. Situace je však velmi špatná a obě mají 

problém se vůbec uživit. „Dokud jsem pracovala 

v továrně, říkala jsem mámě, ať se nehlásí o žád-

nou humanitární pomoc, protože jsou lidé, kteří ji 

potřebují více než my. Teď ale nemáme jinou mož-

nost,“ dodává. Irina nechce, aby její budoucí dcera 

Sophia musela zažívat to, co ona teď, až se za tři 

měsíce narodí. Pokud se situace na frontě v blízkosti 

Avdějevky zhorší, je připravená se okamžitě vydat 

na útěk.

Ztráta obydlí, nedostatek potravin a poničená infrastruktura sužují na východě Ukrajiny miliony lidí. Foto: Roman Lunin
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SÝRIE 
A KRIZE NA BLÍZKÉM 
VÝCHODĚ 

Konflikt na Blízkém východě, který z domovů 

vyhnal více než 14 milionů lidí, je příčinou největší 

humanitární katastrofy dneška. Válka v Sýrii po-

kračuje pátým rokem s více než 470 tisíci obětmi 

na životech, 4,8 miliony uprchlíků a 6,6 miliony 

vnitřních uprchlíků. Perspektiva mírového řešení 

je v nedohlednu. Obdobná situace je i v Iráku, kde 

konflikt vyhnal z domovů 3,4 miliony lidí. V obou 

zemích nyní potřebuje humanitární pomoc 23,5 mi-

lionu lidí. Dlouhotrvající konflikt a ekonomická krize 

destabilizují celý Blízký Východ a jejich přímým 

důsledkem je migrační vlna do Evropy. 

V průběhu roku se v Sýrii zásadně změnila 

dynamika konfliktu po vstupu Ruska na straně 

provládních sil. Letecké údery a pozemní boje 

eskalovaly a vedly k novému strádání a dalším obě-

tem na životech civilistů. Systematické porušování 

lidských práv a mezinárodního humanitárního práva 

je v celém regionu každodenní realitou.

Potravinová pomoc a spolupráce s místní samosprávou

V roce 2015 jsme pokračovali v humanitární pomoci 

v oblastech severní Sýrie, v provinciích Aleppo 

a Idlíb, oblastech s největší koncentrací vnitřních 

uprchlíků. Rozdáváme zde jídlo a potravinové lístky. 

Snažíme se také o dlouhodobější formu pomoci, 

jako je například podpora místních trhů, farmářů 

a zemědělské produkce. Zapojujeme místní oby-

vatele do placených veřejných prací a spolupracu-

jeme s místní samosprávou při zajišťování dodávek 

pitné vody či svozu odpadů. Zajišťujeme rovněž 

provoz 20 škol, kde hradíme provozní náklady, platy 

učitelů a potřebné rekonstrukce. Učitele školíme 

i v psychosociální oblasti, aby dokázali ve válečném 

prostředí adekvátně pracovat s dětmi.

V Iráku jsme pomáhali vnitřním uprchlíkům 

především formou distribuce materiální a fi nanční 

pomoci. Dále tam podporujeme návrat dětí do škol.

V roce 2015 jsme začali pracovat i v Turecku, 

kde se nyní nachází ofi ciálně více než 2,5 milionu 

uprchlíků. Ve spolupráci s partnery z Alliance2015 

jsme připravili program na podporu integrace 

syrských uprchlíků, který bude realizován v dalších 

letech. Zaměřujeme se na vzdělávání syrských dětí, 

pro které ve spolupráci s tureckými úřady organizu-

jeme v existujících školách odpolední výuku.

Pomoc lidem na útěku

V roce 2015 začalo západním Balkánem prochá-

zet velké množství uprchlíků. Spolu s českými 

dobrovolníky jsme pomáhali uprchlíkům v Srbsku, 

zejména na přechodu Berkasovo/Bapska. Ve 

městě Šid jsme dočasně převzali koordinaci všech 

humanitárních aktérů. Dobrovolníci s naší podporou 

rozdávali jídlo, čaj, teplé oblečení, pomáhali při 

stavbě a organizaci tranzitních kempů a asistovali 

při zdravotních prohlídkách. Od září jsme působili 

v tranzitním centru v makedonské Gevgeliji. S místní 

organizací La Strada Opengate jsme pomáhali 

především rodinám s dětmi, matkám a dalším ohro-

ženým osobám.

Ve válkou zničené Sýrii se zaměřujeme na obnovu škol a podporu vzdělávání místních dětí. Foto: archiv ČvT
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NEPÁL: 
POMÁHÁME OCHRÁNIT 
TY NEJPOTŘEBNĚJŠÍ

„Když přišlo zemětřesení, byly jsme s mladší sestrou 

doma samy. První tři dny jsme strávily spolu 

s ostatními v provizorním přístřešku. Strašně jsme 

se bály. Nevěděly jsme, co se stalo s naší rodinou,“ 

vypráví Síma Gurung z Keraudži, která žije nedaleko 

epicentra dubnového zemětřesení v jednom z více 

než 20 táborů pro vnitřně přesídlené osoby, kde 

pracujeme. 

Náš nepálský tým se zde zaměřuje na ochranu 

žen a dětí před domácím násilím, obchodem s lidmi 

či dětskými sňatky. Tyto problémy se v Nepálu 

objevovaly již dříve, ale po zemětřesení hrozí velké 

riziko jejich eskalace důsledkem ztráty příjmů a zá-

kladních jistot. Důležitá je také zvýšená pozornost 

věnovaná prevenci sexuálního násilí. „V táboře jsme 

se sprchovali ve společné umývárně. Člověk v tísni 

postavil nové sprchy, aby ženy měly soukromí, 

a přidal světla k toaletám, kam jsme se ve tmě 

bály chodit,“ pochvaluje si šestadvacetiletá Šarmila 

Ghalé. Další praktické úpravy si díky fi nančním 

příspěvkům mohou ženské skupinky na základě 

svých priorit uskutečnit samy. Mnohé další ženy 

i muže jsme také vyškolili, jak zasáhnout v případě 

ohrožení nejslabších členů komunit.

Velký úspěch mají naše praktické kurzy na pod-

poru drobného podnikání. „Naučila jsem se plést 

oblečení pro rodinu. V budoucnu bych si chtěla 

otevřít obchod s pleteným zbožím,“ usmívá se Síma. 

Zapojila se také do programu veřejných prací, jehož 

účastníci pomáhají s opravami místní infrastruktury 

a zároveň dostávají možnost vydělat si na živobytí. 

Kvůli poničeným cestám a sesuvům půdy se pomoc 

do těchto vysokohorských zasažených oblastí 

dostává pouze pomocí vrtulníků.

Nejničivější zemětřesení za posledních 80 let 

zasáhlo Nepál v dubnu 2015. Otřesy dosáhly síly 

7,8 stupně a měly za následek téměř 9 000 mrt-

vých, 22 000 zraněných a statisíce lidí se ocitly 

bez domova. Díky podpoře dárců a spolupráci 

s partnery z Alliance2015 mohl náš tým doručit 

materiál do nejvíce zasažených oblastí a podpořit 

koordinaci humanitární pomoci již v prvním týdnu 

po zemětřesení. Dodali jsme především materiál 

a nářadí na stavbu provizorních obydlí. V horských 

oblastech jsme se zaměřili na zateplení přístřešků 

a ochranu před zimou. Distribuovali jsme také deky, 

matrace a teplé oblečení.

Již první týden po zemětřesení jsme v Nepálu zorganizovali distribuci plachet a provazů. Nyní se zaměřujeme mimo jiné na ochranu žen a dětí. Foto: Tereza Hronová
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S LIDMI

ZTRÁTA 
RODINY

PŘEDČASNÉ 
UKONČENÍ ŠKOLNÍ 

DOCHÁZKY

NEMOŽNOST 
ROZHODOVAT 

O SVÉM ŽIVOTĚ 

POCIT 
MÉNĚCENNOSTI

NEDOSTATEK 
INTIMNÍ HYGIENY

PODVÝŽIVA

PŘED ČÍM POTŘEBUJÍ NEPÁLSKÉ 
ŽENY A DÍVKY OCHRANU
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UKRAJINA
konflikt a vnitřní uprchlíci

SÝRIE
konflikt a vnitřní uprchlíci

IRÁK
konflikt a vnitřní uprchlíci

AFGHÁNISTÁN
povodně, zemětřesení, konflikt a vnitřní uprchlíci

NEPÁL
zemětřesení a vnitřní uprchlíci

SRBSKO A MAKEDONIE
uprchlíci

potravinová pomoc 

(balíčky a poukázky) v průměru 

pro 21 000 osob měsíčně

3 640 měsíčních dávek 

jídla pro sociální instituce

celkem zajištěno přístřeší 

pro 39 500 osob

oprava vodovodních sítí pro 

2,3 mil. koncových uživatelů

dovoz vody pro 39 000 osob 

distribuce hygienických 

balíčků pro 37 245 osob

psychosociální podpora 

pro 7 871 osob

drobné komunitní projekty 

pro 28 000 osob 

přímá fi nanční pomoc 

pro 9 061 rodin na podporu 

bydlení v průměrné výši 300 $

potravinová pomoc 

(balíčky a poukázky) v průměru 

pro 187 620 osob měsíčně

nutriční pasta pro 22 500 dětí

rozdistribuováno 6 238 tun mouky 

do pekáren na přípravu chleba

dodávky pitné vody a svoz 

odpadu pro 81 050 rodin 

(486 000 osob)

podpora 

20 škol (8 094 studentů) 

– opravy, vybavení, platy 

a školení učitelů

přímá fi nanční pomoc 

pro 6 000 osob v průměrné 

výši 90 $

veřejné práce pro 3 380 osob 

na 3 měsíce

materiál na provizorní 

opravu domů pro 14 320 rodin 

(71 600 osob)

materiální podpora pro 

18 030 rodin (90 150 osob)

9 191 lidí, zejména žen 

a dětí, z vesnic i táborů pro vnitřně 

přesídlené je lépe chráněno 

před násilím a zneužíváním

knihy a školní pomůcky 

pro závěrečné zkoušky pro 

1 648 studentů středních škol

fi nanční příspěvek pro 

pokrytí základních potřeb 

5 490 rodin ve výši 75 $

distribuce 54 velkokapacitních 

stanů pro školy, ošetřovny 

a správní střediska

materiální pomoc na zimu pro 310 rodin (1 860 osob)

2 078 dětí dochází do 10 škol podporovaných ČvT (kampaň 

„Zpátky do školy“, distribuce učebních a vyučovacích pomůcek – škola 

v krabici, terapeutická sada, doplňkové učební materiály, lavice, židle, 

mýdlo, psychologická podpora / školní pomůcky pro 3 351 studentů 

/ 60 podpořených učitelů (zvyšování pedagogických kapacit, koncept 

škol přátelských k dětem, základní psychologická pomoc)

stavba 70 domů (pro 445 osob), materiální a hygienické balíčky 

pro 542 rodin (4 417 osob)

přímá fi nanční pomoc pro 1 426 rodin v průměrné výši 200 $

úklid okolí tranzitního centra Gevgelije (Makedonie) – 

10 osob/4 měsíce

podpora českých dobrovolníků v tranzitním centru Berkasovo 

(Srbsko) – koordinace, distribuce oblečení, hygienických potřeb 

a informační služby / přímá asistence pro 300 ohrožených osob

HUMANITÁRNÍ POMOC

POTRAVINOVÁ 
POMOC 
A ZDROJE OBŽIVY

PŘÍSTŘEŠÍ 
A MATERIÁLNÍ 
POMOC

PITNÁ VODA, 
HYGIENA 
A SANITACE

OCHRANA VZDĚLÁVÁNÍ
PŘÍMÁ 
FINANČNÍ 
POMOC

2,5 milionu
MĚSÍČNÍCH DÁVEK 

POTRAVIN

SÝRIE, UKRAJINA, NEPÁL

2,8 milionu
OSOBÁM ZAJIŠTĚNA PITNÁ 

VODA A SVOZ ODPADU

UKRAJINA, SÝRIE

PSYCHOSOCIÁLNÍ PODPORA 
A OCHRANA PRO

16 850
OSOB

NEPÁL, UKRAJINA, SRBSKO

PŘÍMÁ FINANČNÍ POMOC
PRO

26 050
RODIN

OPRAVENO 
A REKONSTRUOVÁNO

26 500
DOMŮ A BYTŮ

UKRAJINA, NEPÁL, AFGHÁNISTÁN
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POSILOVÁNÍ ODOLNOSTI 
LIDÍ OHROŽENÝCH SUCHEM 
NA JIHU ETIOPIE

Svět čelí nejvýznamnějším globálním klimatickým 

změnám v moderní historii. Například v Etiopii se 

projevují opakovanými a vleklými obdobími sucha, 

v jejichž důsledku vysychají řeky i jezera. V zemi, 

kde se drtivá většina obyvatel živí farmařením, 

má nedostatek vody katastrofální dopady. Lidé 

přicházejí o způsob obživy a zajištění potravin 

pro sebe i své rodiny. Místní komunity ani lokální 

instituce jim nedokáží pomoci. Posilování odolnosti 

a podpora schopnosti čelit podobným situacím je 

proto klíčová nejen pro budoucí rozvoj země, ale 

přímo souvisí i s ochranou lidských životů. 

Posilování odolnosti obyvatel rozvojových 

zemí vyžaduje komplexní přístup zahrnující celou 

řadu nejrůznějších odvětví. Do tohoto procesu se 

musí aktivně zapojit jak mstní obyvatelé a komunity, 

tak i úřady a vláda. Pro nejzranitelnější skupiny by 

měl být vytvořen funkční systém sociální ochrany. 

Při zohlednění místních podmínek je dále nezbytné 

hledat a rozvíjet nové zdroje obživy, které mohou 

zajistit rodinám základní příjmy a potraviny. 

Důležitým aspektem je také rozvoj zdravotní péče 

s důrazem na lepší informovanost obyvatel v oblasti 

hygieny. A to vše s ohledem na probíhající klima-

tické změny. Když nemůžeme určité krizi zabránit, 

měli bychom alespoň podpořit místní obyvatele, 

aby byli odolnější vůči jejím následkům, o což se 

v daných zemích snažíme.

Aster, matka sedmi dětí, žije spolu se svým 

manželem v tradičním obydlí na jihu Etiopie. 

Živí se drobným pěstováním místních plodin, 

třeba miličky habešské, ze které se vyrábí indžera, 

tradiční místní pokrm. Jejich úroda je zcela závislá 

na deštích. Když se tedy stane, že se deště opozdí 

nebo snad nedostaví vůbec, nastává hlad. „Když 

byla veliká sucha, musela jsem posílat děti pro 

vodu do řeky, která je vzdálená den cesty. Musely 

přestat chodit do školy, ale nic jiného nám v tu 

chvíli nezbývalo,“ vzpomíná Aster.

V Etiopii se zaměřujeme na zlepšení života 

místních obyvatel, jejich odolnost a schopnosti po-

starat se o sebe a svou rodinu. Na jihu, v komunitě, 

kde žije Aster, zajišťujeme ve spolupráci s dalšími 

organizacemi přístup k pitné vodě, školení na pod-

poru správných hygienických standardů a potlače-

ní rizika vzniku chorob a epidemií. Představujeme 

efektivnější způsoby farmaření a podporujeme 

chov domácích zvířat, aby lidé mohli rozvíjet nové 

způsoby obživy a nemuseli se spoléhat na pomoc 

zvenku. „Člověk v tísni tu vybudoval novou 

studnu, takže dnes máme pitnou vodu vzdálenou 

jen 20 minut od domu. Také jsme se učili, jak do-

držovat správné hygienické návyky, na které jsme 

před tím nebyli zvyklí. Náš život se úplně změnil, 

děti už nejsou tak často nemocné, netrpí průjmy 

a jsou silnější,“ usmívá se Aster.

V Etiopii se zaměřujeme na osvětu týkající se hygienických návyků, výživy kojenců, ale i větší pestrosti jídelníčku místních lidí. Foto: Tereza Hronová
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ODOLNOST LIDÍ A VÝŽIVA

PŘÍBĚHY LIDÍ, KTERÝM JSME POMOHLI:

„Díky pomoci Člověka v tísni mohu nakrmit svou rodinu i ochránit 

dům před záplavami. Naučil jsem se stavět terasy, a omezit tak erozi 

na svém pozemku na kopci, ze kterého nás každý rok ohrožovaly 

povodně. Během deštivých období zachytávám vodu, kterou pak 

v létě používám k zavlažování plodin jako sezam, cibule nebo sója. 

Vydělám si dost peněz, abych zabezpečil rodinu, a nemusím si hledat 

jinou práci. A ostatní sousedé se o tuhle techniku také začali zajímat,“

říká Adžab Chán z vesnice Shorqul v afghánské provincii Samangán.

„Hodně jsem se toho od pracovníků 

Člověka v tísni naučila o přípravě 

zdravějších jídel pro moje děti. 

Dávám si také pozor, aby místo, 

kde vařím, bylo čisté a před vařením 

si vždy umyju ruce mýdlem,“

říká matka 5 dětí, paní Mary Alual Kuol (36)

z Jižního Súdánu.

AFGHÁNISTÁN
Pomohli jsme 1 100 farmářům a 47 lidem v 55 komunitách 

lépe využívat půdu a vodní zdroje, a zmenšit tak svou zranitelnost 

přírodními katastrofami.

JIŽNÍ SÚDÁN
Pomohli jsme 1 600 jihosúdánským rodinám vypěstovat více 

potravin, zpestřit svůj jídelníček, zlepšit hygienické návyky 

a zdokonalit péči o děti – hlavní pilíře výživy a odolnosti.

ETIOPIE
V oblastech ohroženych suchem jsme zajistili vodu pro více než 

78 000 místních obyvatel, postavili 12 bloků suchých záchodů 

pro školy a zdravotní centra a zásobníky pro dešťovou vodu 

s celkovým obsahem 100 000 litrů vody. Místní obyvatele jsme 

vyškolili, aby mohli tato zařízení sami opravovat.

Angola

Filipíny

Mongolsko

Myanmar

Nepál

Srí Lanka

Irák

Makedonie

Turecko

Kosovo

Moldavsko
Rumunsko

Sýrie

Ukrajina

Arménie
Gruzie

Srbsko

VÝŽIVA

ODOLNOST

KAMBODŽA
Naše zprávy posílané 

přes mobilní telefon 

pomohly 9 460 

ženám dozvědět se 

o zdravé stravě 

a péči o děti.

Ve více než 150 vesnicích vystavených 

povodním, suchům a cyklonům jsme 

od roku 2013 vyškolili přes 1 600 obyvatel 

a úředníků v rozpoznávání hrozeb a varování 

komunit. Díky tomu jsme dokázali zlepšit ochranu 

před katastrofami u více než 120 000 lidí.

DR KONGO
Stavbou 8 studen a zachycením 28 pra-

menů pitné vody, zajištěním dobrých 

sanitačních a hygienických podmínek 

19 zdravotních center a 12 škol a důklad-

ným školením místních lidí v otázkách výži-

vy a hygieny jsme pomohli 105 895 lidí 

předcházet a odolávat infekčním nemocem.

V těžko dostupných oblas-

tech školíme odborný zdra-

votnický personál, dodává-

me jim potřebný materiál 

a léky a zajišťujeme tak 

léčbu 6 240 těžce 

podvyživených dětí.
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PO LETECH OPĚT MIMO ÚSTAV: 
TRANSFORMACE SOCIÁLNÍCH 
SLUŽEB V SRBSKU

„Byl jsem hodný? Myslím, že jo, všechny jsem po-

slouchal!“ Tak to je jedna z nejčastějších vět, kterou 

můžete slyšet v ústavech pro mentálně postižené 

po celém Srbsku. Lidé zde žijí desítky let, odříznuti 

od běžné společnosti. Vstávají, jedí, myjí se, pijí 

kávu, dívají se na televizi, jdou spát. Vše podle 

přesně stanoveného rozvrhu, den za dnem, bez 

možnosti jakékoliv volby. Většina klientů byla po 

přijetí do ústavu plně zbavena svéprávnosti, což 

v praxi znamená, že nemohou o ničem rozhodovat 

a z ústavu nemohou odejít. Personálu je málo, chybí 

mu odborné vzdělání a individuální přístup zde není 

možný. Proto jsme začali podporovat ústav ve Veli-

kém Popovci, který se rozhodl změnit stávající praxi 

a ukázat ostatním institucím, že postupné uzavírání 

ústavu a jeho přeměna na sociální služby v komu-

nitě je možná. Díky spolupráci s našimi experty se 

srbští pracovníci seznámili s praktickými nástroji 

jak podporovat klienty, rozvíjet jejich schopnosti 

a respekt ovat jejich přání. Dvacet klientů se již 

z ústavu odstěhovalo a žijí v chráněném bydlení, 

kde se po letech znovu učí žít běžným životem. 

Starají se o domácnost, chodí nakupovat, do práce, 

přátelí se se sousedy, navštěvují svoje rodiny, plánu-

jí budoucnost. To vše s podporou vyškolených asis-

tentů – ale jenom do té míry, kterou každý z klientů 

opravdu potřebuje. Plánujeme i dále podporovat 

transformaci ústavů a zaměřit se na naplňování lid-

ských práv osob s mentálním postižením, počínaje 

navrácením svéprávnosti.

V ústavu strávil 21 let bez jakýchkoliv práv. 

Konečně může pracovat a začít žít svůj život.

Člověk zbavený svéprávnosti nemá nad svým 

životem žádnou moc. Nemůže se bez souhlasu opa-

trovníka rozhodnout kde a s kým bude žít, nemůže 

pracovat, nakládat s penězi, vybrat si lékaře, vy-

chovávat děti. I Nebojšovi hrozilo, že bude zbaven 

svéprávnosti. „Myslel jsem, že když žiju v ústavu, 

nemám žádná práva. Ani jsem nevěděl, co své-

právnost znamená,“ říká Nebojša. Díky nám se mu 

podařilo svéprávnost částečně zachovat. Mohl se 

přihlásit na úřad práce a dnes pracuje v restauraci.

Celý život byla negramotná, ve svých 

46 letech se začala učit číst a psát.

Znala jenom písmena, ze kterých se skládá její 

jméno. Před rokem se ale čtyřicetišestiletá Andja 

přestěhovala z ústavu do chráněného bydlení 

a vše se změnilo. „V ústavu jsem nepotřebovala 

umět číst, byli tam pracovníci, kteří to dělali za mě. 

Ale teď žiju ve své vlastní domácnosti, a tak se mu-

sím naučit dělat všechno sama – a líbí se mi to tak 

mnohem víc!“ říká Andja, která už dnes zvládá sama 

napsat krátkou větu a chtěla by se zlepšit natolik, 

aby jednou mohla napsat dopis svým dětem. 

Nebojša byl zcela odkázán na ústavní péči. Dnes je díky naší podpoře částečně svéprávný a pracuje v restauraci. Foto: archiv ČvT
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VÝHODY CHRÁNĚNÉHO BYDLENÍ INKLUZE A OCHRANA 
V NAŠICH PROJEKTECH

Kosovo – Zaměstnávání lidí s postižením

Ve spolupráci s organizací Handikos jsme založili 

Agenturu pro podporované zaměstnávání, která 

pomáhá lidem s postižením získat zaměstnání na 

otevřeném trhu práce.

Arménie – migrace

V Arménii jsme pomohli zřídit poradenská centra 

pro arménské migranty. V současnosti jsou nezávisle 

provozována státem, poskytují migrantům infor-

mace o jejich právech v zahraničí a udělují granty 

a výcvikové příležitosti migrantům, kteří by se rádi 

znovu vrátili do Arménie. Také jsme vytvořili studijní 

program o migraci s využitím dokumentárních fi lmů, 

který přijalo arménské ministerstvo školství.

Angola – Boj s domácím násilím

Díky naší fi nanční podpoře zorganizovalo 11 komu-

nitních skupin vzdělávací aktivity na téma domácího 

násilí. Zároveň podpořili drobné podnikání, a tím 

i ekonomickou soběstačnost žen ohrožených násilím.

Barma – Ochrana dětí

Ve spolupráci s místním partnerem jsme zmapo-

vali komunitní zdroje a osvětové aktivity s cílem 

vybudovat systém ochrany dětí v 10 komunitách 

a klášterních školách ve střední Barmě. Tento systém 

komunitám a školám umožní identifi kovat a nahlašo-

vat případy zneužívání dětí.

Afghánistán – Městská chudoba

V roce 2015 jsme 7000 rodinám v chudinských 

čtvrtích zprostředkovali kurzy gramotnosti, odborná 

řemeslná školení či přístup k drobným půjčkám skrze 

společné úspory. Pomáháme tak zmírnit následky 

chudoby ve třech z pěti velkých afghánských měst. 

Kambodža – Ochrana obyvatel před vysídlením

V hlavním městě Phnom Penhu jsme zmapovali rizika 

a se zapojením místních obyvatel vytvořili alternativ-

ní územní plány pro chudé městské komunity, jimž 

hrozí vysídlení.

ÚSTAV
→  oddělený od běžné společnosti

→  velké množství klientů pohromadě

→  zbytečná ochrana klientů a zodpovědnost zaměstnanců – 

„zlatá klec“

→  komplikovaný individuální přístup kvůli struktuře ústavu

→  vysoký počet „placených vztahů“ – klienti nemají přátele ani 

jiné mezilidské vztahy mimo ústav

→  uniformita, nedostatek soukromí, nemožnost samostatné 

volby

CHRÁNĚNÉ BYDLENÍ
→  v běžné zástavbě, uprostřed města, normálně vypadající dům

→  člověk se znevýhodněním zodpovídá za svůj vlastní život

→  individuální podpora a asistence podle klientových potřeb 

a přání

→  pracovníci přicházejí ke klientovi „domů“, respektují jeho 

soukromí 

→  život klienta se podobá životu jeho vrstevníků
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DĚTI V IRÁKU PO MĚSÍCÍCH 
NA ÚTĚKU OPĚT MOHOU 
CHODIT DO ŠKOLY

Nestabilní situace v Iráku dlouhodobě způsobuje 

přesídlování milionů lidí. Značnou část země od 

počátku roku 2014 okupuje tzv. Islámský stát (IS). 

V několika málo oblastech, jako je například okres 

Zumar v provincii Ninive na severu země, se situace 

zlepšila. Ozbrojené skupiny byly zatlačeny na jih 

a místní rodiny se tak po měsících přesídlení mohly 

vrátit zpět do svých domovů. Nyní je v Zumaru 

relativně bezpečno. Až na pozůstatky bojů, jako 

je nevybuchlá munice, která již zranila několik lidí 

včetně dětí.

„Žili jsme zde obyčejným klidným životem. 

Až do chvíle, kdy přišly obávané jednotky IS 

a vyhnaly nás až do Dahúku,“ vzpomíná Amer 

Talmus, učitel ze zumarské vesnice Talmus. „Tři moji 

bratranci byli zabiti a jejich domy byly vyhozeny 

do povětří. Staly se věci, na které nikdy nezapome-

nu. Byl to opravdu těžký rok,“ dodává Amer, který 

se po dlouhé době mohl vrátit zpět domů.

Od počátku roku 2015 pomáháme navrátilcům do 

provincie Ninive. Zaměřujeme se především na ob-

novu vzdělávacího systému a podporujeme jak žáky, 

tak učitele k návratu do školy. Místní děti zameškaly 

podstatnou část školní docházky. Navíc se musí vy-

rovnávat s nejrůznějšími traumaty, neboť byly těžce 

zasaženy násilím, přesídlením, ztrátou rodinných 

příslušníků a všudypřítomným chaosem.

V Zumaru jsme pomohli opravit a znovu otevřít 

již 10 škol. Vysvětlujeme rodičům, jak je chození do 

školy pro jejich děti prospěšné. Rozdáváme školní 

pomůcky, které dostalo již více než 3 300 dětí. 

O prázdninách také organizujeme nejrůznější 

volnočasové aktivity. Ty mají dětem nejen ulehčit 

návrat do lavic, ale zároveň jim hry, tvůrčí aktivity 

a sport ve společnosti vrstevníků usnadňují zvládání 

složité životní situace.

Během několika měsíců jsme navíc vyškolili 

60 učitelů v metodách psychosociální podpory pro 

traumatizované děti, psychologické první pomoci 

a řešení konfliktů. Učitelé jsou teď schopni lépe 

s dětmi komunikovat během výuky a organizují pro 

ně mimoškolní aktivity. Cílem je posílit schopnosti 

dětí vypořádat se s traumatem a šířit hodnoty, jako 

jsou tolerance k jiným skupinám či nekonfliktní 

řešení problémů. 

„Přestože se situace změnila a nic není jako dřív, 

snažíme se navázat na předešlý život. Celý Irák 

zažívá velikou krizi. I když je v Talmusu nyní bez-

pečno, vidím na svých žácích, jak hluboce konflikt 

ovlivnil jejich životy i názory. Školení učitelů 

zaměřená na psychosociální podporu jsou pro 

nás nyní zásadní, abychom mohli lépe porozumět 

svým žákům a pomoci jim vyrovnat se s problémy. 

Všichni, jak učitelé, tak studenti, musíme začít opět 

normálně žít,“ vypráví Amer Talmus, který se zú-

častnil našich školení pro učitele. Většina učitelů se 

naplno věnuje své práci, přestože často musí praco-

vat ve velmi těžkých podmínkách, s nedostačujícím 

vybavením a s minimálním či žádným platem. Dobří 

učitelé jsou základem pro zajištění fungujícího 

vzdělávání a lepší budoucnosti pro místní děti.

Návrat dětí do školy a obnova vzdělávacího systému jsou zásadními kroky k obnovení běžného života v oblasti Ninive. Foto: Veronika Jemelíková
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VYTVÁŘÍME PODMÍNKY 
PRO ÚSPĚCH MLADÝCH 
NA TRHU PRÁCE

Podporujeme vzdělávání a rozvoj praktických 

dovedností v nejméně i středně vyspělých 

zemích. Cílem je usnadnit mladým lidem 

budoucí uplatnění na trhu práce či v podnikání 

a obecně rozšířit jejich ekonomické příleži-

tosti. Toho dosahujeme zvyšováním znalostí 

a dovedností mladých lidí od technických přes 

podnikatelské až po měkké dovednosti. Stejně 

důležitou součástí programů je i vytváření 

prostředí, ve kterém jsou mladí lidé podporo-

váni a mohou uspět.

Klíčem k dlouhodobému úspěchu je pod-

pora a rozvoj existujícího vzdělávacího systému 

a jeho jednotlivých aktérů. Neklademe proto 

důraz jen na přímou podporu jednotlivců či 

jednotlivých škol. Příkladem takové komplexní 

podpory je program kožedělného vzdělávání 

v Etiopii (viz infografi ka). 

Přirozenými partnery a základními dvěma 

pilíři jsou vzdělávací instituce a místní úřady. 

Dalšími aktéry jsou podnikatelé, obchodní 

komory, asociace sdružující profesionály v urči-

té oblasti, mikro-fi nanční instituce či univerzity. 

Propojujeme aktéry a vytváříme prostor pro 

strukturované sdílení informací, plánů, řešení 

problémů či vytváření standardů kvality. Naše 

přidaná hodnota spočívá zejména v přinášení 

informací a zkušeností z terénu. Důležitá je 

také naše role tzv. hlídacího psa (watch dog) 

při sledování míry, do jaké úřady a instituce 

plní své povinnosti směrem ke svým klientům, 

studentům a veřejnosti. V neposlední řadě se 

zabýváme rozvojem kapacit místních institucí 

– a to jak technických a manažerských, tak 

v případě potřeby i materiálních.
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PODPORA NOVÝCH 
ZEMĚDĚLSKÝCH ŽIVNOSTÍ 
NA FILIPÍNÁCH

Obyvatelé fi lipínského Východního Samaru se ještě 

dnes, více než dva roky od ničivého tajfunu Haiyan, 

který zasáhl do života 15 milionům obyvatel, 

vypořádávají s následky této katastrofy. Většina 

rodin získávala důležitou část příjmu prodejem 

úrody z kokosových palem. Tajfun Haiyan ale 

zničil odhadem 42 milionů kokosových palem 

a nově vysazené stromy začnou plodit nejdříve za 

5 až 8 let. Soustředíme se nyní proto především na 

pomoc drobným farmářům a snaží se je podporovat 

v alternativním zemědělství.

„Tajfun tenkrát doslova spláchl celý náš dům. 

Zahubil všechna zvířata a zdevastoval všechnu ze-

leninu i kokosové palmy. Na místě, kde dřív stál náš 

domov, zůstaly pouze trosky,“ vzpomíná Teresita L. 

Cabaguing, matka pěti dětí, která žila se svou rodi-

nou v domku s hospodářstvím a malým obchůdkem 

ve vesnici Mayana ve Východním Samaru. „Byla 

jsem v šoku. Ještě víc mě ale vyděsilo, když jsem 

uviděla, v jakém stavu je celá naše oblast,“ dodává. 

V první fázi jsme pomáhali farmářům a nejvíce 

zasaženým rodinám zabezpečit jejich základní po-

třeby. V dalších sezónách se pak náš tým soustředil 

na dlouhodobější rozvoj farmářských komunit 

rozšířením a zlepšením možností jejich stálé obživy. 

Zajištěním nových a rozmanitějších zdrojů příjmů 

by se měl do budoucna snížit dopad případné další 

katastrofy na místní obyvatelstvo.

 

Spolupráce s farmáři i obchodníky

Vedle technických zemědělských školení jsme se 

věnovali také podpoře funkčního napojení chudých 

komunit na místní i vzdálenější trhy. Zaměřili jsme se 

na spolupráci s obchodníky, fi nančními institucemi, 

fi rmami, příslušnými úřady a dalšími organizacemi.

Z řad farmářů a místních obchodníků byli 

vybíráni schopní muži a ženy, kteří budou dlouho-

době zprostředkovávat služby a dodávky materiálu 

ostatním farmářům, předávat jim své zkušenosti 

a navazovat spolupráci s odběrateli, dodavateli 

i místními úřady. Příkladem takového zprostředko-

vatele se stala právě i Teresita, která se společně 

se skupinou dalších příjemců zapojila do našeho 

programu. Prošla intenzivním školením zeměděl-

ského podnikání, fi nanční gramotnosti, vzdělávání 

a organizačních dovedností. Vedle školení farmářů 

dále zřizujeme ukázková políčka, představujeme 

místním obyvatelům rozdíl tradičního zemědělství 

a modernějších způsobů, jako je využití hnojiv, 

efektivní volba plodin či řízení obchodu.

Udržitelnost obživy i životního prostředí

Pro zajištění udržitelného rozvoje, ať už ve městě 

nebo na venkově, je nezbytné věnovat se dvěma 

stranám jedné mince. Tou první je ekonomický roz-

voj, který dává lidem zaměstnání a možnost zajistit 

si dostatečný příjem. Druhou stranou je pak stabilní 

a zdravé životní prostředí. To může být zabezpeče-

no jen tehdy, když uvážlivě nakládáme s přírodními 

zdroji, ať už jde o půdu, vodu, les nebo původní 

plodiny a zvířata.

Tato rajčata a kapie se podařilo vypěstovat na ukázkovém políčku v oblasti Bacayawan. Joan Abuda ukazuje první úrodu. Foto: archiv ČvT
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PROVINCIE BIÉ A HUAMBO
ANGOLA

0,21
ha/osoba

0,34* 
ha/osoba

0,25 
ha/osoba

0,12
ha/osoba

1 010
mm

900
mm

327
mm

1 026
mm

5 900,5
$

1 115,1
$

633,6
$

4 435,2
$

1 921,7 milionů
$

-700 milionů
$

48,8 milionů
$

1 647,3 milionů
$

18,6 – 23,6
°C

22,7 – 31,0
°C

0,8 – 25,7
°C

-6,1 – 18,8 
°C

Prevence podvýživy dětí

REGIONY IMERETI A RAČA
GRUZIE

Podpora přístupu na trh

KRAJ SEVERNÍ BAHR EL GHAZAL
JIŽNÍ SÚDÁN

Předcházení hladomoru

PROVINCIE SAMANGÁN 
AFGHÁNISTÁN

Šetrné zemědělství

* podle vládních dat ze Súdánu

Zdroj dat: 
Světová banka

Orná půda na hlavu
Roční rozsah 
průměrných teplot Průměrné roční srážky

HDP na hlavu
Zahraniční investice 
(platební bilance)

PŘÍRODNÍ A TRŽNÍ PODMÍNKY SE MĚNÍ ZEMI OD ZEMĚ

OCHRANA PŮDY 
A VODY NA POLÍCH
Do zemědělských školení bylo 

nově zapojeno přes 600 

domácností z 15 komunit 

v provincii Samangán. Farmáři 

s ČvT zavádějí praktiky, které 

chrání a zadržují vodu a půdu 

v suchých horských oblastech. 

Zřizují školky, sady, lesy, a učí 

se zásady šetrného zemědělství. 

44 drůbežářů, zelinářů a včelařů 

začalo podnikat a během po-

slední sezóny utržilo vlastními 

silami celkem přes 5 400 $.

PODPORA CHUDÝCH 
FARMÁŘŮ
Projekt RAIN (Resilient Agri-

culture for Improved Nutrition) 

podpořil za poslední dvě sezóny 

formou přímých školení přes 

1 000 chudých domácností, 

které dostaly příležitost pěstovat 

nové druhy zeleniny a polních 

plodin. Projekt se také věnoval 

možnosti tyto produkty zpeněžit 

a napojit příjemce na další služby, 

např. dodavatele osiv či veteri-

náře. Jen za prodanou zeleninu 

tak úspěšní farmáři v prvním roce 

utržili celkem přes 13 600 $.

PROPOJENÍ 
ZEMĚDĚLSTVÍ 

A SPRÁVNÉ VÝŽIVY
Celkem 1 500 domácností 

ze 45 vesnic se zapojilo 

do projektu, který spojuje 

zlepšení zemědělských praktik 

s osvětou o správné výživě 

a prevenci podvýživy. Důle-

žitou součástí projektu je pak 

podpora dodavatelů a odběra-

telů zemědělských produktů 

a zboží, aby se i odlehlé komu-

nity dostaly k země dělským 

materiálům a mohly zpeněžit 

svou produkci.

ZLEPŠENÍ ODBYTU 
ZEMĚDĚLSKÝCH 

DRUŽSTEV
Tým ČvT se věnuje hlavně 

zakládání a podpoře 

zemědělských družstev, 

které do konce roku 

2015 zahrnuly více než 

400 rodin místních 

zemědělců. Družstva mají 

v první řadě zkvalitnit pro-

dukci a pomoci farmářům 

vytvořit kvalitně zpracova-

né obchodní záměry, které 

jim zabezpečí odbyt na 

dostupných trzích. 
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POMÁHÁME SPOLUVYTVÁŘET 
LEPŠÍ POLITIKU 
PRO MÍSTNÍ ROZVOJ

V mnoha zemích působíme jako most mezi 

lidmi a orgány státní správy. Abychom při řešení 

problémů nebyli v budoucnu potřeba, snažíme 

se podporovat místní správu, aby dokázala lépe 

rozumět potřebám lidí, a z druhé strany lidi, aby 

dokázali své zájmy a potřeby s autoritami dobře 

komunikovat. Zaměřujeme se přitom na země, 

které procházejí transformací, nebo byly zasaženy 

válečným konfliktem.

Podpora dobrého vládnutí ve stabilních zemích 

V zemích, které procházejí politickou a společen-

skou transformací, jako je například Barma, se vě-

nujeme posilování odpovědného, transparentního 

a efektivního vládnutí na místní, ale i národní úrovni. 

Občanské organizace zde vyvíjejí tlak na systémové 

reformy a zároveň rozšiřují povědomí o lidských 

právech a demokratických procesech mezi širokou 

veřejností. Orgány státní správy se musejí naslou-

chání veřejnosti teprve učit, neboť to v mnohých 

zemích desítky let nedělaly.

Demokratické volby v Barmě a naplněná očekávání 

V Barmě se v loňském roce konaly přelomové par-

lamentní volby, ke kterým přispěla i aktivní a anga-

žovaná občanská společnost. „Lidé přicházeli ještě 

za tmy, dlouho před otevřením volebních místností. 

Posadili se a čekali. Nikdo to nechtěl zmeškat!“ říká 

Theingi Khine z ČvT. V souvislosti s těmito volbami 

jsme se zaměřili především na rozvoj občanské 

žurnalistiky a občanského vzdělávání pro zástupce 

místních skupin. Výsledkem bylo 106 proškolených 

zástupců a 41 zapojených občanských organizací. 

Intenzivní spolupráce nastartovala i dlouhodobé 

vztahy s médii a řada občanských žurnalistů se 

rozhodla zahájit kariéru nezávislých novinářů. 

 

Zapojení mladých lidí a neziskových organizací v Gruzii

Na podporu mládežnických iniciativ a začínajících 

nevládních organizací se v Gruzii zaměřujeme 

dlouhodobě. Cílem je zvýšení spoluúčasti občanů 

na rozhodovacích procesech na místní úrovni. 

Vybraní zástupci místních samospráv, občanského 

sektoru, ale i komunit vytvářejí tzv. poradní výbory, 

které řeší otázky místního rozvoje. V roce 2015 bylo 

do rozhodování o místní politice zapojeno více než 

3 000 lidí v rámci 9 nových akčních plánů. „I když 

jsou pro nás tyto poradní výbory nové, už dnes 

vidíme, jak přínosná je vzájemná spolupráce,“ říká 

Koba Dzidziguri, člen místní samosprávy.

Jako veliký přínos je hodnocena hlavně 

přítomnost mladých lidí. „Díky tomuto projektu 

přehodnotili naši státní zástupci roli mladých lidí 

a neziskových organizací v rozhodování o míst-

ním plánování. Pomáhá nám to lépe spolupra-

covat a získávat řádnou zpětnou vazbu, kterou 

můžeme následně prezentovat naší vládě,“ říká 

Zaza Gočelašvili z Tkibuli District Development 

Fund.

Školení zástupců místních organizací v občanském vzdělávání a žurnalistice. Foto: Daniel Calderon Gonzalez, Barma/Myanmar

Zaměřujeme se na země, které 
procházejí transformací, nebo byly 
zasaženy válečným konfliktem.
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ROZVOJOVÉ ZEMĚ
Posílení role občanů 
a neziskových organizací 
na transparentním vládnutí

NESTABILNÍ STÁTY
Podpora občanských aktivit 
v řešení systémových 
a komunitních problémů 

dobré vládnutí

státní správa / místní samospráva

70 zástupců státní správy 
/ místní samosprávy

250 zástupců neziskových organizací 
100 občanských organizací

363 000 občanů

občanské organizace

místní komunity
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DOBRÉ VLÁDNUTÍ V NAŠICH PROJEKTECH KRIZE NESTABILNÍCH STÁTŮ

Státy, kde vláda nedisponuje potřebnými 

pravomocemi nebo neovládá část své země, 

jsou označovány za nestabilní. Dochází v nich 

k humanitárním krizím a porušování lidských 

práv. V zemích, jako např. Afghánistán, Demo-

kratická republika Kongo nebo Sýrie, usilujeme 

o to, aby alespoň místní správa sloužila lidem 

a ne naopak. 

Komunitní rozvoj v Afghánistánu v rukou občanů

V rámci Programu národní solidarity v Afghá-

nistánu pomáháme komunitám tvořit tzv. Rady 

pro místní rozvoj, které společně s vesnickými 

stařešiny rozhodují o komunitních prioritách. 

„Jsem hrdý na to, že mne má vesnice zvolila 

jako člena rady pro místní rozvoj. Jako největší 

potřebu jsme si určili výstavbu zdravotního 

centra,“ říká Abdul Rahim, obyvatel jedné 

z vesnic. 

DR Kongo a spravedlnost na dosah

Politická nestabilita a špatná bezpečnostní 

situace negativně ovlivňují rozvoj v zemi. 

Lidé čelí korupci a mají špatný přístup k soudům 

kvůli vysokým poplatkům. Na základě našeho 

průzkumu z roku 2015 zná svá práva a soudní 

procedury pouze 3,6 % místních obyvatel. 

Zaměřujeme se tedy na zvýšení povědomí 

o lidských právech a fungování soudů u více 

než padesáti tisíc lidí ve východní části 

Demokratické republiky Kongo. 
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V roce 2015 pokračovala vlna represí vůči občanské společnosti 

v Ázerbájdžánu. Foto: Aziz Karimov, Ázerbájdžán.
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PODPORA DEMOKRACIE 
A LIDSKÝCH PRÁV JE V DNEŠNÍ 
DOBĚ STÁLE DŮLEŽITĚJŠÍ

Loňský rok byl plný turbulentních událostí, dlou-

hodobě neřešený konflikt v Sýrii a s ním spojená 

uprchlická krize probudila Evropu, která dosud před 

problémem zavírala oči. Svět pohodlné a bezpečné 

Evropy a svět postižený válkou a nesvobodou se 

k sobě náhle přiblížily, což v evropském prostoru 

vedlo k mnoha vyhraněným emocím a rozvášně-

ným debatám, jak situaci řešit. 

V této atmosféře téma podpory lidských práv 

a demokracie nabírá na důležitosti, a to jak směrem 

do zemí s represivními režimy, tak do zemí s fungující 

demokracií. V některých státech ve střední Evropě 

začaly nabývat na síle nacionalistické hlasy, populisté 

využívají téma uprchlické krize a z ní plynoucí obavy 

občanů ke svým politickým účelům. Propagované 

názory těchto aktérů se často pohybují za hranou 

demokratických principů. I v České republice vidíme 

znepokojivý trend odklonu od podpory lidských 

práv a demokracie ve světě, političtí představitelé 

země buď o téma neprojevují zájem, nebo jej přímo 

odmítají a staví jejich podporu do rozporu s ob-

chodními zájmy země – což je mimochodem mylně 

postavená premisa. Dobrá pověst České republiky 

jako dlouhodobého a aktivního podporovatele pro-

demokratického disentu působícího v autoritářských 

zemích se tak pomalu vytrácí. 

Navzdory této situaci nebo i díky ní jsme se 

v loňském roce začali intenzivněji zaměřovat na zvy-

šování povědomí o tématu lidských práv a demokracie 

a jejich podporu v českém prostředí. Na půdě posla-

necké sněmovny jsme podporovali dialog o významu 

lidských práv a demokratických hodnot pro českou 

zahraniční politiku. Nadále jsme organizovali setkání 

obhájců lidských práv z různých zemí s českými politi-

ky, novináři či pořádali akce pro veřejnost. 

Zajímavou akcí, která si mimochodem získala 

pozornost světových médií, byl pražský happening 

poukazující na smutný fakt, že první Evropské hry, 

pořádané pod patronátem Mezinárodního olympij-

ského výboru, se konaly v Ázerbájdžánu: zemi, která 

zcela vymýtila svobodnou občanskou společnost, 

ale která si díky své šikovné „kaviárové“ diplomacii 

dokázala získat podporu evropských politiků.

Pokračující represe proti občanské společnosti

V zemích postsovětského prostoru jsme v roce 

2015 byli svědky pokračování trendu omezování 

občanských práv a svobod, systematického proná-

sledování a perzekvování nezávislých nevládních 

organizací a jednotlivých aktivistů či cílené propa-

gandy očerňující jejich činnost i samotné hodnoty 

demokracie, svobody a lidských práv. Tyto metody 

uplatňovaly vůči svým občanům jako již tradičně 

vlády v Rusku, v Ázerbájdžánu, v zemích Střední 

Asie, ale například také v jihokavkazské Arménii. 

V těchto a dalších zemích v oblasti východní Ev-

ropy Člověk v tísni dlouhodobě podporuje rozvoj 

občanské společnosti a aktivity zaměřené na dodr-

žování lidských práv a demokratických principů.

Kromě pokračující přímé pomoci obhájcům 

lidských práv, organizování tréninků a seminářů 

na různá témata či poskytování malých grantů 

nevládním organizacím, jsme v loňském roce spolu 

s partnery z Polska a Norska založili Centrum 

pro občanskou společnost (Prague Civil Society 

V České republice sledujeme 
znepokojivý trend odklonu od podpory 
lidských práv a demokracie ve světě.

Cenu Homo Homini každoročně udělujeme osobnostem, které se zasazují za obranu lidských práv ve světě. Za rok 2015 mířila na Kubu. Foto: Michaela Čejková, Praha, 2016
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Cenu Homo Homini každoročně udělujeme osobnostem, které se zasazují za obranu lidských práv ve světě. Za rok 2015 mířila na Kubu. Foto: Michaela Čejková, Praha, 2016

Centre), jehož cílem je právě dlouhodobá podpora 

občanské společnosti v postsovětském prostoru. 

V nesmírně komplikovaném kontextu Egypta, 

kde dochází k mučení aktivistů ve vězení či kde 

vláda uplatňuje restriktivní zákony kriminalizující 

činnost neziskových organizací, jsme podporovali 

právnické organizace, které pro bono obhajují akti-

visty (často studenty či novináře), kteří jsou stíháni 

za kritiku režimu prezidenta Sísího. 

Kuba v roce 2015 zažila velký milník v podobě 

oteplování vztahů se Spojenými státy. Ve skuteč-

nosti se pro obyčejné obyvatele ostrova zatím moc 

nezměnilo, neboť kubánská vláda má zájem si svou 

moc udržet a dosáhnout na ekonomické benefi ty 

plynoucí z otevírání ostrova. V tomto kontextu bude 

důležitý tlak silných vlád na demokratizaci země. 

Člověk v tísni pokračuje v posilování kapacit akti-

vistů a stmelování nezávislé občanské společnosti, a to 

nejen na Kubě, ale i v Nikaragui či Venezuele. V bu-

doucím roce plánujeme otevření kanceláře ve střední 

Americe, regionálního hubu, který nám umožní lepší 

a flexibilnější realizaci projektů podpory demokracie 

a lidských práv v cílových zemích tohoto regionu.

Homo Homini 2015 

Cenu Homo Homini každoročně uděluje Člověk 

v tísni za osobní statečnost a výrazný přínos při 

šíření demokracie, obhajobě lidských práv, snaze 

o mírová řešení konfliktů a zasazování se o sprave-

dlnost a lidskou důstojnost.

Ocenění za rok 2015 patří jedenácti kubánským 

disidentům a bývalým politickým vězňům za jejich 

vytrvalost, neohroženost a morální důslednost 

v prosazování lidských práv na Kubě. „Odvaha 

těchto lidí, poté co strávili několik let ve vězení, 

a stále jim hrozí, že tam další roky stráví, protože 

jejich tresty nebyly zrušeny, jen pozastaveny, jejich 

principiálnost a konzistence je ohromující,“ shrnul 

ředitel Člověka v tísni Šimon Pánek důvody, proč 

cena byla udělena právě jim. 

I přes tlak režimu, aby emigrovali, zůstávají na 

ostrově a pokračují ve svém nenásilném boji za 

svobodu. „Bylo mi jasné, že musím zůstat na Kubě 

a pokračovat v boji za demokracii. Věděl jsem, že 

to nebude jednoduché a již nebude cesty zpátky, 

ale nikdy jsem svého rozhodnutí nelitoval a litovat 

nebudu,“ říká Jorge Olivera, jeden z oceněných disi-

dentů, spisovatel a novinář. „Cena představuje velký 

závazek a novou silnou motivaci pro naši práci za 

demokracii na Kubě,“ dodává Jorge Olivera.

Ocenění získává jednotlivec, ale tímto vyzname-

náním poukazujeme na práci a prospěšnost celé 

organizace či hnutí, jež laureáti reprezentují. S pros-

bou o nominace se obracíme na české i zahraniční 

spolupracovníky, novináře, politiky či diplomaty. 

O udělení ceny poté rozhoduje správní rada spo-

lečnosti Člověk v tísni. V letošním roce byla cena 

udělena po dvacáté.

CENTRUM PRO OBČANSKOU 
SPOLEČNOST 

Člověk v tísni, spolu se svými partnery, norskou 

organizací Human Right House Foundation a pol-

ským think-tankem Institute of Public Aff airs, založil 

v roce 2015 nadační fond Centrum pro občanskou 

společnost (Prague Civil Society Centre). 

Nová organizace se zaměřuje na podporu 

občanské společnosti v zemích Východního part-

nerství (Arménie, Ázerbájdžán, Bělorusko, Gruzie, 

Moldavsko, Ukrajina), Rusku a zemích Střední Asie. 

Centrum podporuje nejen tradiční neziskové 

organizace, ale také neformální občanské iniciativy 

a projekty (též internetové) nebo tvůrčí jedince, 

jako jsou blogeři, fi lmaři, umělci či nezávislí bada-

telé. Centrum pro tyto skupiny začalo postupně 

připravovat semináře či workshopy, nabízet stáže 

a studijní cesty a rozvíjet grantové programy.

Vedle tří zástupců zakládajících organizací 

(Šimon Pánek, Maria Dahle, Jacek Kucharczyk) 

zasedl v sedmičlenné správní radě Centra uznávaný 

historik Timothy Snyder, programová ředitelka mo-

skevské kanceláře organizace Human Rights Watch 

Táňa Lokšinová, předseda think-tanku European 

Stability Initiative Gerald Knaus a spoluzakladatel 

a ředitel pro inovace neziskové organizace Source-

fabric Douglas Arellanes.

Finance na zprovoznění Centra poskytly dvě 

soukromé nadace (C. S. Mott Foundation a Oak 

Foundation) a dále česká, americká a švédská vláda. 

11 oceněných:

Óscar Elías Biscet González

Eduardo Díaz Fleitas

José Daniel Ferrer García

Iván Hernández Carrillo

Librado Ricardo Linares García

Héctor Maseda Gutiérrez

Ángel Juan Moya Acosta

Jorge Olivera Castillo

Arnaldo Ramos Lauzurique 

Félix Navarro Rodríguez

Martha Beatriz Roque Cabello
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POMÁHÁME OBĚTEM REPRESÍ 
NA SEVERNÍM KAVKAZE

V žádném jiném ruském regionu není evidován tak 

vysoký počet případů porušování lidských práv 

a omezování občanských svobod jako na severním 

Kavkaze. Pomyslné prvenství v uplatňování repre-

sivních metod při vedení státu jednoznačně patří 

Čečensku pod vládou Ramzana Kadyrova. Obhájci 

lidských práv, nezávislí novináři i běžní občané, 

kteří se odváží kriticky vyjádřit na adresu svého 

prezidenta, jsou vystaveni výhrůžkám a pronásledo-

vání ze strany čečenských bezpečnostních orgánů. 

Běžnou praktikou se stalo veřejné trestání kritiků 

režimu, kteří bývají zostuzeni před svými spoluob-

čany na veřejných místech či v médiích, například 

v místní státní televizi. Výjimkami však nejsou 

ani únosy, mučení či přímo vraždy. V roce 2015 

došlo také k fyzickému útoku na pracovníky jedné 

z místních lidskoprávních organizací a zdemolování 

jejich kanceláře.

Groznyj Blues

Dokumentární fi lm Groznyj Blues, který mohli vidět 

také diváci fi lmového festivalu Jeden svět, přibližuje 

práci čečenských aktivistek a obhájkyň lidských práv, 

které se snaží pomáhat čečenským rodinám v pátrání 

po svých zmizelých – unesených, vězněných, možná 

zavražděných – členech rodiny. Vzápětí poté, co se 

na internetu objevila krátká ukázka z fi lmu, byly jeho 

hlavní protagonistky zadrženy a fyzicky „potrestány“ 

místními represivními orgány. Oznámit to médiím 

či dokonce podat žalobu na postup policie však ze 

strachu, aby neohrozily své rodiny, odmítly. Pocitu 

zodpovědnosti Čečenců za své příbuzné si je vláda 

dobře vědoma, a proto k ovládání společnosti velmi 

efektivně využívá princip kolektivní viny. 

Ani jeden z výše zmíněných případů není 

vyšetřován a ani jeden z nich nevyvolal veřejnou 

kritiku ze strany federální ruské vlády. Novináři, 

kteří píšou o podobných případech, nebo lidé, kteří 

předávají informace nezávislým médiím, musejí 

v mnoha případech kvůli vážným výhrůžkám 

uprchnout ze země.

Mezinárodní organizace jsou často poslední 

nadějí pro ty, kteří se nechtějí smířit se současnou 

situací v zemi. Spolupracovat s mezinárodními 

organizacemi je ale v dnešním Čečensku, stejně jako 

v celém Rusku, velmi riskantní. Lidé se tím vystavují 

pronásledování ze strany Federální bezpečnostní 

služby a výše zmíněným represím. Přesto je stále 

dost těch, kteří to nehodlají vzdát a jsou ochotni 

vzít na sebe toto riziko.

Člověk v tísni dlouhodobě podporuje obhájce 

lidských práv, aktivisty a nezávislé novináře na 

severním Kavkaze. V roce 2015 jsme našim partne-

rům poskytli možnost dočasné relokace, psycho-

logické rehabilitace či lékařské péče. Zorganizovali 

jsme několik školení v oblasti fyzické a IT bezpeč-

nosti, semináře pro právníky a podpořili jsme malé 

lokální projekty. Lidskoprávním organizacím bylo 

také poskytnuto technické vybavení k zajištění 

bezpečnosti jejich kanceláří a pracovníků. Podobný 

typ podpory poskytuje Člověk v tísni v případě 

potřeby i v dalších zemích a regionech s represivní-

mi a autoritářskými režimy.

Mnoho žen v Čečensku pohřešuje své příbuzné. Pomáháme těm, kteří se nebojí represí a dožadují se spravedlnosti. Foto: Oksana Yushko/Grozny: Nine Cities

Partnerům na Kavkaze nabízíme možnost 
dočasné relokace, psychologické 
rehabilitace či lékařské péče.



2015
ČLOVĚK V TÍSNI, O. P. S.
VÝROČNÍ ZPRÁVA

ZAHRANIČNÍ PŮSOBENÍ V ROCE 2015

TÉMA ROKU

Priority humanitární a rozvojové sekce
HUMANITÁRNÍ POMOC A ROZVOJ

Naši zaměstnanci
Humanitární pomoc
Odolnost lidí a výživa
Sociální inkluze a ochrana
Vzdělávání a praktické dovednosti
Udržitelná obživa a životní prostředí
Dobré vládnutí

LIDSKÁ PRÁVA
Úvod
Přímá pomoc perzekvovaným
Podpora občanské společnosti
Advokační aktivity na podporu lidských práv

ČLOVĚK V TÍSNI SLOVENSKO
Člověk v tísní Slovensko

PŮSOBENÍ V ČESKÉ REPUBLICE V ROCE 2015

Moderní československé dějiny
Aktivní občanství

VZDĚLÁVÁNÍ A OSVĚTA

Festival Jeden svět

Společné vzdělávání
Globální rozvojové vzdělávání
Migrace

SOCIÁLNÍ PRÁCE A PORADENSTVÍ
Spolupráce se samosprávami
Podpora dětí
Podpora rodin

VEDENÍ ORGANIZACE

NAŠI DÁRCI
Fundraising

DĚKUJEME VŠEM ZA PODPORU V ROCE 2015

FINANČNÍ ZPRÁVA 33 ZAHRANIČÍ | LIDSKÁ PRÁVA | PŘÍMÁ POMOC PERZEKVOVANÝM

PŘÍMÁ POMOC PERZEKVOVANÝM

CELKEM JSME POMOHLI 968 LIDEM
Právníkům, nezávislým kritickým novinářům, blogerům, studentům, nebo aktivistům, kterým není lhostejný osud jejich země, věří v základní lidské hodnoty a jsou za to ve své zemi postihováni,

a také běžným občanům, jejichž práva jsou porušována v důsledku nefunkčnosti právního státu nebo zvůle místních úřadů.

POSKYTUJEME JIM TUTO PODPORU: 

NEODKLADNÁ LÉKAŘSKÁ PÉČE

Politickým vězňům je často upírána lékařská péče 

a přístup k lékům. Posíláme jim proto léky a po 

propuštění pro ně zajišťujeme kvalitní lékařská 

vyšetření. Podobně pomáháme lidem, kteří byli 

zraněni u výslechu nebo na demonstraci.

PRÁVNÍ POMOC

Lidem, kteří jsou ve své 

zemi z politických důvodů 

perzekvováni nebo se dostanou 

do vězení, pomáháme zajistit 

kvalitní právní asistenci.

PSYCHOLOGICKÁ POMOC

Obhájci lidských práv jsou pod 

neustálým psychickým tlakem 

vytvářeným autoritářskými strukturami. 

Profesionální podpora jim umožňuje 

lépe se vyrovnat se stresem.

MATERIÁLNÍ POMOC

Obhájci lidských práv a jejich rodiny 

často ztrácí v důsledku svých 

občanských aktivit zaměstnání. 

Materiálně podporujeme ty, kteří se 

dostanou do tíživé fi nanční situace.

POLITIČTÍ VĚZNI A JEJICH RODINY

10 Ázerbájdžán, 3 Bělorusko, 2 Egypt, 

30 Kuba, 1 Rusko, 3 Ukrajina

POLITICKY PERZEKVOVANÍ

29 Ázerbájdžán, 1 Egypt, 

400 Kuba, 5 Libye, 50 Rusko

49
485

EYE ON CUBA: SLEDUJEME LIDSKÁ PRÁVA NA KUBĚ

Prostřednictvím sítě EYE on CUBA systematicky monitorujeme porušování 

lidských práv na Kubě a pomáháme jejím obětem. Politicky motivované 

perzekuce, svévolná zadržení nebo šikanu zaznamenávají místní 

spolupracovníci a členové sítě, kteří postiženým lidem následně poskytují právní, 

psychologickou i materiální pomoc. Síť EYE on CUBA funguje od roku 2012.

Od té doby zaznamenala 3 652 případů porušování práv na ostrově. 

Například: 2 143 × došlo k svévolnému zadržení kubánskými úřady, 

 1 040 × bylo porušeno právo na svobodu pohybu, 

 964 × bylo omezeno právo na svobodu shromažďování.

V roce 2015 jsme pomohli 430 politicky perzekvovaným osobám na Kubě.

OSTATNÍ – OBĚTI PORUŠOVÁNÍ PRÁV

60 Ázerbájdžán, 180 Kuba, 

33 Moldavsko/Podněstří, 161 Rusko

434

www.eyeoncuba.org
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MIKROGRANTY PODPORUJÍ 
OBČANSKOU SPOLEČNOST 
I KRITICKÉ MYŠLENÍ

Když Hugo Chávez nastoupil v roce 1999 k moci, 

začal významně ovlivňovat chod venezuelských 

médií. Nezávislým novinám vláda komplikovala 

přístup k papíru, některým rádiovým a televizním 

stanicím neprodloužila licenci a řada médií změnila 

svého majitele. Dnes tak naprostá většina médií 

slouží jako propagandistický aparát vlády. Zprávy 

jsou plné „socialismu 21. století“ a „imperialistické 

ekonomické války“. 

Kritické čtení ve Venezuele

Šestnáctiletá Julia žije s rodiči v San Agustínu, jedné 

z chudých caracaských čtvrtí, kde zároveň navště-

vuje státní střední školu. Po doporučení kamaráda 

z ulice se přihlásila do kroužku kritického čtení. 

Bavit se o článcích v novinách a přemýšlet nad tím, 

jestli je jejich obsah pravdivý, nebo zavádějící, je 

pro ni naprosto nová zkušenost. Spolu s ostatními 

několikrát týdně analyzuje články na podobná 

témata z různých časopisů a novin a ověřuje infor-

mace z dalších zdrojů. Zprávy, které se týkají přímo 

její komunity, sama konfrontuje s realitou. V rámci 

workshopu také přímo navštěvuje jednotlivé redak-

ce a má možnost některé novináře osobně poznat. 

Naše partnerská organizace pořádá v rám-

ci projektu, který prostřednictvím mikrograntu 

podporujeme, podobné kroužky v řadě chudých 

čtvrtí venezuelských měst, kde obyvatelé manipu-

laci podléhají nejsnáze. Kurz je veden sociology 

z Venezuelské centrální univerzity a v mladých 

lidech podporuje kritické přijímání informací a sa-

mostatné myšlení. 

Ženské divadlo v Nikaragui

Nerovnost pohlaví a takzvaný machismus jsou 

v Nikaragui velkým a hluboce zakořeněným pro-

blémem. Jen v roce 2015 bylo v zemi zavražděno 

53 žen svými partnery. Rozhodli jsme se zde proto 

podpořit místní organizace, které se posílením žen-

ských práv systematicky zabývají. V nikaragujském 

městě Matagalpa jsme mikrograntem podpořili 

projekt, který na problém poukazuje formou diva-

delních představení. Více než 80 žen se odvážilo 

promluvit o násilí, které na nich bylo pácháno, 

a zinscenovat divadelní scénky vycházející z jejích 

konkrétních zkušeností. Představení navštívilo 

dalších 800 žen, které díky němu měly možnost 

uvědomit si, že jde o závažný problém, o němž je 

potřeba společně mluvit a hledat řešení.

Každoročně podpoříme mikrograntem aktivity 

několika desítek občanských organizací ve Vene-

zuele, Nikaragui, Podněstří (Moldavsku), Rusku, 

Bělorusku, na Kubě, Ukrajině nebo Ázerbájdžánu. 

Důvodem této podpory je posílení velmi omezené 

občanské společnosti, která jen stěží shání pro-

středky na svou činnost a jejíž členové jsou často 

cílem represí ze strany místních vlád. Podporujeme 

občanské organizace, které se zaměřují především 

na zvýšení občanské angažovanosti a podporu 

kritického myšlení. Mezi další podpořené projekty 

v roce 2015 patřily nezávislé knihovny, IT školení 

a volnočasové kluby pro mladé na Kubě, projekce 

dokumentů a právní poradny ve Venezuele, fi lmový 

festival v Nikaragui a mnoho dalších aktivit v ze-

mích, kde působíme.

Více než 80 žen se odvážilo promluvit 
o násilí, které na nich bylo pácháno

Mikrogranty podporujeme aktivity našich partnerů. V Caracasu se tak mladí lidé z chudých čtvrtí učili kriticky hodnotit informace. Foto: Archiv ČvT, Venezuela, 2015
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ZVYŠOVÁNÍ KAPACIT A PODPORA AKTIVIT OBČANSKÉ SPOLEČNOSTI

NEVLÁDNÍ ORGANIZACE

3 Ázerbájdžán, 13 Bělorusko, 6 Egypt, 

31 Kuba, 13 Moldavsko/Podněstří, 

9 Nikaragua, 39 Rusko, 11 Ukrajina, 

16 Venezuela

141

NOVINÁŘI

13 Ázerbájdžán, 70 Kuba, 

4 Libye, 1 Nikaragua, 13 Rusko, 

36 Ukrajina, 1 Venezuela

NEZÁVISLÍ AKTIVISTÉ

15 Ázerbájdžán, 3 Bělorusko, 

3 Egypt, 13 Kuba, 22 Libye, 

19 Ukrajina, 1 Venezuela

136

76

PRÁVNÍCI / OBHÁJCI LIDSKÝCH PRÁV

10 Ázerbájdžán, 6 Egypt, 45 Kuba, 

4 Libye, 1 Nikaragua, 32 Rusko, 

3 Ukrajina, 5 Venezuela

98

PRO NAŠE PARTNERY PŘIPRAVUJEME TYTO AKTIVITY

STUDIJNÍ CESTY A STÁŽE

53 účastníků 

SEMINÁŘE A ŠKOLENÍ

318 účastníků 

MIKROGRANTY

rozdělili jsme 116 mikrograntů

12 novinářům

89 aktivistům a neziskovým organizacím

15 právníkům a obhájcům LP

Cílem studijních cest a stáží je 

podpořit profesní rozvoj zúčastněných 

partnerů, poskytnout jim srovnání se 

zkušenostmi z jiných zemí a podpořit 

vznik nových vazeb na jiné nevládní 

organizace či média v hostující zemi.

Cílem je zlepšit a zefektivnit práci 

našich partnerů. Tematicky reagují na 

jejich potřeby a zaměřují se zejména na: 

digitální bezpečnost, právní poradenství, 

monitoring porušování lidských práv, 

vedení kampaní a mediální komunikaci, 

využití videa a audiovizuálních 

prostředků či projektovou metodologii.

Podporují konkrétní aktivity partnerů. 

Umožňují využití vědomostí ze školení 

a stáží v praxi, mohou sloužit jako 

startovací impuls pro větší projekty.

7 novinářů

39 aktivistů

7 právníků/obhájců LP

69 novinářů

162 aktivistů

87 právníků/obhájců LP

CO SE EGYPTSKÝ PRÁVNÍK 
VE ŠKOLE NENAUČÍ

Jak obhajovat případy porušování lidských práv 

a efektivně argumentovat domácí i mezinárodní 

legislativou, a to i před vojenskými soudy, kde 

neexistuje možnost odvolání? Jak reagovat na 

snahy soudců zmanipulovat soudní proces, 

když bez váhání vykazují kritické právníky ze 

soudní síně? Jak obhajovat klienta, když před 

zahájením soudního líčení není možnost sezná-

mit se ani s jeho obviněním? Jak vyzvednout 

případy na mezinárodní úroveň, když soudy 

v Egyptě nepomohou? 

Prostřednictvím školení, soudních simulací 

a doplňkového studia klíčové mezinárodní 

legislativy týkající se lidských práv jsme part-

nerským organizacím pomáhali připravit mladé 

právníky na vstup do každodenní reality právní 

praxe v Egyptě.

V posledních dvou letech zde stále roste 

poptávka po nových obhájcích. Před vojen-

skými soudy se od roku 2011 rozhodovalo 

o životech více než 20 tisíc civilistů. Více než 

40 tisíc lidí je v Egyptě vězněno z politických 

důvodů, mezi nimi je mnoho novinářů, studen-

tů, právníků a aktivistů, někteří čekají měsíce 

i roky ve vazbě na soudní líčení, nezřídka jsou 

mučeni.

Ačkoliv v Egyptě není o registrované 

právníky nouze, ne všichni jsou ochotni ujmout 

se jejich obhajoby nebo mají potřebné znalosti. 

Možnosti růstu právnických organizací jsou při-

tom omezené tlakem místní vlády na nezávislé 

občanské iniciativy. 

Perspektiva zlepšení současné krize práva 

v Egyptě není dobrá a pro její naplnění bude 

potřeba mnoho udělat. Podporujeme proto 

i reformní úsilí. Během stáží pro právníky jsme 

například účastníky motivovali formulovat 

možnou reformu soudů.

SPOLUPRACOVALI JSME CELKEM SE 462 PŘEDSTAVITELI 
OBČANSKÉ SPOLEČNOSTI
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USILUJEME O PROPUŠTĚNÍ 
POLITICKÝCH VĚZŇŮ

V roce 2015 se Člověk v tísni nadále intenzivně 

věnoval podpoře ázerbájdžánských politických 

vězňů, a zapojením se do mezinárodních advokač-

ních aktivit se tak spolu s dalšími zasazoval o jejich 

propuštění či alespoň zlepšení podmínek jejich 

věznění. 

Jedním z téměř stovky nespravedlivě stíhaných 

obhájců lidských práv, na kterého se naše podpora 

zaměřila, byl významný právník a nositel ocenění 

Homo Homini za rok 2012 Intigam Alijev. Iniciovali 

jsme celou řadu schůzek s poslanci Evropského par-

lamentu, představiteli Rady Evropy a OSN, jejichž 

cílem bylo získat podporu v kampani za Alijevovo 

propuštění. 

Plody těchto aktivit přicházely pomalu, přesto 

se však podařilo alespoň zajistit Intigamu Alijevovi 

lepší podmínky ve vězení. Mezinárodní pozornost, 

kterou se i díky aktivitám Člověka v tísni podařilo 

na Alijevův případ soustředit, pak značnou měrou 

přispěla k jeho propuštění v březnu 2016, jakož 

i k propuštění dalších patnácti politických vězňů. 

Člověk v tísni byl také aktivním členem meziná-

rodní koalice Sport for Rights, sdružující několik de-

sítek organizací, podporujících dodržování lidských 

práv v Ázerbájdžánu a volajících po propuštění 

politických vězňů. Ideovým otcem této koalice je 

obhájce lidských práv Rasul Džafarov, který byl za 

své aktivity v roce 2014 uvězněn a odsouzen. 

V červnu 2015 se v Baku konaly první Evropské 

hry, jimiž se chtěl ázerbájdžánský režim prezentovat 

nejen sportovnímu světu v tom nejlepším světle 

a využít tak sport a sportovce k legitimizaci svých 

autoritářských a represivních praktik. Koalice Sport 

for Rights využila této příležitosti k celosvětové 

kampani poukazující na reálný stav věcí v této 

jihokavkazské zemi. Člověk v tísni se do kampa-

ně zapojil hned několika aktivitami. Spolu s pěti 

dalšími českými organizacemi jsme zaslali otevřený 

dopis Českému olympijskému výboru, sportovním 

svazům a sportovcům, ve kterém jsme je infor-

movali o situaci v zemi a zároveň je vyzvali, aby 

se postavili na stranu politických vězňů a vyjádřili 

svůj nesouhlas s politickou perzekucí v Ázerbá-

jdžánu. V předvečer zahájení her jsme uspořádali 

veřejný happening, který svým sportovním laděním 

demonstroval kolemjdoucím, že olympijské ideály 

a fair play nemají v nesvobodné zemi šanci zvítězit. 

V rámci této pouliční akce byla veřejnosti také před-

stavena výstava „Zvýšená dávka represí: příběhy 

ázerbájdžánských politických vězňů”, vyprávějící 

příběhy devíti lidí, kteří se kvůli svému kritickému 

postoji vůči vládě ocitli na dlouhé roky za mřížemi. 

Výstava následně putovala po Evropě a byla vysta-

vena v Praze, Ženevě, Bruselu, Štrasburku, Lodži, 

Varšavě a Budapešti. 

Na přelomu roku 2015/2016 bylo postupně 

propuštěno 18 politických vězňů. Stalo se tak rov-

něž díky soustředěnému mezinárodnímu tlaku na 

ázerbájdžánský režim. O happyendu se však mluvit 

nedá, neboť v ázerbájdžánských celách stále zůstá-

vají desítky nespravedlivě odsouzených lidí. Proto 

je důležité v aktivitách na jejich podporu vytrvat.

U příležitosti zahájení Evropských her v Baku jsme chtěli upozornit, že olympijské ideály nemají v nesvobodné zemi šanci zvítězit. Foto: Martin Ilgner, Praha 2015

Iniciovali jsme řadu setkání s cílem 
získat podporu v kampani za 
propuštění politických vězňů. 
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ADVOKAČNÍ AKTIVITY NA PODPORU LIDSKÝCH PRÁV 1. Na vlně represí
Kampaň o vzrůstajících politických represích v Ázerbájdžánu. Připravili jsme 

výstavu Zvýšená dávka represí: příběhy politických vězňů v Ázerbájdžánu 

a advokační schůzky na mezinárodní úrovni. Výstava navštívila Ženevu, 

Štrasburk, Varšavu, Londýn a další města. Zapojili jsme se do koalice Sport for 

Rights a u příležitosti zahájení prvních Evropských her v Baku jsme v centru 

Prahy uspořádali happening poukazující na situaci v Ázebájdžánu.

2. Jeden svět v Bruselu
Festival dokumentárních fi lmů o lidských právech se každoročně 

koná v Praze i Bruselu. Pravidelně se ho účastní hosté ze zemí, 

kde působíme, a hovoří o své zkušenosti s represivními režimy.

 

3. Cubalog.com
Zpravodajský server, který přináší necenzurované texty a videa nezávislých 

kubánských novinářů a aktivistů. Tištěná verze magazínu Cubalog.com 

je distribuována v různých zemích v Evropě a Latinské Americe.

 

4. Jak svět může pomoci kubánské občanské společnosti?
Šest informačních panelů s fotografi emi nabízí náměty, jak pomoci kubánské 

společnosti, aby docílila základních svobod a nabyla potřebné sebevědomí 

v kontextu uvolňování napětí mezi Kubou a demokratickým světem.

5. # LETMYPEOPLEGO
Připojili jsme se k mezinárodní kampani, která se věnuje ukrajinským 

občanům neprávem vězněným v Rusku. Poskytli jsme také právní 

pomoc jednomu z vězňů, který byl nakonec propuštěn.

 

6. Ruská propaganda
Peter Pomerantsev, odborník na ruská média, přijel na naše pozvání do Prahy na 

debatu o ruské propagandě. Na stejné téma jsme ve spolupráci s dalšími partnery 

připravili diskuzi v Evropském parlamentu a následně vydali o propagandě publikaci.

7. Den pro Kubu
Pochod a konference na podporu kubánského hnutí Dámy v bílém, které se zasazuje 

za propuštění politických vězňů na Kubě. Členky hnutí samy čelí perzekucím.

 

8. Nepodbízejte se diktátorům!
Výzva pro české politiky, aby se při svých cestách do zemí s represivními 

režimy, nebo v případě přijetí jejích představitelů v Česku, aktivně 

zajímali o stav lidských práv v dané zemi. www.nediktatorum.cz

Věnujeme se různým aktivitám, jejichž cílem je upozornit na porušování lidských 

práv ve světě a najít širší veřejnou a politickou podporu pro jejich ochranu.

PŘÍKLADY AKTIVIT:

1. 2.

4.

6.

8.

3.

5.

7.
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Renovace komunitního centra v Plaveckém Štvrtku, 

při kterých pomáhali Architekti v osade i děti. Foto: Nina Mikušková
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V PLAVECKÉM ŠTVRTKU 
POMÁHÁME DĚTEM 
ZLEPŠIT SE VE ŠKOLE

Organizace Člověk v tísni působí v obci Plavecký 

Štvrtok na západním Slovensku od roku 2014. 

V rámci programu podpory vzdělávání provozuje 

v prostorách základní školy předškolní klub pro 

nejmenší, pro starší děti a mládež je určeno indivi-

duální doučování a tutoring, kariérní poradenství či 

stipendijní program.

„Předškolní klub doteď navštěvovalo 21 dětí. 

Část dětí, které absolvovaly klub ve školním 

roce 2014/2015, už nastoupila na základní školu, 

kde zvládají nároky bez větších potíží,“ hodnotí 

úspěchy Zuzana Balážová, sociálně-pedagogická 

pracovnice předškolního klubu. 

„Při práci s dětmi v klubu čerpáme ze vzdělá-

vacího programu pro mateřské školy, je však obo-

hacená o metodu Grunnlaget, prvky Montessori 

pedagogiky a takéž jsme začali s realizací tréninku 

fonematického uvědomování, který vytváří 

předpoklady pro hladké osvojení si schopnosti číst 

a psát v prvním ročníku,“ dodává.

Cílem programu podpory vzdělávání je pro-

střednictvím zvýšení školní úspěšnosti dětí z vylou-

čených lokalit rozšířit jejich možnosti svobodného 

výběru životní cesty a budoucí uplatnění ve společ-

nosti. Kromě podpory dětí a jejich rodin během je-

jich vzdělávací dráhy se v rámci programu snažíme 

i o odstraňování bariér na straně vzdělávacího sys-

tému. Člověk v tísni uskutečnil několik vzdělávacích 

seminářů a exkurzí, jichž se v roce 2015 zúčastnilo 

více než 60 budoucích i současných pedagogů.

Od předškolního klubu ke komunitnímu centru

V roce 2015 se program v obci Plavecký Štvrtok 

transformoval na komunitní centrum. „Centrum 

poskytuje komplexní služby a programy, které 

jsme nastavili na základě mapování potřeb v obci, 

ale i našich zkušeností s provozováním center na 

východním Slovensku,“ říká Miroslava Hapalová, ko-

ordinátorka programů sociální integrace slovenské 

pobočky organizace. 

Aktivity v oblasti podpory vzdelávání doplnil 

nízkoprahový program pro děti a mládež, pro 

dospělé klienty je určená služba terénní sociální 

práce. Komunitní centrum se také snaží o síťování 

relevantních aktérů na místní úrovni a o podporu in-

tegračních programů a politik na úrovni samosprávy. 

„Jedním z prvních úspěchů je zapojení dlouhodobě 

nezaměstnaných do tzv. občanských hlídek, které 

pod vedením obce dohlížejí na udržování čistoty 

po odstranění nelegálních skládek,“ dodává Miro-

slava Hapalová.

Služby komunitního centra v roce 2015 využilo 

129 klientů, působili v něm 3 zaměstnanci a celkem 

18 dobrovolníků. Své aktivity realizovalo v úzkém 

partnerství se Základní školou Plavecký Štvrtok, ale 

i s obcí, občanským sdružením Francesco a dalšími 

partnery.

Rok 2015 pro komunitní centrum Spišské Podhradie znamenal množství umělecké tvorby a rozšiřování obzorů mládeže, která navštěvuje centrum. Foto: Nina Mikušková

Část z dětí je už na základní 
škole, kde zvládají nároky 
bez větších potíží.
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SOCIÁLNÍ PRÁCE

Od začátku své činnosti poskytujeme TERÉNNÍ SOCIÁLNÍ A KOMUNITNÍ 

SLUŽBY v obcích s vyloučenými romskými lokalitami. Na denní bázi momentálně 

provozujeme šest komunitních center v Prešovském a Bratislavském kraji – 

v Roškovcích, Petrovanech, Sveržově, Spišském Podhradí, Kojaticích a v Plaveckém 

Štvrtku.

V roce 2015 jsme po dvou letech ukončili činnost komunitního centra v lokalitě 

Prešov – Stará Teheľňa.

Vloni jsme celkem poskytli služby 728 klientům.

SLUŽBY KARIÉRNÍHO PORADENSTVÍ poskytujeme v Plaveckém Štvrtku, 

Petrovanech, Sveržově a Spišském Podhradí. V roce 2015 jsme individuální kariérní 

poradenství poskytli 80 klientům, programu PROFI se zúčastnilo 76 klientů.

SLUŽBY NÍZKOPRAHOVÝCH DENNÍCH CENTER PRO DĚTI A MLÁDEŽ 

poskytujeme ve všech našich komunitních centrech. V roce 2015 jsme tyto služby 

poskytli 488 klientům. V centrech v Plaveckém Štvrtku a Svežově poskytujeme 

i službu zájmových kroužků, které vloni navštěvovalo 32 klientů.

SLUŽBY SOCIÁLNÍHO A PRACOVNÍHO PORADENSTVÍ poskytujeme 

v Plaveckém Štvrtku, Spišském Podhradí a Kojaticích. V roku 2015 tyto služby 

využilo 130 klientů. 

SLUŽBY PŘEDŠKOLNÍHO KLUBU poskytujeme v Plaveckém Štvrtku v prostorách 

základní školy a ve Sveržově. Predškolní klub v roce 2015 navštěvovalo 28 dětí. 

PROGRAM BYDLENÍ
V Kojaticích se podařilo dokončit proces vypořádání pozemků pod romskou 

osadou, probíhá evaluace pilotního projektu. Zájem starostů a rodin žijících ve 

vyloučených romských lokalitách o svépomocné zabezpečení bydlení za pomoci 

mikropůjček je obrovský. 

V září 2015 spojil Člověk v tísni síly s organizací Združenie pre lepší život a otevřeli 

jsme společný program bydlení, který se aktuálně transformuje na neziskovou 

organizaci Projekt DOM.ov. 

Připravujeme spuštění mikropůjčkového fondu ve spolupráci s největším bankovním 

domem na Slovensku. Na bydlení začalo pravidelně spořit více než 80 rodin 

z 10 lokalit.

PODPORA LIDSKÝCH PRÁV

Program lidských práv vznikl v roce 2011 a za necelé čtyři roky se rozvinul do 

dvou hlavních oblastí: VZDĚLÁVÁNÍ A AKTIVNÍ OBČANSTVÍ a MIGRACE. 

Co se nám podařilo v roce 2015

→  prostřednictvím výzkumné činnosti jsme vstoupili do nových lokalit, 

především na východním Slovensku

→  věnovali jsme se výzkumu na téma obchodování s dětmi

→  pokračovali jsme ve školeních profesních skupin 

→  podpořili jsme komunitní a mediální činnost mládežnických skupin a začali 

intenzivně spolupracovat se školami.

VZDĚLÁVÁNÍ
V roce 2015 jsme pokračovali ve spolupráci s aktivními mladými lidmi v rámci 

projektů, které se zaměřovaly na rozvíjení mediálních dovedností a jejich aktivní 

účasti na životě místní komunity, podpoře dodržování lidských práv a snižování 

napětí mezi různými skupinami. 

OBCHODOVÁNÍ S LIDMI
Od roku 2006 se slovenská pobočka aktivně věnuje oblasti obchodování s lidmi 

a pracovní migraci. V roce 2015 jsme tato témata dále rozvíjeli, přičemž jsme 

se kromě výzkumných a advokačních aktivit začali věnovat i přímé prevenci 

obchodování s lidmi a školením profesních skupin v této oblasti. Rovněž jsme 

pokračovali v činnosti na evropské úrovni, a to prostřednictvím Platformy 

občanské společnosti EU pro boj proti obchodování s lidmi, která sdružuje 

nevládní organizace věnující se této problematice a umožňuje jejich spolupráci. 

MIGRACE
V roce 2015 jsme se začali intenzivněji věnovat tématu integrace příslušníků 

třetích zemí a ve spolupráci s jinými neziskovými organizacemi jsme na toto 

téma uskutečnili výzkum a celostátní seminář.

ZAHRANIČNÍ SPOLUPRÁCE
V roku 2015 jsme činnost rozšířili i za hranice Slovenska. 

→  V Moldavsku chceme přinést do škol nové metody práce se žáky 

a žačkami, a to prostřednictvím krátkých dokumentů a následných 

aktivit a diskusí.

→  Navázali jsme kontakt a spolupráci s organizacemi v Albánii a Kosovu, 

kde bychom rádi vytvořili projektovou spolupráci v oblasti přenosu 

zkušeností a sdílení dobré praxe.
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PŮSOBENÍ V ČESKÉ REPUBLICE
V ROCE 2015

PRAHA

BENEŠOV

ČESKÉ BUDĚJOVICE

ČESKÝ KRUMLOV

DĚČÍN

JABLONEC NAD NISOU

KLADNO

KRALUPY NAD VLTAVOU

LIBEREC

LOUNY

MLADÁ BOLESLAV

PELHŘIMOV

PLZEŇ

TÁBOR

ÚSTÍ NAD LABEM

BÍLINA

CHOMUTOV

KARLOVY VARY

POČET ZAPOJENÝCH ŠKOL 

DO JEDNOHO SVĚTA NA ŠKOLÁCH

(stav ke květnu 2015)

Hlavní město Praha 407
Jihočeský kraj 268
Jihomoravský kraj 352
Karlovarský kraj 89
Královehradecký kraj 199
Kraj Vysočina 191
Liberecký kraj 158
Moravskoslezský kraj 394
Olomoucký kraj 210
Pardubický kraj 192
Plzeňský kraj 117
Středočeský kraj 472
Ústecký kraj 278
Zlínský kraj 194

SOCIÁLNÍ PRÁCE 
A PORADENSTVÍ

FESTIVAL 
JEDEN SVĚT
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SOCIÁLNÍ PRÁCE 
A PORADENSTVÍ

BRNO

HAVLÍČKŮV BROD

HRADEC KRÁLOVÉ

CHRUDIM

MIKULOV

OLOMOUC

OPAVA

OSTRAVA

PARDUBICE

POLICE NAD METUJÍ

POLIČKA

ROŽNOV POD RADHOŠTĚM

TIŠNOV

TŘEBÍČ

TŘINEC

UHERSKÉ HRADIŠTĚ

ÚSTÍ NAD ORLICÍ

ZNOJMO

FESTIVAL 
JEDEN SVĚT

ŠKOLNÍ TÝMOVÉ PROJEKTY KDO JINÝ?

Čechtice (BN), Dobřichovice, Dolní Dobrouč (UO), Kladno, Kopřivnice, 

Kralupy nad Vltavou, Olomouc, Poděbrady, Potěhy (KH), Znojmo

SVĚTOVÁ ŠKOLA

Jáchymov, Kadaň, Most, Rakovník, Zbiroh, Rokycany, Plzeň, Příbram, Dobříš, Sedlčany, Volyně, Tábor, 

Pacov, Praha, Davle, Říčany, Liberec, Mnichovo Hradiště, Smiřice, Hradec Králové, Maleč, Chotěboř, 

Nový Rychnov, Jihlava, Litomyšl, Jevíčko, Deblín, Brno, Znojmo, Lobodice, Olomouc, Slatinice, 

Šumperk, Jindřichov, Bruntál, Opava, Ostrava, Nový Jičín, Příbor, Havířov, Český Těšín
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Jako jediní v Česku školíme výukovou metodu pro předškolní děti 

Persona Dolls – Panenky s osobností. Autor fotky: Tomáš Princ
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VĚŘÍME V INDIVIDUÁLNÍ 
PŘÍSTUP. KAŽDÝ JE NĚČÍM 
JEDINEČNÝ

Dobrá škola není jen soutěží o „jedničky“. Všechny 

děti by měly v takové škole zažívat úspěch, pocit 

důvěry a sounáležitosti. K tomu, aby učitel zvládl 

efektivně pracovat s rozmanitým třídním kolekti-

vem, ve kterém se musí vyrovnat i s žáky trpícími 

poruchami učení, pozornosti, hyperaktivitou nebo 

některým druhem handicapu, potřebuje ale celou 

řadu kompetencí a dovedností. Měl by umět každé 

dítě motivovat, zaujmout, ve správné chvíli zklidnit 

nebo naopak podnítit k aktivitě, rozvíjet jeho silné 

stránky. Vybudovat si přirozenou autoritu a udržet 

ve třídě kázeň bez výhrůžek, zastrašování nebo 

trestů. Dobře komunikovat s klíčovými spojenci 

školy, kterými jsou rodiče žáků, vtahovat je do dění 

školy a vzdělávání jejich dětí. A v neposlední řadě 

se naučit využívat pomoci asistenta pedagoga nebo 

školního psychologa. 

Pedagog jako průvodce dětí 

Tyto nároky přináší nové výchovné koncepty i spo-

lečné vzdělávání všech dětí, tedy dětí zdravých 

i handicapovaných, které v Česku běží již 11. rokem. 

Na pedagogických fakultách se učitelé nácviku 

dovedností v těchto oblastech zatím běžně nevě-

nují. Proto nabízíme pedagogům velké množství 

kurzů dalšího vzdělávání, které se zaměřují na práci 

s emocemi, na principy respektující, nezraňující 

a partnerské komunikace. A to jak mezi učitelem 

a žákem, tak mezi školou a rodiči.

„Dověděli jsme se řadu zajímavých informací 

o mozku – ve spojitosti s našimi emocemi a cho-

váním. Lépe tak můžeme hodnotit chování žáků 

ve třídě. Učili jsme se, jak správně zareagovat při 

jednání s dítětem hysterickým, agresivním, vulgár-

ním nebo vzteklým. V další části semináře nám pan 

doktor Matula poradil, jaké komunikační techniky 

lze použít při jednání s rodiči, aby rozhovor probě-

hl v klidné a přátelské atmosféře,“ popisuje Silvie 

Nerudová ze ZŠ v Moravském Berouně přínosy 

kurzu Komunikace školy s rodiči. 

Důležité aspekty fungujícího vztahu mezi 

rodinou a školou vysvětluje školní psycholog David 

Čáp, se kterým vzdělávací program Varianty spolu-

pracuje: „Na straně jedné to je ochota naslouchat 

druhým a na straně druhé týmovost a loajalita. 

Pokud členové týmu nejsou loajální s ostatními, 

může docházet k tomu, že si každý z nich upravuje 

pravidla trochu jinak. To má za následek polari-

zované vnímání vyučujících v očích žáků a jejich 

rodičů. Velmi rychle pak dochází k tomu, že 

někteří vyučující jsou považováni za hodné, jiní 

za zlé. To může vyvolávat napětí až znevažování, 

v extrém ním případě i chování, které bývá popiso-

váno jako šikana učitele.“ 

Účastníci našich kurzů se také seznamují se 

specifi ky práce s dětmi ze sociálně vyloučených lokalit 

nebo s odlišným mateřským jazykem. Nabízíme kurzy 

a vzdělávací moduly pro asistenty pedagoga, kteří se 

stále více stávají běžnou a potřebnou součástí školy. 

Školíme také metody Persona Dolls nebo Grunnlaget, 

které pomáhají pedagogům pracovat s rozmanitým 

kolektivem zejména v předškolním vzdělávání. 

Systémové změny

Jako hlavní partner Univerzity Palackého v Olomou-

ci jsme v projektu Systémová podpora inkluzivního 

vzdělávání dva roky připravovali metodické nástroje 

k podpoře žáků se speciálními vzdělávacími potře-

bami (např. Katalog podpůrných opatření nebo meto-

diky pro asistenty pedagoga). V souvislosti s novelou 

školského zákona jsme vypracovali návrhy změn 

týkajících se např. fi nancování, práce asistentů peda-

goga nebo pedagogické diagnostiky dětí s potřebou 

podpory z nezdravotních příčin. Při přípravě a evalu-

aci materiálů jsme kromě celé řady institucí spolupra-

covali zejména se školami po celé České republice, 

nejintenzivněji pak ve Středo českém, Ústeckém, 

Olomouckém a Moravsko slezském kraji při ověřování 

metodického vedení asistentů pedagoga. 

Přímá práce

Vzdělávací služby tvoří také jeden ze základních 

pilířů naší práce v terénu. Pro nejmenší děti provo-

zujeme předškolní kluby, které tvoří alternativu kla-

sickým mateřským školám. Dětem, které potřebují 

podpořit po vstupu na základní školu, se věnují naši 

dobrovolníci v rámci doučování. Starším dětem pak 

pomáhají naši kariérní poradci. Důležitou součástí 

našich služeb tvoří také nízkoprahové kluby pro děti 

a mládež. O našich vzdělávacích službách se více 

dozvíte na straně 60.

Prevence šikany nebo lepší 
klima ve třídě, i tyto dovednosti 
školíme na našich kurzech 



2015
ČLOVĚK V TÍSNI, O. P. S.
VÝROČNÍ ZPRÁVA

ZAHRANIČNÍ PŮSOBENÍ V ROCE 2015

TÉMA ROKU

Priority humanitární a rozvojové sekce
HUMANITÁRNÍ POMOC A ROZVOJ

Naši zaměstnanci
Humanitární pomoc
Odolnost lidí a výživa
Sociální inkluze a ochrana
Vzdělávání a praktické dovednosti
Udržitelná obživa a životní prostředí
Dobré vládnutí

LIDSKÁ PRÁVA
Úvod
Přímá pomoc perzekvovaným
Podpora občanské společnosti
Advokační aktivity na podporu lidských práv

ČLOVĚK V TÍSNI SLOVENSKO
Člověk v tísní Slovensko

PŮSOBENÍ V ČESKÉ REPUBLICE V ROCE 2015

Moderní československé dějiny
Aktivní občanství

VZDĚLÁVÁNÍ A OSVĚTA

Festival Jeden svět

Společné vzdělávání
Globální rozvojové vzdělávání
Migrace

SOCIÁLNÍ PRÁCE A PORADENSTVÍ
Spolupráce se samosprávami
Podpora dětí
Podpora rodin

VEDENÍ ORGANIZACE

NAŠI DÁRCI
Fundraising

DĚKUJEME VŠEM ZA PODPORU V ROCE 2015

FINANČNÍ ZPRÁVA 47 ČESKÁ REPUBLIKA | VZDĚLÁVÁNÍ A OSVĚTA | SPOLEČNÉ VZDĚLÁVÁNÍ

PODPORUJEME PEDAGOGY V JEJICH PRÁCI

—  Poskytujeme pedagogům školení i metodickou 

podporu. 

—  Školíme v ČR unikátní metodu Persona Dolls – panenky 

s osobností, která usnadňuje dětem mluvit o složitých 

pocitech nebo problémech. 

—  Pro pedagogy mateřských škol je určena i metoda 

Grunnlaget, která pomáhá s učením především dětem 

ze sociálně znevýhodněného prostředí.

—  Provozujeme předškolní kluby v nejchudších oblastech 

České republiky, naši dobrovolníci se věnují doučování 

dětí ze sociálně znevýhodněných rodin.

PODÍLELI JSME SE NA REALIZACI:

—  4 konferencí a sérii odborných workshopů, 

—  série vzdělávacích akcí pro pedagogy a pracovníky 

České školní inspekce, 

—  5 průzkumů potřeb mezi zástupci škol, školských 

poradenských zařízení, krajů a obcí. 

30
PEDAGOGŮ BYLO 

VYŠKOLENO V METODĚ 
PERSONA DOLLS

12
NOVĚ VYTVOŘENÝCH KURZŮ SLOUŽÍ K DALŠÍMU VZDĚLÁVÁNÍ 

PEDAGOGICKÝCH PRACOVNÍKŮ V OBLASTI SPOLEČNÉHO 
VZDĚLÁVÁNÍ

1 048
PRACOVNÍKŮ V OBLASTI 

VZDĚLÁVÁNÍ PROŠLO NAŠIMI 
KURZY

56
USPOŘÁDANÝCH 

VZDĚLÁVACÍCH KURZŮ 
A SEMINÁŘŮ

LEPŠÍ ŠKOLU CHCEME DOPŘÁT VŠEM DĚTEM

Podíleli jsme se na SYSTÉMOVÝCH ZMĚNÁCH 

SOUVISEJÍCÍCH S PŘÍPRAVOU NOVELY ŠKOLSKÉHO 

ZÁKONA. V rámci projektu Systémová podpora 

inkluzivního vzdělávání (SPIV) jsme ve spolupráci 

s Univerzitou Palackého v Olomouci, Asociací pracovníků 

speciálně-pedagogických center a České odborné 

společnosti pro inkluzivní vzdělávání vytvořili sérii 

metodických materiálů, vzdělávacích kurzů a návrhů 

systémových změn, ověřili jsme v praxi metodickou 

podporu asistentů pedagoga a sebrali a analyzovali 

celou řadu dat souvisejících s problematikou společného 

vzdělávání a zavádění systému podpůrných opatření. 

Na sběru dat i prezentaci zjištění jsme spolupracovali 

s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy ČR, 

Českou školní inspekcí, kraji, odbornými asociacemi, školami 

a nevládními organizacemi. S více než stovkou škol jsme 

spolupracovali na ověřování vytvořených materiálů v praxi. 

Zmiňované materiály naleznete na webových stránkách 

projektu SPIV: www.inkluze.upol.cz/portal/vystupy

dobrá škola VÍRA V POTENCIÁL 
KAŽDÉHO ČLOVĚKA

PARTNERSTVÍ

SVOBODA

ODPOVĚDNOST

ÚCTA

Jako hlavní partner Univerzity Palackého v Olomouci jsme 

se podíleli na FINALIZOVÁNÍ MATERIÁLŮ PRO ŽÁKY 

S POTŘEBOU PODPORY VE VZDĚLÁVÁNÍ Z DŮVODU 

SOCIÁLNÍHO ZNEVÝHODNĚNÍ. Šlo například o:

—  část Katalogu podpůrných opatření a Metodiky práce 

s ním,

—  metodiku práce asistentů pedagoga pro MŠ, ZŠ a SŠ,

—  Standard práce asistenta pedagoga, 

—  18 nových kurzů pro pedagogy a 3 kurzy pro asistenty 

pedagoga,

—  sadu pracovních listů pro práci s třídním kolektivem 

a informační publikaci o systému podpůrných opatření 

a novele školského zákona, 

—  návrh metodického vedení a fi nancování podpory žákům 

se SVP (speciálními vzdělávacími potřebami),

—  návrh systému fi nancování asistentů pedagoga,

—  analýzu nákladnosti vzdělávání dětí s lehkým mentálním 

postižením v základních školách praktických,

—  analýzu souvislostí sociálního vyloučení a lehkého 

mentálního postižení. 

 

Dobrá škola se nebojí jinakosti, je otevřená všem dětem 

a vychovává nezávislé a přemýšlivé jedince. Živě se zajímá 

o své okolí, jedná v souladu s principy udržitelného života 

a usiluje o to, být významným centrem dění v místní komunitě.
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INFORMUJEME O SVĚTĚ ŠKOLY 
I ŠIROKOU VEŘEJNOST

Extrémní sucha nebo ničivé záplavy, milióny lidí 

trpících podvýživou na straně jedné, rostoucí 

epidemie obezity na straně druhé, svoboda projevu 

versus propaganda, to jsou jen některé příklady glo-

bálních jevů v jejich protipólech. Odpovědi nachází 

světová veřejnost v konceptech odpovědné spotře-

by, omezování produkce skleníkových plynů nebo 

udržitelného rozvoje. Snažíme se, aby učitelé tato 

složitá témata zprostředkovávali svým žákům v celé 

jejich šíři, bez posilování negativních stereotypů. 

Co si žáci o těchto a dalších globálních rozvojo-

vých tématech myslí, dokáží učitelé zjistit pomocí me-

todiky Kvalita, nebo kvantita? Metoda jim umožňuje 

nahlížet na hlubší příčiny názorů žáků a naučit se, jak 

s těmito zjištěními ve výuce systematicky pracovat. 

„Z praxe víme, že učitelé při práci s touto metodou 

často řeší, kde leží hranice mezi žádoucím působením 

na změnu postoje žáka a manipulací. Zajímá je také, 

jakým způsobem s žákem mluvit, pokud zastává 

odlišné postoje, jak řešit případné konflikty nebo 

jak pracovat s předsudky, které ovlivňují uvažování 

o problému. Na všechny tyto oblasti se zaměřujeme 

v rámci našich seminářů a dalších aktivit,“ popisuje 

práci s metodou její lektorka ze vzdělávacího progra-

mu Varianty Blanka Zemanová. 

Propojení s regionem 

Vzdělávání a přípravu žáků na reálný život v globa-

lizovaném světě podporuje projekt Světová škola. 

Opírá se o tři základní kroky: Uč se – zjišťuj – jednej. 

Například ZŠ a MŠ z Malče u Chotěboře propojila 

téma práv dětí ve světě se situací spolužáků z dět-

ských domovů. Škola navázala kontakt s Dětským 

domovem Nová ves. Žáci prováděli dotazníkové 

šetření v komunitě a na závěrečném setkání s rodiči 

se jim podařilo vyvrátit některé předsudky vůči dě-

tem z dětských domovů. „Nejvíce oceňuji propojení 

s regionem, v něm spatřuji největší přínos Světové 

školy. Z pohledu učitele vidím, jak žáci během práce 

‚rostli’. Byli schopni připravit se na jednání s part-

nery, ptát se a samostatně dělat závěry, ” popisuje 

přínosy pro žáky jejich učitelka Jitka Rutschová. 

Prestižním oceněním Světová škola se může po-

chlubit už 56 škol, tento rok jej získalo 11 škol včetně 

jedné školky. Dalších 12 škol z Moravskoslezského 

kraje se letos poprvé zapojilo do tříletého projektu 

Global Schools, který funguje na podobné bázi.

Žáci se na díky takovým projektům učí 

přemýšlet v souvislostech, formulovat svůj názor 

a obhájit jej v diskuzi s ostatními. Trénují se v umění 

vyjednávat, naslouchat druhým a dotáhnout věci 

do konce. Tento typ výuky však klade na učitele 

větší nároky. Je důležité, aby nové přístupy poznali 

už při přípravě na své budoucí povolání. 

Podporujeme budoucí pedagogy 

Pro studenty vysokých škol – budoucí pedagogy – 

pořádá Jeden svět na školách semináře a worksho-

py. Studenti se na nich dovědí, jak využít dokumen-

tární fi lm pro výuku různých společenských témat 

včetně globálního rozvojového vzdělávání. Kurzy 

kladou důraz na praktické využití, studenti si sami 

vyzkouší práci s fi lmem, metody reflexe a různé vý-

ukové aktivity, které jsou jim k dispozici na portálu 

jsns.cz zpracované do audiovizuálních lekcí. Dosta-

nou také ucelená skripta o výuce prostřednictvím 

dokumentárního fi lmu. „Na akademické půdě pro 

mě byla ochutnávka metodiky Jednoho světa na 

školách závanem čerstvého vzduchu v tradičním 

stereotypu výměny monologů,“ hodnotí kurz Petra 

Doležalová, studentka speciální pedagogiky a psy-

chologie na Univerzitě Karlově. „Ctí principy zážit-

kově pedagogické praxe a dokumentárně fi lmová 

složka tomu navíc dodává velmi přínosný rozměr,“ 

dodává. V roce 2015 jsme uspořádali semináře na 

celkem šesti vysokých školách. Ve spolupráci se 

třemi univerzitami a pěti fakultami bylo vytvořeno 

a v praxi ověřeno pět předmětů pro budoucí peda-

gogy zaměřených na globální rozvojové vzdělávání. 

Stejné oblasti se věnovaly také dvě konference 

Za změnou je učitel.

Informace, základ změny

Kromě práce se školami se snažíme, aby proble-

matice rozvojové spolupráce a globálním sou-

vislostem rozuměla i veřejnost. Proto oddělení 

Rozvojovka v roce 2015 vydalo (kromě řady článků 

na www.rozvojovka.cz a v dalších médiích) také 

dvě přílohy v celostátním tisku. Díky nám čtyři 

novináři mohli psát reportáže přímo z místa dění, 

nejen „od stolu“ – přinášeli zprávy z Barmy, Nigérie, 

Jižního Súdánu, Srbska a Kosova. Po celé republice 

putovalo šest fotografi ckých výstav. Informační 

stánek nechyběl na několika letních festivalech. 

Veřejnost se z různých zdrojů dozvěděla mimo jiné 

o tom, jak fungují rozvojové projekty české vlády 

nebo jak žijí obyčejní lidé v zemi zasažené válkou.

Evropský rok pro rozvoj 2015

Rok 2015 byl posledním rokem k naplnění Rozvojových cílů tisíciletí (Millennium Development Goals – MDGs) a zároveň 

rokem, během kterého bylo potřeba učinit zásadní rozhodnutí, jak budou nové cíle pro celou planetu vypadat. 

České neziskové organizace se v rámci Evropského roku pro rozvoj shodly, že každý neseme svůj díl odpovědnosti 

za současný globální svět i za naši budoucnost. Vedly pod záštitou Člověka v tísni kampaň Měj se k světu.
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NOVÉ SVĚTOVÉ ŠKOLY

Chotěboř, Hradec Králové, Jindřichov (okr. Bruntál), 

Maleč, Havl. Brod, Ostrava, Pacov, Praha 9-Čakovice, 

Slatinice, Újezd u Brna, Zbiroh

GLOBAL SCHOOLS

Opava, Melč, Bílovec, Příbor, Ostrava, Nový Jičín, 

Frýdek-Místek, Čeladná, Třinec, Košařiska, Jindřichov

VÝSTAVY A AKCE PRO VEŘEJNOST

Police nad Metují, Pardubice, Svitavy, Ostrava, 

Rokycany, Podomí, Ústí nad Orlicí, Březnice, Litomyšl, 

Děčín, Olomouc, Brno, Praha, Tábor, Trutnov, Chrudim

GLOBÁLNÍ ROZVOJOVÁ 
TÉMATA

LIDSKÁ PRÁVA

ŠKOLA VEŘEJNOST MÉDIA

MIGRACE

CHUDOBA

ŘEŠENÍ KONFLIKTŮ

VZÁJEMNÁ PROPOJENOST

ROZMANITOST

UDRŽITELNÝ ROZVOJ

JEDNEJ

ZJIŠŤUJ

UČ SE

VZDĚLÁVÁNÍ

PEDAGOGOVÉ A BUDOUCÍ PEDAGOGOVÉ

Vzděláváme učitele, aby uměli dobře pracovat 

s aktuálními celosvětovými tématy, začleňovali je 

do výuky a využívali přitom interaktivních metod.

571 účastníků seminářů a workshopů 

představujících globální témata a interaktivní 

metody

12 škol z Moravskoslezského kraje se zapojilo do 

projektu Global Schools

11 škol včetně jedné školky letos získalo certifi kát 

Světová škola

174 účastníků 3 odborných konferencí

45 seminářů o možnostech práce 

s dokumentárními fi lmy s GRV tematikou ve 

výuce pro 735 studentů VŠ pedagogických 

oborů na 7 vysokých školách 

40 aktivit pro učitele včetně 4 audiovizuálních 

lekcí

ŽÁCI ZŠ A SŠ

Přispíváme k výchově mladých lidí, kteří se orien-

tují v současném světě, vnímají ho v souvislostech 

a aktivně se zapojují do veřejného dění.

391 žáků se zapojilo do komiksové soutěže 

Bohouš a Dáša mění svět. Nebuď Guma a zapoj se 

taky! na téma Škola pro všechny. 

703 žáků se zapojilo do workshopů a dalších 

interaktivních vzdělávacích akcí.

OSVĚTA

MÉDIA

Spolupracujeme s médii, aby vyváženě a v sou-

vislostech informovala o rozvojové spolupráci

2 přílohy v magazínech Reportér a Týden

4 novinářské cesty (Aktuálně.cz – Barma, Český 

rozhlas – Nigérie, Jižní Súdán, Lidové noviny – 

Srbsko a Kosovo)

74 mediálních výstupů v rádiu, tisku, televizi 

i on-line

VEŘEJNOST

České veřejnosti přinášíme informace 

o rozvojových zemích a významu rozvojové 

spolupráce 

6 fotografi ckých výstav na 24 místech v ČR

11 akcí pro veřejnost (festivaly, debaty, 

přednášky) 

STÁTNÍ SPRÁVA

2 poslanci poznali rozvojové projekty 

v Kambodži 

4 čísla časopisu Rozvojovka v nákladu 3 600 ks

?

BŘEZNICE
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NEVÍM, ASI PŮL MILIONU?

„Kolik si myslíte, že je v České republice žadatelů 

o azyl?“ zeptali jsme se v prosinci 2015 studentů 

střední školy na jednom z našich workshopů, 

věnovanému médiím a migraci. „100 tisíc, 400 tisíc, 

půl milionu“ zněly odpovědi, které nás nesmírně 

překvapily. Doptávali jsme se dál, v jiných školách 

a třídách, abychom zjistili, že migrace zejména 

z Blízkého východu a Afriky je pro žáky a studenty 

silným tématem. Nesetkají se s ní přímo, České 

republice se totiž migrační trasy z těchto regionů 

vyhýbají, ale prostřednictvím médií, sociálních sítí 

nebo informačních serverů. 

Podporujeme vyučující

Vyučující se na nás obrací se žádostmi o to, aby-

chom jim nepřehledné a protichůdné informace 

o současné migrační situaci pomohli utřídit. Jejich 

zájem podporují i otázky, které ve škole od žáků 

dostávají. 

Abychom vyučující v orientaci v tématu mig-

race podpořili, připravili jsme pro ně kurz Labyrint 

migrace a také tři semináře Mluvme o migraci. 

V nich si mohli vyzkoušet různé metody, jak téma 

začlenit do výuky. Pomoci jim může i příručka Bo-

houš a Dáša: tváří v tvář migraci, která představu-

je migraci v historickém a celosvětovém kontextu, 

nechybí cenné informace o migraci v českém 

prostředí. Vedle krátkých kreslených příběhů 

najdou v příručce vyučující i aktivity pro práci se 

žáky ve třídě.

Na portálu jsns.cz nabízíme vyučujícím 9 audio-

vizuálních tematických lekcí, kde kromě volně 

dostupných fi lmů najdou i metodiku, jak se snímky 

pracovat. Nejsledovanějším fi lmem v nabídce 

roku 2015 byl jednoznačně snímek Bojovníci ze 

severu o radikalizaci mladých evropských muslimů. 

Připravili jsme něco také pro zájemce o medi-

ální obraz migrace. Školy zapojené do projektu 

Média a migrace na středních školách mohly vedle 

workshopu s novinářkou navštívit Český rozhlas 

a dozvědět se něco o redakční praxi. Pro práci ve 

třídách jsme vytvořili online příručku Jak rozumět 

mediálním sdělením o migraci.

Zapojujeme žáky a studenty

Některé naše programy jsou určené přímo pro žáky 

a studenty. Studentské fi lmové kluby Jednoho světa 

na školách vedou studenti, kteří promítají dokumen-

tární fi lmy pro své spolužáky. V roce 2015 uspo-

řádali studenti celkem 20 projekcí fi lmů o migraci 

spojených s debatou. V týmových projektech Kdo 

jiný? se 5 skupin žáků rozhodlo věnovat migraci. 

Někteří uspořádali besedy s odborníky a cizinci, jiní 

zorganizovali ankety a mini informační kampaň mezi 

občany nebo den otevřených dveří a představili 

země, ze kterých pochází jejich spolužáci. 

Komiksová příručka Bohouš a Dáša: tváří v tvář migraci představuje migraci v historickém a celosvětovém kontextu. Foto: archiv ČvT

Nezapomínáme ani na veřejnost. 
Připravili jsme pro ni 6 veřejných 
debat s migračními tématy. 
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MIGRACE

TÝMOVÉ PROJEKTY NA ŠKOLÁCH NA TÉMA MENŠINY/MIGRACE 10 škol / 100 žáků

WORKSHOPY PRO STUDENTY A ŽÁKY NA TÉMA MIGRACE 6 workshopů / 235 studentů/žáků

ÚČASTNÍCI VEŘEJNÝCH DEBAT 6 veřejných debat / 314 účastníků

9 audiovizuálních lekcí k tématu migrace na portálu jsns.cz

SEMINÁŘE PRO PEDAGOGY A PRACOVNÍKY VE VZDĚLÁVÁNÍ 7 seminářů / 148 pedagogů a pracovníků ve vzdělávání

Příručka pro pedagogy především středních škol 

Bohouš a Dáša: Tváří v tvář migraci 

vyšla v nákladu 500 ks

MÉDIA A MIGRACE

Mediální obraz migrace do Evropy ovlivňuje v ČR 

velmi silně veřejné mínění. V průběhu roku 2015 

v ČR došlo ke znatelnému růstu počtu nenávistných 

projevů na sociálních sítích a dalších komunikačních 

platformách, jako jsou například diskuze na zpravo-

dajských serverech. Velká část z nich směřovala na 

migranty a uprchlíky z Afriky a Blízkého východu. 

Abychom porozuměli tomu, kdo nejvíc šíří nenávist 

na českém Facebooku, jaká jsou nejčastější témata 

nenávistných výroků a jakými kanály se tyto projevy 

šíří na českém internetu, připravili jsme analýzu Proje-

vy nenávisti v online prostoru a na sociálních sítích. 

Analýza popisuje základní sociodemografi i tvůrců 

a šiřitelů nenávistných projevů, obsah i mechanismy 

šíření těchto projevů v období od června do září 2015.

Pomáháme nastolit férovou diskusi ve 

společnosti prostřednictvím nového projektu Fak-

tus. Jádrem je početný tým dobrovolníků, který 

monitoruje výroky českých politiků mající potenciál 

vyvolávat nenávist. Ty pak podrobujeme klasickému 

fact checkingu, a pokud narazí na nesrovnalosti, 

píšeme politikům otevřený dopis. Stejně tak zveřej-

ňujeme i odpovědi politiků. Na webovém portálu 

www.faktus.info najdete nově i analýzy a rozhovo-

ry na aktuální témata.

Podporujeme novináře

Psát kvalitně a informovaně o migraci není pro novi-

náře jednoduchý úkol, ať už kvůli nedostatku času, 

nebo protože nemají dost kontaktů mezi samotnými 

migranty. Proto je součástí naší činnosti propojování 

novinářů s migranty a odborníky na migraci. 

Šokující titulky článků významně 
podporují šíření nenávistných 
projevů na sociálních sítích.
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PŘÍBĚHY TĚCH, KTEŘÍ ZAŽILI 
KOMUNISTICKÉ BEZPRÁVÍ

Dohromady jim je 134 let. A spojuje je respekt ke 

svobodě – hodnotě, za kterou má smysl bojovat 

v jakékoliv době. Díky Příběhům bezpráví se sešli 

2. listopadu 2015 před zaplněným sálem pražského 

kina Lucerna. Tři lidé, kteří na vzájemné setkání 

nejspíš nezapomenou. 

Marie Chalupová (nar. 1925) během druhé světové 

války společně se svou rodinou pomáhala partyzá-

nům, kterým nosila jídlo. Do odboje se zapojila i po 

komunistickém převratu v roce 1948, kdy působila 

jako spojka ve skupině, která převáděla lidi přes hrani-

ce do Západního Německa. Na to ale zanedlouho při-

šla státní bezpečnost, zatkla ji a zařadila do soudního 

procesu s Miladou Horákovou. Marii Chalupové byl 

navržen trest smrti, který byl posléze zmírněn na pat-

náct let. Propuštění se dočkala po osmi a půl letech.

Jurij Jacenko (nar. 1990) se v letech 2013–2014 

aktivně účastnil hnutí Euromajdan na Ukrajině. 

V Rusku ho pak zadržela státní bezpečnost, která 

ho nutila k výpovědi, že do Ruska přicestoval jako 

ukrajinský špion. Ve vazbě ho mučili a kontakt 

s rodinou a advokátem mu umožnili až poté, co si 

prořízl žíly a pořezal se na břichu. Propuštěn byl po 

roce věznění v květnu 2015.

Anna Malinová (nar. 1999) studuje na pražském 

Gymnáziu Elišky Krásnohorské a zájem o moderní 

československé dějiny má především kvůli svému 

dědečkovi, který byl v 50. letech vězněn. Anna 

zasedla ve studentské porotě, která vybrala tři 

laureáty Ceny Příběhů bezpráví. Tu každoročně 

udělujeme lidem, kteří se aktivně postavili komunis-

tickému režimu v Československu.

Laureátkou Ceny Příběhů bezpráví se stala v roce 

2015 právě paní Chalupová a ocenění jí předal 

Jurij Jacenko. V průběhu slavnostního večera jsme 

zároveň zahájili 11. ročník projektu Měsíc fi lmu na 

školách. Na stovkách škol během listopadu opět 

probíhaly projekce dokumentárních fi lmů a besedy 

s pamětníky na téma okupace Československa 

v roce 1968: a současné situace na Ukrajině. Týmy 

studentů také pátraly po tom, jak okupace probíhala 

přímo v jejich obci či regionu.

Byla souzena a vězněna za děsivých 
podmínek. Přesto si uchovala 
naději a víru ve spravedlnost.

52 ČESKÁ REPUBLIKA | VZDĚLÁVÁNÍ A OSVĚTA | MODERNÍ ČESKOSLOVENSKÉ DĚJINY

"Cenu nepřebírám jen za sebe, ale za všechny, kteří se mnou byli vězněni," řekla Marie Chalupová. Foto: Josef Rabara, Praha, 2015
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JAK PODPORUJEME 
OBČANSKÉ AKTIVITY

MLADÉ LIDI MOTIVUJEME

A ZLEPŠUJÍ SVÉ OKOLÍ

ONI TVOŘÍ VLASTNÍ INICIATIVY

METODIKA, JAK NA PROJEKT
PROMÍTÁNÍ FILMŮ

WORKSHOPY, SETKÁNÍ
DIALOG S POLITICKÝMI ZÁSTUPCI

OŽIVENÍ VEŘEJNÝCH PROSTOR
PÉČE O ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

PRÁCE SE ZNEVÝHODNĚNÝMI SKUPINAMI
OSVĚTOVÉ AKTIVITY

INSPIRUJEME MLADÉ LIDI, 
ABY MĚNILI SVÉ OKOLÍ 
K LEPŠÍMU

Zamýšleli jste se někdy nad tím, co vám chybí ve 

vašem městě nebo obci? Řada mladých lidí nad tím 

nejen přemýšlí, ale snaží se to i změnit. Třeba v Po-

těhách u Čáslavi zjistili žáci zdejší základní školy, 

že děti postrádají dětské hřiště. Rozhodli se proto, 

že získají peníze na jeho stavbu. Pořádali jarmarky, 

sehnali sponzory a přesvědčili své spolužáky, učite-

le, rodiče i starostu o svém záměru. Podařilo se jim 

získat téměř 20 tisíc korun, které předali obci jako 

příspěvek na vybudování hřiště.

„Dalo nám to hodně zkušeností s hospoda-

řením s penězi, se spoluprací ve skupině nebo 

s komunikací s dospělými. Přála bych i ostatním, 

aby to zkusili,“ zhodnotila úsilí čtyřčlenného týmu 

jeho členka Kristýna. „Nejtěžší bylo si získat pana 

ředitele. Děti za ním byly a viděly, že není snadné 

někoho přesvědčit o správnosti a smyslu celé akce. 

Myslím, že jim to dá do života víc než pár hodin 

občanské výchovy,“ říká učitelka Martina Adamová 

Eicher. Na projekt žáků dohlížela a využila ho i ve 

výuce – třeba v informatice, kde žáci vyplňovali ta-

bulky v Excelu, nebo matematice, kde počítali zisk. 

Akce se konala pod záštitou dlouhodobého 

projektu Kdo jiný?, který motivuje mladé lidi, 

aby vzali iniciativu do svých rukou a měnili své 

okolí k lepšímu. Podobně funguje i program Active 

Citizens, který středoškoláky vede k tomu, aby 

se podíleli na udržitelném rozvoji míst, kde žijí. 

Například na ZŠ Gajdošova v Brně-Židenicích se 

školní parlament zapojil do zvelebení podchodu 

na Staré osadě. V metodice Active Citizens školíme 

i učitele, aby dokázali aktivity žáků ve škole i mimo 

ni rozvíjet. 

Dalším krokem je místní politika

Žákům z Potěh se úsilí vyplatilo nejen tím, že získali 

fi nanční prostředky a uznání od svého okolí. Oce-

nila je i nezávislá porota, když je vybrala do fi nále 

ceny Gratias Tibi, kterou udělujeme mladým lidem 

za jejich snahu měnit svět kolem sebe k lepšímu. 

Ocitli se tak mezi pěti nejlepšími projekty v kategorii 

základní školy. Celkem se na cenu nominovalo ne-

uvěřitelných 233 iniciativ, které přihlásila veřejnost. 

Mladí se přitom věnují pestré škále témat od eko-

logických aktivit přes pomoc lidem s handicapem 

a seniorům až po osvětové kampaně a kulturní akce.

Protože aktivní mladí lidé často zjišťují, že by 

mohli více věcí ovlivnit z pozice místních zastu-

pitelů, rozhodli jsme se posílit jejich vědomosti 

a inspirovat je k tomu, aby vstoupili do komunální 

politiky. Novým soutěžně-vzdělávacím projektem 

Hledá se LeaDr. chceme ukázat, že mladí lidé do 

politiky patří a jsou to právě oni, kdo ji mohou kul-

tivovat. Náš záměr je položit základy dlouhodobé 

aktivity a sledovat její výsledky v komunální politice 

a veřejně prospěšných projektech.

Pořádání vlastního projektu 
dá žákům víc než hodiny 
strávené v lavicích. 
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JEDEN SVĚT PRASKAL 
BUBLINY A VYZÝVAL 
K AKTIVNÍMU OBČANSTVÍ

Jeden svět 2015 vznikal ve chvíli, kdy světem 

hýbaly zásadní události: útok na redakci satirického 

deníku Charlie Hebdo v Paříži, válka na Ukrajině, 

rozpínání Islámského státu, kauzy propojování poli-

tiky a byznysu v České republice. Festival se rozho-

dl upozornit na to, že díky moderním komunikačním 

prostředkům máme možnost tyto události sledovat 

v reálném čase, avšak často se raději uzavřeme do 

ochranné bubliny. Předstíráme, že to, co se děje 

venku, se nás netýká. Jeden svět vyzval diváky 

a divačky, aby si praskli pár bublin, pustili k sobě 

nové názory a zaujali aktivní postoj. 

Zahajovacím fi lmem 17. ročníku byl dokument 

Bojovníci ze severu režisérů Sørena Steena Jesper-

sena a Nasíba Faraha, jenž odhalil osudy potomků 

somálských imigrantů, kteří z Evropy odcházejí zpět 

do Afriky bojovat v jednotkách Aš-Šabáb. Bubliny 

však praskaly i další fi lmy, například dokument Citi-

zenfour režisérky Laury Poitras o případu nejzná-

mějšího whistleblowera Edwarda Snowdena. Film 

získal v únoru 2015 dokumentárního Oscara a již 

dva týdny nato jej mohlo sledovat české publikum 

s českými titulky a doprovodnými debatami. 

Budoucnost dokumentární tvorby

Jeden svět se snaží pěstovat vztah diváků a divaček 

k dokumentárnímu fi lmu. Proto nabídl sérii režisér-

ských debat, během kterých tvůrci fi lmů – někdy 

i s protagonisty – publikum blíže seznámili se 

svou tvůrčí metodou. Filmařská vyprávění si přišlo 

poslechnout 1837 lidí. 

Nahlédnutí do interaktivní budoucnosti 

dokumentu skýtalo cross-kino Neustadt, které 

představilo nejzajímavější dokumentární projekty na 

pomezí fi lmu, počítačové hry a interaktivní aplikace. 

V indiánských stanech mohli zájemci sledovat 

cross-mediální vyprávění, jehož součástí se mohli 

snadno stát díky interaktivním prvkům. 

Rekordní návštěvnost regionálních festivalů

Jeden svět 2015 přivítal celkem 124 215 účastníků 

a účastnic. V Praze přišlo na odpolední a večerní 

projekce 35 272 lidí, dopolední projekce pro školy 

navštívilo 13 903 osob. Rekordní nárůst návštěvnosti 

o celých 6328 osob zaznamenaly festivaly v re-

gionech. V 32 městech po České republice přišlo 

odpoledne a večer do kina 21 252 diváků a divaček, 

dopolední projekce pro školy zhlédlo 40 188 žáků 

a žákyň, studujících a vyučujících. Nejvyšším ná-

růstem návštěvnosti se mohly pochlubit Olomouc, 

Police nad Metují a Ústí nad Orlicí. 

Lidskoprávní cena pro syrskou aktivistku

Při zahájení festivalu byla předána cena Homo Ho-

mini syrské aktivistce Su’ád Nawfal, která neohrože-

ně demonstrovala proti Asadově režimu a později 

proti ISIS. Cenu si do Prahy přijela převzít z Turecka, 

kam byla z obav o svůj život nucena utéct.

Předsudky, fámy i pohodlné nevědomí. To všechno jsou bubliny, k jejichž prasknutí festival Jeden svět vyzýval. Foto: Eva Kořínková, Praha 2015
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JEDEN SVĚT 2015

Praha, Benešov, Brno, České Budějovice, 
Český Krumlov, Děčín, Havlíčkův Brod, 
Hradec Králové, Chrudim, Jablonec nad 
Nisou, Kladno, Kralupy nad Vltavou, 
Liberec, Louny, Mikulov, Mladá Boleslav, 
Olomouc, Opava, Ostrava, Pardubice, 
Pelhřimov, Plzeň, Police nad Metují, 
Polička, Rožnov pod Radhoštěm, Tábor, 
Tišnov, Třebíč, Třinec, Uherské Hradiště, 
Ústí nad Labem, Ústí nad Orlicí, Znojmo

PRAHA
35 272 dospělých

REGIONÁLNÍ FESTIVALY
21 253 dospělých

BRUSEL
1 933 dospělých

PRAHA
13 903 žáků a žákyň

REGIONÁLNÍ FESTIVALY
40 188 žáků a žákyň

124 215
DIVÁKŮ 

A DIVAČEK

114
DOKUMENTÁRNÍCH

FILMŮ

1 489
PROJEKCÍ

533
DOBROVOLNÍKŮ 
A DOBROVOLNIC

234
FESTIVALOVÝCH 

HOSTŮ
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S dětmi se snažíme pracovat již od nejútlejšího věku. 

Do předškolních klubů mohou nastoupit již od tří let. Foto: Iva Zímová
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POMÁHÁME LIDEM 
K ÚSPĚŠNÉMU ŽIVOTNÍMU 
RESTARTU

Člověk v tísni se problematikou života v sociálním 

vyloučení začal zabývat v roce 1999. Tehdy se 

zrodily Terénní programy, jejichž cílem bylo nabízet 

sociální poradenství lidem z chudinských lokalit. 

V dalších letech počet těchto míst neustále rostl 

a s tím se prohlubovala i potřeba našich služeb. 

V roce 2006 přibyly do našeho portfolia i vzděláva-

cí služby a tím vznikly Programy sociální integrace.

V současné době provozujeme devět regi-

onálních poboček, celkem působíme ve zhruba 

60 městech a obcích v ČR. Náš tým tvořilo v roce 

2015 270 zaměstnanců a 320 dobrovolníků. Celkem 

jsme v tomto období spolupracovali s 6200 lidmi, 

se kterými jsme řešili přes 10 000 zakázek. Kromě 

přímé práce v terénu se též věnujeme analytické 

činnosti (především v oblasti vymahatelnosti dluhů) 

či se snažíme pomocí seminářů a workshopů předá-

vat pedagogům naše zkušenosti z práce s dětmi se 

speciálními vzdělávacími potřebami.

Poradenství pro děti

Velkou část energie věnujeme práci s dětmi a mládeží 

a poskytování vzdělávacích služeb. Věříme, a vychá-

zíme přitom ze zkušeností v terénu, že kvalitní 

vzdělání je právě tou hybnou silou, která je schopna 

v dospělosti posunout člověka mimo život v sociálně 

vyloučených lokalitách. S dětmi se snažíme pracovat 

již od předškolního věku, a je-li to možné, provázíme 

je po celou dobu jejich vzdělání. V nejvyšší možné 

míře uplatňujeme individuální přístup ke každému 

z nich, protože věříme, že každé dítě má talent 

a schopnosti, které je potřeba rozvinout.

Poradenství pro dospělé

Zaměřujeme se především na práci s celou rodinou, 

kde klademe důraz hlavně na zájmy dětí. Při hledání 

cest z mnohdy velmi složitých situací spolupracuje-

me s ostatními neziskovými organizacemi, městský-

mi úřady, úřady práce, školami, policií apod. Naším 

cílem je především to, aby naše podpora vedla k zís-

kávání potřebných znalostí a dovedností tak, aby ti, 

kteří využívají naše služby, získali důvěru ve vlastní 

schopnosti a dokázali si své záležitosti v budoucnu 

zorganizovat sami. Aktivní účast klienta při nalézání 

řešení jeho problémů proto bereme jako nezbytný 

předpoklad vzájemné spolupráce.

Spolupráce s veřejnou správou

Díky působení v terénu jsme schopni nacházet 

řešení konkrétních problémů konkrétních lidí. Chce-

me-li však dosáhnout dlouhodobé změny, musíme 

měnit i celkové prostředí. Proto se v rámci svých 

možností snažíme spolupracovat i s veřejnou sprá-

vou. Jako poradci pro sociální oblast se podílíme na 

vytváření územních plánů, bojujeme proti hazardu, 

lidi, se kterými pracujeme, se snažíme zapojit do 

rozhodovacích procesů, které se jich týkají.

Lidé, se kterými pracujeme, často bydlí v absolutně nevyhovujících podmínkách. Foto: Iva Zímová 
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30 %
děti

70 %
dospělí

Bílina

Chomutov

Karlovy
Vary

Kladno

Liberec

Olomouc
Plzeň

Praha

Ústí nad Labem

9

60

7

270

6 200

regionálních poboček provozujeme v ČR. 

Naleznete je v Bílině, Chomutově, Karlových 

Varech, Kladně, Liberci, Olomouci, Plzni, 

Praze a Ústí nad Labem

měst a obcí, kde poskytujeme naše služby

krajů v České republice, kde působíme: 

Karlovarský, Liberecký, Olomoucký, Plzeňský, 

Středočeský, Ústecký a Hlavní město Praha

lidí pracovalo v roce 2015 v Programech 

sociální integrace. Přes polovinu z nich tvoří 

terénní pracovníci (terénní sociální pracovníci, 

kariérní poradci, pracovní poradci, pracovníci 

nízkoprahových klubů…). Přes 60 lidí pracuje 

ve vzdělávacích službách, zbytek tvoří 

koordinátoři, ředitelé poboček, metodici atd.

lidí, se kterými jsme pracovali v roce 2015

PROSAZUJEME SPRAVEDLIVÉ 
VYMÁHÁNÍ DLUHŮ

Teritorialita, tedy právní zásada, podle které 

exekuce provádí ten exekutorský úřad, 

pod který případ místně spadá, patří mezi 

jeden z principů, který prosazujeme. 

Proč, to vysvětluje náš analytik Daniel Hůle 

v rozhovoru pro aktualne.cz (redakčně kráceno).

Jeden z argumentů proti teritorialitě 

říká, že její zavedení způsobí chaos 

a o desítky procent sníží vymahatelnost. 

Podle vás nic takového čekat nelze?

Lze, k poklesu vymahatelnosti by skutečně došlo, 

ale spíše jen krátkodobě. Pokud by k tomu nedošlo, 

nebylo by třeba teritorialitu zavádět. K jejímu za-

vedení jsou dva silné argumenty. Bez ní nefunguje 

reálně slučování exekucí. Pořád je vůči jednomu 

dlužníkovi vedeno více exekucí od různých 

exekutorských úřadů, což zmnožuje náklady, 

zvyšuje dluh a snižuje vymahatelnost. Dále platí, že 

prostřednictvím mobiliárních exekucí dochází často 

k psychologickému nátlaku na dlužníka. Dlužníkovi, 

který nemá žádný majetek, nelze nic zabavit. Když 

ale na něj zaměstnanci exekutora vyvinou nátlak, 

tak dlužník pod tlakem situace a při nevědomí 

vlastních práv je ochoten a schopen jít a někde si 

peníze půjčit. Exekutorské úřady to někdy samy 

nabízejí: sežeňte nám pět tisíc a my vám dáme na 

měsíc pokoj. Dlužník jde k lichváři a má na chvíli 

pokoj. Roste tedy vymahatelnost, ale reálně se 

situace zhoršuje.

Jak by ale teritorialita zaručila, 

že se to nebude dít dál?

Je to jednoduché. V současné konkurenci vítězí 

úřady, které jsou nejdravější, tedy ty, které dokážou 

vymoci peníze i z lidí, kteří nic nemají. Takové 

exekutory si pak logicky vybírají věřitelé. Není ale 

projevem spravedlnosti ani práva, že nějaký exe-

kutor oblepí věci, které zabavit ani nemůže, a získá 

tím více peněz pro věřitele. S teritorialitou se tedy 

sníží vymahatelnost exekucí, které jsou vymoženy 

pod tlakem, ale zároveň tím, že dojde ke sloučení 

exekucí k jednomu úřadu, se sníží náklady a zase se 

zvýší vymahatelnost pro věřitele. V dlouhodobém 

časovém horizontu jsem tedy přesvědčen o tom, 

že se vymahatelnost minimálně vyrovná.

Další z argumentů zní, že teritorialita povede 

k tomu, že exekutoři ztratí soutěžní motivaci, 

klesne vymahatelnost a věřitelé se obrátí na 

drsnější vymahače. To se podle vás nemůže stát?

To myslím, že se určitě nestane. Exekutorské úřady 

budou dál motivovány k co nejvyšší vymahatelnosti 

přes systém odměňování. Čím více vymohou, tím 

více si vydělají. Nicméně je třeba při nastavení 

pravidel teritoriality myslet i na to, že jsou zde 

i regiony – Moravskoslezský, Ústecký, Karlovarský 

kraj –, kde je chudoba větší a pohledávky jsou hůře 

vymahatelné. Exekutorské úřady v těchto regionech 

budou mít poměrně komplikovanou situaci a je 

to třeba zohlednit. Že by ale mělo dojít k nárůstu 

vymahačů s baseballovou pálkou, to žasnu. Takový 

argument by stát vůbec neměl připustit. 
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DĚTI PODPORUJEME 
PO CELOU DOBU JEJICH 
VZDĚLÁVACÍ CESTY

Vzdělávací služby PSI se zaměřují na děti, které 

vyrůstají v prostředí sociálně vyloučených lokalit 

a jejichž rodiče jim nejsou schopni poskytnout při 

vzdělávání adekvátní podporu. Důvodů, proč tomu 

tak je, bychom našli mnoho, mezi ty nejčastější patří 

fakt, že sami mají nízké vzdělání (často prošli jen 

zvláštní školou). Právě děti z těchto rodin potřebují 

ve školách a školkách nejvíce pomoci, stojí totiž na 

úplně jiné startovní čáře než jejich vrstevníci. 

Naše aktivity tvoří komplexní službu, která děti 

podporuje po celou dobu jejich cesty vzděláváním. 

„Je-li to možné, pracujeme s nimi od předškolního 

věku až do doby, kdy vstupují na trh práce,“ říká 

Jan Černý, ředitel PSI. Pro ty nejmladší je určeno 

12 předškolních klubů, které je připravují na přestup 

do běžné mateřské školy. V ideálním případě dítě 

v klubu zůstává jeden rok, tak abychom ho i jeho 

rodiče byli schopni připravit na mainstreamové 

vzdělání. Chceme, aby předškolní kluby byly takové 

průtokové místo, kam děti přijdou, doženou to, co 

je třeba, a jdou dál. 

V procesu začleňování dětí do mainstreamo-

vého vzdělání se velmi osvědčily tzv. adaptační 

dny, kdy děti z klubů pravidelně navštěvují klasické 

školky, aby poznaly, jak to v nich chodí. Ideální je, 

když se těchto akcí účastní i rodiče. Není-li možný 

přestup dítěte, slouží předškolní kluby jako příprav-

ka na vstup na základní školu. 

V rámci klubů dlouhodobě využíváme norskou 

vzdělávací metodu Grunnlaget, která (zjednoduše-

ně řečeno) učí děti učit se. Jde o způsob koncep-

tuálního vyučování, který nám pomáhá pracovat 

s různorodými skupinami dětí. Učíme je poznávat 

věci, strukturovat dlouhodobou paměť, analyticky 

myslet. Nesnažíme se děti zkoušet a chtít je „nachy-

tat“ na tom, co neumí, ale naopak jim zprostředko-

vávat radost z poznávání. 

Dobrovolníci pomáhají s doučováním

Po nástupu do školy se dětem začnou věnovat 

dobrovolníci, kteří jim pomáhají v rámci doučování. 

To probíhá buď skupinovou formou, častěji však 

dobrovolníci docházejí jednou týdně přímo do ro-

diny. Smyslem této služby není pouze zlepšení pro-

spěchu, doučování s sebou přináší mnoho dalších 

pozitivních efektů. Patří mezi ně především větší 

zájem o školu, který se projevuje například snížením 

počtu absencí či větší aktivitou dítěte při vyučování. 

Co je toho příčinou? „Především fakt, že dítě se 

díky pravidelné domácí přípravě cítí ve škole jistější, 

ta pro něj přestává být strašákem, něčím, co přináší 

jen problémy a starosti,“ vysvětluje Jan Černý. 

Před začátkem spolupráce podepisujeme 

s rodinou dokument, ve kterém jsou jasně popsány 

jak povinnosti dobrovolníka, tak i rodičů. Tou asi 

nejzásadnější podmínkou je nutnost přítomnosti 

otce či matky při doučování. Důvodů je několik. 

Jednak je potřeba, aby byl v bytě klid na učení, 

zvlášť ve chvíli, kdy se zde nacházejí sourozenci. 

Především jde však o to, aby byli rodiče vtaženi do 

všeho, co s doučováním souvisí, a aktivně se toho 

účastnili. Ideální je, když se hodiny přímo účastní 

a sami se pomalu učí, jak s dítětem pracovat, co 

všechno kontrolovat atd.

CO JE CÍLEM PŘEDŠKOLNÍCH KLUBŮ? 

„Pro mě osobně je úspěchem to, když od nás dítě 

odchází připravené. Připravené učit se, poznávat 

svět, protože zažilo, jak moc velká radost to je. 

Takže pokud se k nám dostane tříleté dítě, které 

opustila matka závislá na drogách, dítě vyrůstalo 

zpočátku v hrozných podmínkách a teď je ve 

třetí třídě a má dvojky, trojky, v pohodě funguje 

v kolektivu a nedělá mu problém učit se, tak jsem 

víc než spokojená,“ říká Martina Francuchová, 

metodička předškolních klubů.

HONZA POMOHL S ÚKOLY

Paní Martina dokončila pouze zvláštní školu. 

Když začal chodit do školy její syn Kája, pravi-

delně se s ním učila. Kája měl jedničky, sem tam 

nějakou tu dvojku. Pak však přišla třetí třída a s ní 

angličtina a náročnější matematika. Kájovi se 

zhoršil prospěch, několikrát neměl domácí 

úkol, protože s maminkou nevěděli, co s ním. 

Naštěstí se našel dobrovolník Honza, který si 

s úkoly uměl poradit. Dnes chodí Kája do osmé 

třídy. Díky pomoci dobrovolníka má průměrný 

prospěch. Těší se, že se vyučí kuchařem, a potom 

by si rád udělal nástavbu.
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320
DOBROVOLNÍKŮ 

POMÁHALO V ROCE 
2015 DĚTEM V RÁMCI 

DOUČOVÁNÍ. 
BEZ JEJICH ČASU 

A ENERGIE BY TENTO 
ZPŮSOB PODPORY 

NEBYL MOŽNÝ

7
NÍZKOPRAHOVÝCH 

KLUBŮ PRO DĚTI 
A MLÁDEŽ NABÍZELO 

V ROCE 2015 SVÉ 
SLUŽBY. NALEZNETE JE 
V BÍLINĚ (2 ×), ÚSTÍ NAD 

LABEM (2 ×), KLADNĚ, 
KRASLICÍCH A LIBERCI

12
PŘEDŠKOLNÍCH KLUBŮ PROVOZOVAL 

V ROCE 2015 ČLOVĚK V TÍSNI. 
NAJDETE JE V BÍLINĚ, CHODOVĚ, 
CHOMUTOVĚ, KLADNĚ, LIBERCI, 

PLOUŽNICI, PRAZE, PŘEROVĚ, 
ROKYCANECH, SOKOLOVĚ, ÚSTÍ 
NAD LABEM – PŘEDLICÍCH A ÚSTÍ 

NAD LABEM – MOJŽÍŘI

30
PROCENT 

Z CELKOVÉHO 
POČTU 

LIDÍ, KTERÉ 
PODPORUJEME, 

TVOŘÍ DĚTI 
A MLÁDEŽ

DĚTI PROVÁZÍME PO CELOU DOBU JEJICH VZDĚLÁVACÍ CESTY

3 — 7 let
PŘEDŠKOLNÍ KLUBY

V roce 2015 jimi prošlo 260 dětí, 

které se zde připravují na přestup na 

běžnou MŠ nebo na zápis do školy.

7 — 15 let
DOUČOVÁNÍ

V roce 2015 využilo služeb doučování 

na 520 dětí – většinou ze základních, 

popř. středních škol.

15 a více let
KARIÉRNÍ PORADENSTVÍ

V roce 2015 prošlo touto službou 

zhruba 50 mladých lidí, kteří se tak připravují 

na vstup do sekundárního vzdělávání.

5–26 let
NÍZKOPRAHOVÉ KLUBY PRO DĚTI A MLÁDEŽ

V roce 2015 navštívilo některý z nízkoprahových klubů na 930 dětí a mladých lidí. 

Kluby jim nabízejí možnost smysluplného trávení volného času.

KARIÉRNÍ PORADENSTVÍ 
A NÍZKOPRAHOVÉ KLUBY

Jako velmi zásadní se jeví doba, kdy dítě končí povin-

nou školní docházku a rozhoduje se, co bude dělat 

dál. I zde mají rodiny problém vyznat se v nabízených 

možnostech, občas si neví rady s administrativou. 

Právě proto jsou zde kariérní poradci, kteří vše potřeb-

né s rodiči i samotným dítětem proberou, ukáží jim 

existující možnosti, pomůžou s vyplňováním přihlášek 

a s jinými formalitami. Nezapomínáme však ani na 

dobu, kdy jsou děti mimo školu. V našich nízkopraho-

vých klubech najdou nejen možnost smysluplného 

trávení volného času, ale také místo, kde se mohou 

v klidu učit, je zde počítač, internet a jiné pomůcky, 

které doma nemají. 

 „Kvalitní vzdělání považujeme za základní kámen 

úspěšného života. Věříme, že právě vzdělání je tou 

cestou, která dětem v budoucnu umožní uplatnění 

v životě. V konečném důsledku z toho nakonec 

profi tujeme všichni. Je zájmem nás všech, aby české 

školy opouštěli mladí lidé, kteří se jsou schopni uplat-

nit nejen na pracovním trhu, ale ve společnosti jako 

takové,“ uzavírá Jan Černý.

K ČEMU SLOUŽÍ NÍZKOPRAHOVÉ KLUBY?

„Jde nám o to, aby děti a mladí lidé, kteří žijí 

v sociálně vyloučených lokalitách, měli možnost 

trávit svůj volný čas smysluplně. Prostředí, ve 

kterém vyrůstají, totiž rozhodně nejde označit za 

přívětivé a podnětné. Naopak, tito teenageři jsou 

vážně ohroženi různými sociálně patologickými 

jevy, ať už jde o drogy, kriminalitu, gambling. 

Chytnout se ‚špatné party‘ je zde více než 

jednoduché,“ říká Petra Lelovičová, metodička 

sociálních služeb.
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POMÁHÁME RODINÁM 
PŘI ŘEŠENÍ JEJICH 
ŽIVOTNÍCH PROBLÉMŮ

S rodinou paní Jany jsme se poprvé setkali v létě 

2015. Ona i její partner jsou neslyšící, příliš nero-

zumí psanému slovu, komunikují prostřednictvím 

znakové řeči. Mají spolu dvě děti, šestiletého syna 

a tříletou dceru s Downovým syndromem. Než 

začala rodina využívat našich služeb, byla odkázána 

pouze na pomoc svých příbuzných a známých. 

Ti se ovšem často potýkali s vlastními problémy 

a ne vždy jim dokázali efektivně pomoci. Pro oba 

partnery bylo velmi složité především komunikovat 

s úřady a institucemi, vyřídit si potřebné dávky, in-

validní důchod, zajistit lékaře nebo přihlásit syna do 

školy. Díky tomu se opakovaně dostávali do situací, 

které nebyli schopni vlastními silami řešit.

Největší překážkou byl zdravotní handicap 

obou rodičů. Nejdříve jsme proto kontaktovali 

organizace poskytující služby pro sluchově 

postižené. Po krátké době se nám podařilo zajistit 

využívání služeb bezplatného tlumočníka, který 

rodině pomáhá při důležitých jednáních na úřadech, 

u lékaře nebo ve škole. V případě potřeby také 

mohou využít online tlumočení. Díky tomu jsou 

členové rodiny schopni například sami si telefonic-

ky domluvit nebo zrušit schůzku. 

Vedeme lidi k samostatnosti

Kromě pomoci samotným rodičům jsme se také vě-

novali jejich dětem. Je potřeba si uvědomit, že pro 

slyšící dítě je velmi složité vyrůstat v rodině s ne-

slyšícími rodiči. Nemůže se od nich učit první slova, 

pokud není v častějším kontaktu s okolním světem, 

má to zásadní vliv na vývoj jeho řeči. Pro děti paní 

Jany jsme proto zprostředkovali služby rané péče, 

ergoterapie, fyzioterapie a logopedie. Nyní jednáme 

o dobrovolnících, kteří budou rodinu navštěvovat, 

aby mluvili na dceru a umožnili jí rozvoj řeči.

Díky tomu všemu vypadá život celé rodiny 

přeci jen nadějněji. Všichni její členové se snaží 

překonávat každodenní překážky, se kterými se 

bohužel setkávají, a my je v tom podporujeme. 

Pomoci přitom může i drobnost, například nedávno 

vytvořený grafi cký barevný kalendář, který pomáhá 

zorientovat se, kdy je čas zaplatit za obědy či dru-

žinu ve škole. I to byl před tím neřešitelný problém. 

Avšak stačily dva měsíce a paní Jana je schopna 

sama bez tlumočníka nebo sociální pracovnice vše 

včas vyřídit. 

S paní Janou i její rodinou budeme nadále 

v pravidelném kontaktu. Její situace patří, přede-

vším kvůli zdravotnímu handicapu, mezi ty složitější. 

Je jasné, že i nadále bude existovat mnoho věcí, se 

kterými si ona i její partner jen těžko sami poradí, 

avšak díky podpoře všech zúčastněných jich snad 

bude postupně ubývat. A to především díky tomu, 

že se oba naučí zvládat vše svými vlastními silami.

Mezi nejčastější témata, která při své práci v terénu řešíme, patří dluhy, bydlení či práce. Foto: Iva Zímová

Stačily dva měsíce a paní Jana je 
schopna sama bez tlumočníka nebo 
sociální pracovnice vše včas zaplatit.
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NEJČASTĚJŠÍ PROBLÉMY? 
DLUHY, BYDLENÍ, 
NEZAMĚSTNANOST…

Mezi základní služby, které v rámci naší činnosti 

v terénu poskytujeme, patří dluhové poradenství. 

Naši poradci pomáhají lidem kontaktovat jejich 

věřitele, domlouvat splátkové kalendáře, sepisovat 

insolvenční návrhy či nacházet jiná řešení, která by 

je postupem času vyvedla z dluhové pasti. Právě 

dluhy totiž patří mezi nejčastější faktory, které brání 

úspěšnému životnímu restartu.

Mnoho rodin, se kterými spolupracujeme, také 

žije v prostorách, které lze jen stěží označit slovem 

přijatelné. Pendlují mezi ubytovnami, které svojí 

kvalitou neodpovídají výši požadovaných nájmů, 

a nezkolaudovanými domy, které tvoří nechvalně 

známé sociálně vyloučené lokality. Mnohačlenné 

rodiny se zde tísní v malých místnostech, které jsou 

navíc často bez topení či teplé vody. Naši pracovní-

ci proto vyvíjí maximální úsilí nacházet řešení, která 

by kvalitu jejich bydlení zlepšila. 

Dalším problémem je nezaměstnanost. Naši 

klienti často mají nízké, mnohdy pouze základní 

vzdělání. Navíc žijí v místech, kde mají problém najít 

práci lidé s daleko větší kvalifi kací. V případech, kdy 

pro ně pracovní trh nenabízí žádné možnosti, proto 

hledáme alternativy například v podobě brigád.

Dluhy

Pan H. se od svého zaměstnavatele dozvěděl, že je 

na něj vypsána exekuce. Důvodem byl úvěr, který 

měl uzavřít před šesti lety. Pan H. však o ničem ne-

věděl, v době podpisu smlouvy byl hospitalizován 

v nemocnici. Celou věc předal policii, která však 

případ odložila s tím, že nelze prokázat nepravost 

podpisu. V té době se pan H. obrátil na naši plzeň-

skou pobočku. Zde nejprve získali potvrzení o jeho 

hospitalizaci a o tom, že v době podpisu nemohl 

nakládat s doklady. Následoval návrh na zastavení 

exekuce a napadnutí rozhodčí doložky, která byla 

neplatná. Na základě toho podnětu byla exekuce 

zastavena. Dalším krokem bylo podání předžalob-

ních výzev na exekutorský úřad i na věřitele. Oba 

subjekty následně panu H. poslaly peníze zpět. 

Bydlení

Pan S. platil majiteli ubytovny za 1+1 (se společným 

sociálním zařízením) měsíčně 5 100 Kč. Srovnatelný 

byt se přitom v této lokalitě dá sehnat minimálně 

o 500 Kč levněji. Paní M., která žila v ubytovně se 

svými dětmi, platila měsíčně 11 500 Kč. Po přestě-

hování do podnájmu o velikosti 2+1 to je 7 700 Kč, 

tedy o necelých 4 000 Kč méně. A tříčlenná rodina, 

kterou stojí život na ubytovně 10 500 Kč měsíč-

ně, by si za tuto cenu mohla dovolit pronajmout 

dokonce byty dva, aby se jejich dospělé dítě mohlo 

osamostatnit. Naše zkušenosti hovoří jasně – cena 

ubytoven je zpravidla vyšší než u nájemního bytu, 

a to přesto, že kvalita bydlení je zde nižší. Přesto 

počet ubytoven neklesá. Důvodů existuje několik, 

mezi ty nejtypičtější patří nutnost platit počáteční 

kauce, které jsou pro mnoho rodin nepřekonatelnou 

překážkou. Svou roli zde hraje i diskriminace či 

složitá administrativa. 

Zaměstnání

Paní Anna je již dva roky ve starobním důchodu. 

Splácí půjčku, kterou si vzali společně s manželem, 

který před pár lety umřel. Ze svého malého důchodu 

tak musí zaplatit nájem i splátku bance, což znamená, 

že jí v podstatě nic nezbývá. Paní Anna většinu svého 

života pracovala, nejčastěji jako uklízečka nebo děl-

nice. Na její žádost jsme proto začali hledat podobně 

zaměřenou brigádu. Naše terénní pracovnice se 

s ní schází každý týden a probírají spolu pracovní 

nabídky. Bylo by obtížné spočítat, na kolik jich již 

reagovala. Někdo byl do telefonu nepříjemný, někdo 

naopak ochotný a domluvil si s ní osobní schůzku. 

Přesto však zatím neuspěla. Paní Anna se však 

nevzdává a hledá s naší pomocí dál.

Dluhy patří mezi nejčastější 
faktory, které brání úspěšnému 
životnímu restartu.

4 300
DOSPĚLÝCH LIDÍ 

VYUŽILO NAŠE SLUŽBY

7 100 
ZAKÁZEK JSME 

S NIMI ŘEŠILI

30 
PROCENT TVOŘILO 

DLUHOVÉ PORADENSTVÍ

520 
ZAKÁZEK JSME ŘEŠILI 

V RÁMCI PRACOVNÍHO 

PORADENSTVÍ

1 150 
PŘÍPADŮ, KDY JSME ŘEŠILI 

NEADEKVÁTNÍ BYDLENÍ
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V Etiopii pomáháme místním zemědělcům sázet kvalitnější odrůdy obilí, 

a zvyšujeme tím jejich schopnost lépe se uživit. Foto: archiv ČvT
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S PODPOROU NAŠICH DÁRCŮ 
DĚLÁME VELKÉ VĚCI 

Přízeň českých dárců cítíme více než kdy předtím. 

Moc nás těší, že se řady lidí, jež nás podporují pravi-

delně, neustále rozrůstají. Již více než 14 000 našich 

příznivců posílá pravidelné příspěvky do Klubu přá-

tel Člověka v tísni. Dary, postupně shromažďované 

v Klubu přátel, nám umožňují co nejrychleji pomoci 

obětem přírodních katastrof a válek a podporovat 

lidi trpící v nedemokratických režimech.

Při zemětřesení tedy neztrácíme drahocenný 

čas sbíráním peněz, ale můžeme reagovat okamžitě, 

ve chvílích, kdy rychlost může znamenat další zachrá-

něné životy. To se loni jasně projevilo při dubnovém 

zemětřesení, které zasáhlo Nepál. Naše koordiná-

torka byla na místě během 48 hodin a byla schopna 

okamžitě začít plánovat a zajišťovat pomoc nejhůře 

postiženým rodinám, kterým jsme dodávali plachty na 

provizorní přístřeší, deky, matrace a další pomoc. 

Díky dárcům shromážděným v Klubu přátel jsme 

pomohli v dalších šestnácti zemích. Například v Kon-

gu trpícím nestabilitou a útoky rebelů jsme úspěšně 

bojovali s podvýživou malých dětí. V Sýrii jsme 

mohli podporovat 5 škol. Na severu Iráku 3 000 lidí, 

kteří uprchli před terorem Islámského státu, dostaly 

kamínka, deky a léky. Mezi nejvýznamnější operace 

hrazené z darů Klubu patří i pomoc farmářům 

v Jižním Súdánu, kde lidi trápí neúroda a ozbrojený 

konflikt. V několika zemích pomáháme i obráncům 

lidských práv budovat občanskou společnost.

Programy rozvojové pomoci můžeme realizo-

vat i díky 6 500 dárcům, kteří přispívají do sbírky 

Skutečná pomoc. Díky nim stavíme školy v chudých 

zemích Afriky, učíme místní farmáře efektivněji 

hospodařit, aby snadněji uživili své rodiny, nebo 

zabraňujeme podvýživě.

Dalších více než 8 700 lidí darovalo během 

loňského roku někomu ze svých blízkých Skutečný 

dárek. Celkem bylo prodáno 26 237 darovacích 

certifi kátů. Nejpopulárnější byly již tradičně zvířecí 

dárky, kromě koz nebo kuřat byla ale zakoupena 

také řada dalších užitečných věcí – od kanystrů na 

vodu přes latríny po sešity nebo tabule do škol. 

Češi také nejsou lhostejní ani k náhlým krizím 

a katastrofám. Dokazuje to vlna solidarity, která 

se zvedá na podporu každé SOS sbírky (loni SOS 

Nepál, SOS Sýrie a Irák nebo SOS Ukrajina). 

Člověk v tísni se již řadu let věnuje vzděláva-

cím projektům v České republice, například skrze 

doučování dětí ze sociálně slabších rodin nebo 

práci s učiteli a žáky na více než polovině českých 

škol. Na podporu těchto projektů vznikla kampaň 

Lepší škola pro všechny, do které dárci během roku 

přispěli téměř deset milionů korun. Jsou důkazem 

toho, že Češi mají zájem pomáhat skutečně všude 

tam, kde je to potřeba.

Novinkou roku 2015 se stala akce Slavíme 

velkoryse, díky které mohou lidé spojit oslavy 

narozenin, výročí či svateb s dobrou věcí a přispět 

na projekty Člověka v tísni.

Velký dík patří Nadačnímu fondu Avast, který 

dlouhodobě podporuje naše projekty a je naším 

nejvýznamnějším dárcem.

V námi podpořených kambodžských porodnicích klesla za posledních pět let úmrtnost matek při porodu o 75 %. Foto: archiv ČvT

Dary z Klubu přátel nám umožňují 
co nejrychleji pomoci obětem 
přírodních katastrof a válek.
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SOS NEPÁL
díky 33 milionů korun z Česka získaly 

tisíce rodin první pomoc po zemětřesení.

SOS UKRAJINA
3,5 milionu korun vybráno na pomoc 

obětem války na východě země.

SOS SÝRIE A IRÁK
Přes 7,5 milionu korun darovali dárci 

z Česka na pomoc ve válkou zdevastované Sýrii. 

SPOLEČNĚ POMÁHÁME PO CELÉM SVĚTĚ

KLUB PŘÁTEL 
přes 14 000 pravidelných dárců 

Dary jsou využity na humanitární pomoc, podporu 

lidských práv, fundraising a rozvoj organizace.

Pomoc v 17 zemích. 

Více na www.klubpratel.cz 

SKUTEČNÁ POMOC
6 500 pravidelných dárců 

Dary jsou využity na podporu 

rozvojových projektů v zahraničí.

Pomoc v 10 zemích. 

Více na www.skutecnapomoc.cz 

SKUTEČNÝ DÁREK 
Během roku 2015 zakoupeno 

26 237 darovacích certifi kátů 

Charitativní e-shop. 100 % z ceny darovacích 

certifi kátů jde do sbírky Skutečná pomoc. 

Pomoc v 10 zemích. 

Více na www.skutecnydarek.cz

LEPŠÍ ŠKOLA PRO 
VŠECHNY
Téměř 10 MILIONŮ Kč 

přispěli čeští dárci v rámci kampaně 

www.lepsiskolaprovsechny.cz. 

Výtěžek je využíván na 

vzdělávací programy v ČR.

SLAVÍME VELKORYSE
Nový způsob, jak prostřednictvím 

oslavy pomoci potřebným 

doma i v zahraničí, přináší 

www.slavimevelkoryse.cz 

POSTAVME ŠKOLU 
V AFRICE
Další školy v etiopské Meje a Sorge 

byly postaveny s podporou 

českých dárců, kteří přispěli do 

sbírky www.skolavafrice.cz

SOS SBÍRKY
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VÝKONNÁ RADASPRÁVNÍ RADA DOZORČÍ RADA

Kristina Taberyová
PŘEDSEDKYNĚ 

Jan Pergler

Petr Jančárek

Vlasta Lajčaková
PŘEDSEDKYNĚ

Jan Urban 

Václav Mazánek

VEDENÍ ORGANIZACE

Šimon Pánek
ŘEDITEL

Jan Mrkvička
HUMANITÁRNÍ A ROZVOJOVÁ SEKCE

Šimon Pánek / Sylva Horáková
CENTRUM PRO LIDSKÁ PRÁVA A DEMOKRACII 

Karel Strachota
JEDEN SVĚT NA ŠKOLÁCH

Tomáš Urban
MEDIÁLNÍ ODDĚLENÍ

Marek Vozka
PROVOZNÍ A PODPŮRNÁ ODDĚLENÍ

Jan Kamenický
FINANČNÍ ŘEDITEL

Jan Černý
PROGRAMY SOCIÁLNÍ INTEGRACE

Petra Skalická *
VARIANTY

Hana Kulhánková
JEDEN SVĚT

Tomáš Vyhnálek
FUNDRAISING

David Valouch
PRÁVNÍ SERVIS

* Od 1. 1. 2016 je ředitelem sekce Varianty Tomáš Habart.
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ZVLÁŠTNÍ PODĚKOVÁNÍ:

Josef Ježek, daňový poradce

Květoslava Vyleťalová, auditorka

Pavel Uhl, advokát

Alice Rychlá, advokátka

David Valouch, advokát

Petra Lomozová, advokátka

Alena Tulachová, advokátka 

Kristýna Kabelová, advokátka

Libuše Škopková & Obchodní kancelář – ekonomika, s.r.o.

Aleš Neumann & Nebrat, s. r. o., počítače, sítě

AutoCont CZ, a. s., dodavatel ekonomického systému Microsoft Dynamics NAV

ELO Digital Offi  ce ČR s.r.o., podpora DMS systému ELOenterprise

MT Legal s.r.o., advokátní kancelář

DĚKUJEME CELÉMU TÝMU ČLOVĚKA V TÍSNI, VŠEM DOBROVOLNÍKŮM, 
NAŠIM PARTNERŮM, DÁRCŮM A VŠEM OSTATNÍM, KTEŘÍ NÁS V ROCE 2015 PODPOŘILI!
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FINANČNÍ ZPRÁVA7

Humanitární pomoc a rozvoj
1 144 783

Lidská práva
96 555

Ostatní
83 529

Vzdělávání a osvěta
68 206

Sociální práce a poradenství
65 601

Člověk v tísni Slovensko
9 796
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NÁKLADY
v tis. Kč

VÝNOSY
v tis. Kč

Humanitární pomoc a rozvoj
1 144 783

Lidská práva
96 555

Ostatní
83 529

Vzdělávání a osvěta
68 206

Sociální práce a poradenství
65 601

Člověk v tísni Slovensko
9 796

Zahraniční státní rozpočty
454 184

Příjmy EU – Evropská komise a delegace EU
346 882

Agentury OSN
199 183

Státní rozpočet
132 980

Dary
124 878

Vlastní výnosy
68 479

Nadace a nevládní organizace
56 236

Operační programy
49 734

Krajské a místní rozpočty
43 324

Celkem
1 475 880

Celkem
1 468 470
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VÝNOSY SPOLEČNOSTI  

Tato tabulka zobrazuje výnosy společnosti v roce 

2015. U grantů, dotací a darů se jedná o prostředky 

v daném roce využité. Společnost Člověk v tísni 

účtuje dle závazné metodiky o těchto prostředcích 

fondově, to znamená, že přijaté prostředky jsou 

nejprve zaúčtovány do fondu a do výnosu jsou 

přeúčtovány až v okamžiku jejich použití (čerpání) 

v daném roce. Prostředky, ponechané ve fondu pro 

použití v dalších letech, se proto ve výnosech ak-

tuálního roku neobjeví. Naopak se v tabulce objeví 

prostředky, získané v předchozích letech, k jejichž 

čerpání došlo v aktuálním roce.

FINANČNÍ ZDROJ v tis Kč

Zahraniční státní rozpočty 454 184

Angola 14 921

prostřednictvím African Innovation Foundation 14 921

Dánsko 307

Danish Refugee Council (DRC) 307

Finsko 668

Embassy of Finland in Bucharest 668

Kambodža 339

National Biodigester Programme Cambodia 339

Německo 63 454

German Consulate General in Mazar-e-Sharif, Afghanistan 1 518

GIZ – Deutsche Gesellschaft 
für Internazionale Zusammenarbeit 844

prostřednictvím Deutsche Welthungerhilfe e.V. 61 092

Nizozemí 6 402

Ministry of Foreign Aff airs in the Netherlands 5 970

Velvyslanectví Nizozemí v ČR 118

prostřednictvím The Organic Village 314

Norsko 3 087

prostřednictvím Amnesty International Slovensko 106

prostřednictvím Nadácie otvorenej spoločnosti 1 122

prostřednictvím Nadácie pre deti Slovenska 517

prostřednictvím Nadácie Socia 104

prostřednictvím NROS 1 238

Nový Zéland 3 611

Ministry of Foreign Aff airs and Trade New Zealand 
prostřednictvím Save the Children International 
in Cambodia 3 611

Slovensko 391

Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky 112

Slovenská agentúra pre rozvojovú spoluprácu 274

ostatní slovenské zdroje 5

Světová banka  17 815

prostřednictvím MRRD Afghánistán 13 839

přímý grant 3 976

Španělsko 1 665

prostřednictvím Rescate 1 665

Švédsko 4 585

Ministerstvo zahraničních věcí Švédska 4 585

Švýcarsko 44 418

Swiss Federal Departement of Foreign Aff airs 44 077

prostřednictvím Nadácie Ekopolis 341

USA 144 742

Bureau of Population, Refugees, and Migration 336

NED – National Endowment for Democracy 11 552

USAID 94 396

USAID prostřednictvím Development Alternatives, Inc. 1 097

Velvyslanectví USA  403

Other US funding 36 958

Velká Británie 147 779

Department for International Development 140 030

Department for International Development 
prostřednictvím ACTED 385

Department for International Development 
prostřednictvím Danish Refugee Council 3 824

Department for International Development 
prostřednictvím GOAL 3 540

 

Příjmy EU – Evropská komise a delegace EU 346 882

DG DEVCO (DCI) 93 368

přímé granty 88 770

prostřednictvím World Education Berkshire LBG 1 021

prostřednictvím Autonomous Province of Trento 764

prostřednictvím CESVI 647

prostřednictvím MTÜ Mondo 2 108

ostatní zprostředkované zdroje od DCI 58

DG DEVCO (EIDHR) 13 756

DG DEVCO (ENPI) 17 650

přímé granty 17 370

prostřednictvím ACTED 280

DG Education and Culture 870

prostřednictvím Erasmus+ 124

prostřednictvím slovenské vládní příspěvkové agentury IUVENTA
 737

ostatní zprostředkované zdroje od DG Education and Culture 9

DG ECHO 198 671

přímé granty 145 463

prostřednictvím ActionAid 10 958

prostřednictvím Concern Worldwide 10 713

prostřednictvím Danish Refugee Council 12 838

prostřednictvím Deutsche Welthungerhilfe e.V. 18 411

prostřednictvím Solidarites International 288

DG Enlargement (IPA) 4 981

DG Justice and Consumers 1 932

ENPARD 12 728

EACEA 2 254

přímé granty 1 908

prostřednictvím Concern Worldwide 346

ostatní zdroje z EU 672

prostřednictvím Center for the Study of Democracy – Censis – 
Ludwig 672

 



2015
ČLOVĚK V TÍSNI, O. P. S.
VÝROČNÍ ZPRÁVA

ZAHRANIČNÍ PŮSOBENÍ V ROCE 2015

TÉMA ROKU

Priority humanitární a rozvojové sekce
HUMANITÁRNÍ POMOC A ROZVOJ

Naši zaměstnanci
Humanitární pomoc
Odolnost lidí a výživa
Sociální inkluze a ochrana
Vzdělávání a praktické dovednosti
Udržitelná obživa a životní prostředí
Dobré vládnutí

LIDSKÁ PRÁVA
Úvod
Přímá pomoc perzekvovaným
Podpora občanské společnosti
Advokační aktivity na podporu lidských práv

ČLOVĚK V TÍSNI SLOVENSKO
Člověk v tísní Slovensko

PŮSOBENÍ V ČESKÉ REPUBLICE V ROCE 2015

Moderní československé dějiny
Aktivní občanství

VZDĚLÁVÁNÍ A OSVĚTA

Festival Jeden svět

Společné vzdělávání
Globální rozvojové vzdělávání
Migrace

SOCIÁLNÍ PRÁCE A PORADENSTVÍ
Spolupráce se samosprávami
Podpora dětí
Podpora rodin

VEDENÍ ORGANIZACE

NAŠI DÁRCI
Fundraising

DĚKUJEME VŠEM ZA PODPORU V ROCE 2015

FINANČNÍ ZPRÁVA 73 FINANČNÍ ZPRÁVA

OSN 199 183

FAO 3 969

IOM 2 586

UNDP 23 816

UNFPA 750

UNHCR 14 877

UNICEF 20 516

UNOCHA 8 428

WFP 122 493

WHO 1 748

prostřednictvím velvyslanectví ČR v Mongolsku 1 748

Státní rozpočet 132 980

Grantová agentura České republiky 132

prostřednictvím Univerzity Karlovy v Praze 132

Ministerstvo kultury 4 945

Odbor médií a audiovize 4 945

Ministerstvo práce a sociálních věcí 536

Ministerstvo spravedlnosti ČR 325

Odbor vězeňství, trestní politiky, probace a mediace 325

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 1 035

Ministerstvo vnitra 229

prostřednictvím Plzeňského kraje 149

ostatní zprostředkované zdroje MV 80

Ministerstvo zahraničních věcí  122 702

Česká rozvojová agentura 91 563

Česká rozvojová agentura prostřednictvím IRCON 165

Česká rozvojová agentura prostřednictvím Centra pro rozvoj péče 
o duševní zdraví, z. s. 136

Odbor lidských práv a transformační politiky 15 132

Odbor rozvojové spolupráce a humanitární pomoci 9 073

Odbor veřejné diplomacie 300

prostřednictvím velvyslanectví v Kambodži 6 333

Ministerstvo zdravotnictví 166

Státní fond kinematografi e 1 946

Úřad vlády České republiky 944

prostřednictvím Rady vlády pro záležitosti romské menšiny 944

ostatní výnosy ze státního rozpočtu 20

DARY 124 878

Klub přátel Člověka v tísni 32 106

přímé dary 17 253

Advokátní kancelář Pokorný, Wagner & partneři, s.r.o. 1 000

Anna, Jana a Antonín Švehlovi 1 564

Art Team 269

AVEKO Servomotory, s. r. o. 100

Božena Víchová 118

Cliff ord Chance, Customer Service Division 165

Hana Dvořáková 1 556

Holík International, s.r.o. 120

Jan Tajovský 100

Jarmila Steklá 300

Jaroslav Beran, Ing. + Miluše Číhalová, DiS. 1 722

KOVOTEX, s.r.o. 190

Lego Production, s.r.o. 334

Letiště Praha, a.s. 186

Libor Malý 525

PentaGen, s.r.o. 161

Radim Pavlů 500

SEKNE, spol. s r.o. 100

Škoda Auto, a.s. 361

VIG RE zajišťovna, a.s. 140

Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety 143

Zeelandia, spol. s r.o. 100

ostatní přímé dary 7 499

veřejné sbírky 73 699

Lepší škola pro všechny 5 488

Postavme školu v Africe 3 588

Skutečná pomoc 35 316

SOS Filipíny 507

SOS Nepál 17 339

SOS Povodně ČR 2 212

SOS Sýrie 4 630

SOS Ukrajina 4 562

ostatní veřejné sbírky 57

darovaný drobný majetek a materiál 1 820

Aerosol-service, a. s. 109

Armáda spásy v ČR 157

Cembrit, a.s., výrobní závod Šumperk 358

PENAM, a.s 595

ostatní darovaný drobný majetek a materiál 601

Vlastní výnosy 68 479

Fond provozních rezerv 371

kurzové zisky 45 551

prodej vstupenek a propagace na FF 5 781

prodej výrobků, zásob a majetku 1 089

recepční služby 128

smluvní pokuty a úroky 2 417

výnos – kompenzace odpisu majetku 
pořízeného z grantu 8 545

výnosy Centrum Langhans 1 122

výnosy dům Koněvova 1 083

výnosy dům Slavkov u Brna 149

výnosy z cenných papírů 308

ostatní služby 1 282

ostatní výnosy z pronájmů 514

jiné ostatní výnosy 139

Nadace a nevládní organizace 56 236

Alliance 2015 1 541

Catholic Relief Services (CRS) 2 021

Česko-německý fond budoucnosti 289

Človek v ohrození, občianske združenie 1 140
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FINANČNÍ ZPRÁVA 74 FINANČNÍ ZPRÁVA

Fondation Ensemble 1 404

Charles Stewart Mott Foundation 1 403

Karpatská nadácia 287

Nadace dětem Terezy Maxové 100

Nadace O2 183

Nadace The Bakala Foundation 307

Nadácia Pontis 645

Nadácia pre deti Slovenska 117

Nadácia Slovenskej sporiteľne 135

Nadační fond AVAST 4 050

Nadační fond České bankovní asociace 
pro podporu vzdělávání 810

Nadační fond Českého rozhlasu 4 937

OAK Foundation 24 086

Open Society Foundations 1 756

přímé granty 1 321

prostřednictvím The Frontline Club Charitable Trust 344

ostatní zpostředkované zdroje OSF 91

Sigrid Rausing Trust 4 198

Swiss Solidarity 5 793

prostřednictvím HELVETAS Swiss Intercooperation 5 793

Porticus Vienna  312

The Taiwan Foundation for Democracy 225

ostatní zdroje nadací a NNO 497

Operační programy 49 734

OPLZZ – Operační program 
lidské zdroje a zaměstnanost 17 616

přímé granty od MPSV 3 344

prostřednictvím Karlovarského kraje 3 156

prostřednictvím Města Bíliny 2 226

prostřednictvím Olomouckého kraje 2 278

prostřednictvím Plzeňského kraje  5 044

prostřednictvím Úřadu práce 1 463

ostatní zprostředkované zdroje OPLZZ 105

OPPA – Operační program Praha adaptabilita 827

OPVK – Operační program 
Vzdělávání pro konkurenceschopnost 29 007

přímé granty od MŠMT 18 334

prostřednictvím Města Ostrov 551

prostřednictvím Plzeňského kraje 588

prostřednictvím Města Sokolov 308

prostřednictvím Univerzity Palackého v Olomouci 9 226

ZaSI – Operačný program 
Zamestnanosť a sociálna inklúzia 2 284

Místní rozpočty 43 324

Hlavní město Praha 3 482

Karlovarský kraj 8 075

Liberecký kraj 3 318

Olomoucký kraj 9 406

Plzeňský kraj 3 462

Statutární město Karlovy Vary 300

Statutární město Liberec 455

Statutární město Olomouc 473

Statutární město Pardubice 100

Statutární město Plzeň 713

Statutární město Přerov 130

Statutární město Ústí nad Labem 711

Středočeský kraj 2 882

Ústecký kraj 9 207

ostatní zdroje z místních rozpočtů 610

Výnosy celkem 1 475 880

NÁKLADY SPOLEČNOSTI 

Náklady 2015  v tis. Kč

ZAHRANIČNÍ PŮSOBENÍ V ROCE 2015 1 251 134

HUMANITÁRNÍ POMOC A ROZVOJ 1 144 783

Humanitární pomoc 643 366

Odolnost lidí a výživa 232 775

Sociální inkluze a ochrana 57 304

Vzdělávání a praktické dovednosti 77 637

Udržitelná obživa a životní prostředí 76 722

Dobré vládnutí 56 979

LIDSKÁ PRÁVA 96 555

Přímá pomoc perzekvovaným 9 447

Podpora občanské společnosti 59 503

Advokační aktivity na podporu lidských práv 27 605

ČLOVĚK V TÍSNI SLOVENSKO 9 796

PŮSOBENÍ V ČESKÉ REPUBLICE V ROCE 2015 133 807

VZDĚLÁVÁNÍ A OSVĚTA 68 206

Společné vzdělávání 28 704

Globální rozvojové vzdělávání 14 707

Migrace 518

Moderní československé dějiny 4 240

Aktivní občanství 3 626

Festival Jeden svět 16 411

SOCIÁLNÍ PRÁCE A PORADENSTVÍ 65 601

Spolupráce se samosprávami 5 607

Podpora dětí 9 371

Podpora rodin 50 623

OSTATNÍ 83 529

Fundraising a péče o dárce 7 554

Podpora projektů, centrální režie a správa nemovitostí 75 975

CELKEM 1 468 470
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Sýrie / WFP 296 790

Sýrie / FAO 10 321

Ukrajina / EU 591

Ukrajina / Save the Children (ECHO) 2 209

Ukrajina / UNHCR 19 311

Ukrajina / UNDP 3 361

Ukrajina / UNICEF 8 835

Ukrajina / WFP 223 408

CELKEM 1 331 634

ZPROSTŘEDKOVANÁ POMOC

V roce 2015 společnost Člověk v tísni zprostřed-

kovala další pomoc v celkové výši 1 331 634 tis. Kč. 

Tyto prostředky nepředstavují pro organizaci nákla-

dy ani výnosy a nejsou proto obsaženy v účetních 

výkazech.

Jedná se o potravinovou a materiální pomoc 

poskytnutou donory v celkové výši 604 957 tis. Kč. 

Společnost Člověk v tísni se podílela na uvedené 

pomoci jako distributor konečným příjemcům. 

V následující přehledové tabulce je za každou zemi 

a za každého donora vyčíslena hodnota distribuo-

vané pomoci.

V přehledové tabulce jsou rovněž zahrnuty 

fi nance poskytnuté Světovou bankou afghánským 

rozvojovým vesnickým radám prostřednictvím 

afghánského Ministerstva pro obnovu a rozvoj 

venkova ve výši 726 677 tis. Kč. Společnost Člověk 

v tísni se podílela na této pomoci jako zprostředko-

vatel a technický poradce projektu.

Země / Donor objem v tis. Kč

Afghánistán / MRRD 726 677

DR Kongo / Caritas Uvira 121

DR Kongo / UNICEF 203

Irák / UNICEF 3 803

Irák / UNFPA 1 474

Nepál / Ama Foundation 15

Nepál / Caritas Nepal „CN“ 5 745

Nepál / Goal 4 919

Nepál / Her turn program 7

Nepál / Humanitarian Aid 17 192

Nepál / IOM 3 889

Nepál / Nepal Share 986

Nepál / Polish humanitarian action 546

Nepál / Underside band 788

Nepál / UNFPA 50

Nepál / Welthungerhilfe 393
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FINANČNÍ ZPRÁVA

číslo 
pol.

Stav 
k prvnímu dni 

účet.období

Stav
k poslednímu dni

účet. období

a b 1 2

 A. Dlouhodobý majetek celkem součet 
položek 02 + 10 + 21 + 29 

01 43 898 48 182

 A. I. Dlouhodobý nehmotný majetek 
celkem součet položek 03 až 09

02 14 357 16 515

1. Nehmotné výsledky výzkumu 
a vývoje

(012) 03

2. Software (013) 04 12 228 14 961

3. Ocenitelná práva (014) 05 1 533 1 533

4. Drobný dlouhodobý nehmotný 
majetek

(018) 06 21 21

5. Ostatní dlouhodobý nehmotný 
majetek

(019) 07

6. Nedokončený dlouhodobý 
nehmotný majetek

(041) 08

7. Poskytnuté zálohy na dlouhodobý 
nehmotný majetek

(051) 09 575

 A. II. Dlouhodobý hmotný majetek 
celkem součet položek 11 až 20

10 70 819 79 931

1. Pozemky (031) 11 2 647 2 647

2. Umělecká díla, předměty a sbírky (032) 12

3. Stavby (021) 13 26 308 28 995

4. Samostatné hmot. mov. věci 
a soubory hmot. mov. věcí

(022) 14 36 812 44 795

5. Pěstitelské celky trvalých porostů (025) 15

6. Základní stádo a tažná zvířata (026) 16

7. Drobný dlouhodobý hmotný 
majetek

(028) 17 3 407 3 133

8. Ostatní dlouhodobý hmotný 
majetek

(029) 18

9. Nedokončený dlouhodobý hmotný 
majetek

(042) 19 1 203 361

10. Poskytnuté zálohy na dlouhodobý 
hmotný majetek

(052) 20 442

 A. III. Dlouhodobý fi nanční majetek 
celkem součet položek 22 až 28

21 4 457 4 374

1. Podíly v ovládaných a řízených 
osobách

(061) 22

2. Podíly v osobách pod podstatným 
vlivem

(062) 23

3. Dluhové cenné papíry držené do 
splatnosti

(063) 24 4 457 4 374

4. Zápůjčky organizačním složkám (066) 25

ROZVAHA K 31. 12. 2015 
(V celých tisících Kč)

AKTIVA

číslo 
pol.

Stav 
k prvnímu dni 

účet.období

Stav
k poslednímu dni

účet. období

a b 1 2

5. Ostatní dlouhodobé zápůjčky (067) 26

6. Ostatní dlouhodobý fi nanční 
majetek

(069) 27

7. Pořizovaný dlouhodobý fi nanční 
majetek

(043) 28

 A. IV. Oprávky k dlouhodobému majetku 
celkem součet položek 30 až 40

29 −45 735 −52 638

1. Oprávky k nehmotným výsledkům 
výzkumu a vývoje

(072) 30

2. Oprávky k software (073) 31 −10 613 −12 113

3. Oprávky k ocenitelným právům (074) 32 −680 −1 076

4. Oprávky k drobnému 
dlouhodobému nehmotnému 
majetku

(078) 33 −21 −21

5. Oprávky k ostatnímu 
dlouhodobému nehmotnému 
majetku

(079) 34

6. Oprávky ke stavbám (081) 35 −1 984 −3 949

7. Oprávky k sam. hmot. mov. věcem 
a souborům hmot. mov.věcí

(082) 36 −29 030 −32 346

8. Oprávky k pěstitelským celkům 
trvalých porostů

(085) 37

9. Oprávky k základnímu stádu 
a tažným zvířatům

(086) 38

10. Oprávky k drobnému 
dlouhodobému hmotnému majetku

(088) 39 −3 407 −3 133

11. Oprávky k ostatnímu 
dlouhodobému hmotnému majetku

(089) 40

 B. Krátkodobý majetek celkem 
součet položek 42 + 52 + 72 + 81 

41 416 246 609 615

 B.I. Zásoby celkem 
součet položek 43 až 51

42 18 641 37 401

1. Materiál na skladě (112) 43 16 058 25 832

2. Materiál na cestě (119) 44

3. Nedokončená výroba (121) 45

4. Polotovary vlastní výroby (122) 46

5. Výrobky (123) 47 66 67

6. Zvířata (124) 48

7. Zboží na skladě a v prodejnách (132) 49 42 45

8. Zboží na cestě (139) 50

9. Poskytnuté zálohy na zásoby (314) 51 2 475 11 457

 B.II. Pohledávky celkem 
součet položek 53 až 71

52 106 288 114 507

1. Odběratelé (311) 53 6 024 11 729

2. Směnky k inkasu (312) 54

3. Pohledávky za eskontované cenné 
papíry

(313) 55
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číslo 
pol.

Stav 
k prvnímu dni 

účet.období

Stav
k poslednímu dni

účet. období

a b 1 2

4. Poskytnuté provozní zálohy (314-
ř.51)

56 38 771 26 665

5. Ostatní pohledávky (315) 57 382 1 194

6. Pohledávky za zaměstnanci (335) 58 2 249 1 947

7. Pohledávky za institucemi soc.
zabezpečení a veř.zdr.pojištění

(336) 59

8. Daň z příjmu (341) 60

9. Ostatní přímé daně (342) 61

10. Daň z přidané hodnoty (343) 62

11. Ostatní daně a poplatky (345) 63

12. Nároky na dotace a ostatní 
zúčtování se státním rozpočtem

(346) 64

13. Nároky na dotace a ostatní 
zúčtování s rozpočtem orgánů 
územních samosprávných celků

(348) 65

14. Pohledávky za společníky 
sdruženými ve společnosti

(358) 66

15. Pohledávky z pevných termínových 
operací a opcí

(373) 67 6

16. Pohledávky z vydaných dluhopisů (375) 68

17. Jiné pohledávky (378) 69 18 511 12 548

18. Dohadné účty aktivní (388) 70 40 351 60 418

19. Opravná položka k pohledávkám (391) 71

 B.III. Krátkodobý fi nanční majetek celkem 
součet položek 73 až 80

72 245 007 387 583

1. Pokladna (211) 73 11 587 12 870

2. Ceniny (213) 74 60 55

3. Účty v bankách (221) 75 221 186 367 248

4. Majetkové cenné papíry 
k obchodování

(251) 76

5. Dluhové cenné papíry 
k obchodování

(253) 77

6. Ostatní cenné papíry (256) 78 6 376 7 076

7. Pořizovaný krátkodobý fi nanční 
majetek

(259) 79

8. Peníze na cestě (261) 80 5 798 334

 B.IV. Jiná aktiva celkem 
součet položek 82 až 84

81 46 310 70 124

1. Náklady příštích období (381) 82 4 360 5 012

2. Příjmy příštích období (385) 83 39 329 63 919

3. Kurzové rozdíly aktivní (386) 84 2 621 1 193

AKTIVA CELKEM 
součet položek 01 + 41

85 460 144 657 797

číslo 
pol.

Stav 
k prvnímu dni 

účet.období

Stav
k poslednímu dni

účet. období

a b 1 2

 A. Vlastní zdroje celkem 
součet položek 87 + 91 

86 360 080 591 305

 A.I. Jmění celkem 
součet položek 88 až 90

87 354 845 583 895

1. Vlastní jmění (901) 88 38 580 42 537

2. Fondy (911) 89 316 122 541 427

3. Oceňovací rozdíly z přecenění 
fi nančního majetku a závazků

(921) 90 143 −69

 A.II. Výsledek hospodaření celkem 
součet položek 92 až 94

91 5 235 7 410

1. Účet výsledku hospodaření (+/–
963)

92 7 410

2. Výsledek hospodaření ve 
schvalovacím řízení

(+/–
931)

93 5 235

3. Nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta 
minulých let

(+/–
932)

94

 B. Cizí zdroje celkem 
součet položek 96 + 98 + 106+ 130

95 100 064 66 492

 B.I. Rezervy celkem 
položka 97

96 0 0

1. Rezervy (941) 97

 B.II. Dlouhodobé závazky celkem 
součet položek 99 až 105

98 0 0

1. Dlouhodobé bankovní úvěry (951) 99

2. Vydané dluhopisy (953) 100

3. Závazky z pronájmu (954) 101

4. Přijaté dlouhodobé zálohy (955) 102

5. Dlouhodobé směnky k úhradě (958) 103

6. Dohadné účty pasivní (389) 104

7. Ostatní dlouhodobé závazky (959) 105

 B.III. Krátkodobé závazky celkem 
součet položek 107 až 129

106 86 743 55 715

1. Dodavatelé (321) 107 36 512 24 222

2. Směnky k úhradě (322) 108

3. Přijaté zálohy (324) 109 2 396 1 560

4. Ostatní závazky (325) 110 572 920

5. Zaměstnanci (331) 111 12 411 10 782

6. Ostatní závazky vůči zaměstnancům (333) 112 985 1 493

7. Závazky k institucím sociál.
zabezpečení a veř.zdrav.pojištění

(336) 113 4 593 4 018

8. Daň z příjmů (341) 114 914 1 399

9. Ostatní přímé daně (342) 115 1 781 1 520

10. Daň z přidané hodnoty (343) 116 506 198

11. Ostatní daně a poplatky (345) 117 2 528 776

PASIVA
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číslo 
pol.

Stav 
k prvnímu dni 

účet.období

Stav
k poslednímu dni

účet. období

a b 1 2

12. Závazky ze vztahu k státnímu 
rozpočtu

(346) 118 1 169 517

13. Závazky ze vztahu k rozpočtu 
orgánů územních samospráv. celků

(348) 119

14. Závazky z upsaných nesplacených 
cenných papírů a podílů

(367) 120

15. Závazky ke společníkům sdruženým 
ve společnosti

(368) 121

16. Závazky z pevných termínových 
operací a opcí

(373) 122

17. Jiné závazky (379) 123 19 566 4 714

18. Krátkodobé bankovní úvěry (231) 124

19. Eskontní úvěry (232) 125

20. Vydané krátkodobé dluhopisy (241) 126

21. Vlastní dluhopisy (255) 127

22. Dohadné účty pasivní (389) 128 2 810 3 596

23. Ostatní krátkodobé fi nanční 
výpomoci

(249) 129

 B.IV. Jiná pasiva celkem 
součet položek 131 až 133

130 13 321 10 777

1. Výdaje příštích období (383) 131 10 223 1 708

2. Výnosy příštích období (384) 132 728 7 405

3. Kurzové rozdíly pasivní (387) 133 2 370 1 664

PASIVA CELKEM 
součet položek 86 a 95

134 460 144 657 797

Název položky
číslo 

položky

Činnosti

hlavní hospodářská celkem

 A. Náklady 01

 A.I. Spotřebované nákupy celkem 
součet položek 03 až 06

02 66 134 745 66 879

1. Spotřeba materiálu (501) 03 61 453 234 61 687

2. Spotřeba energie (502) 04 4 681 31 4 712

3. Spotřeba ostatních 
neskladovatelných dodávek

(503) 05 0

4. Prodané zboží (504) 06 480 480

 A.II. Služby celkem 
součet položek 08 až 11

07 373 046 1 890 374 936

5. Opravy a udržování (511) 08 4 913 1 285 6 198

6. Cestovné (512) 09 40 317 4 40 321

7. Náklady na reprezentaci (513) 10 3 362 23 3 385

8. Ostatní služby (518) 11 324 454 578 325 032

 A.III. Osobní náklady celkem 
součet položek 13 až 17

12 278 826 1 422 280 248

9. Mzdové náklady (521) 13 228 481 1 147 229 628

10. Zákonné sociální pojištění (524) 14 50 026 275 50 301

11. Ostatní sociální pojištění (525) 15 7 7

12. Zákonné sociální náklady (527) 16 312 312

13. Ostatní sociální náklady (528) 17 0

 A.IV. Daně a poplatky celkem 
součet položek 19 až 21

18 2 270 6 2 276

14. Daň silniční (531) 19 38 38

15. Daň z nemovitostí (532) 20 6 6

16. Ostatní daně a poplatky (538) 21 2 232 2 232

 A.V. Ostatní náklady celkem
součet položek 23 až 30

22 728 462 335 728 797

17. Smluvní pokuty a úroky 
z prodlení

(541) 23 48 48

18. Ostatní pokuty a penále (542) 24 617 617

19. Odpis nedobytné pohledávky (543) 25 1 005 126 1 131

20. Úroky (544) 26 0

21. Kurzové ztráty (545) 27 40 059 1 40 060

22. Dary (546) 28 611 456 611 456

23. Manka a škody (548) 29 159 159

24. Jiné ostatní náklady (549) 30 75 118 208 75 326

 A.VI. Odpisy, prod.majetek, tvorba rezerv 
a opr.položek 
součet položek 32 až 37

31 12 397 21 12 418

25. Odpisy dlouhodobého nehmotn. 
a hmotného majetku

(551) 32 11 916 21 11 937

VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY K 31. 12. 2015
(V celých tisících Kč)
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Název položky
číslo 

položky

Činnosti

hlavní hospodářská celkem

26. Zůstatk.cena prod.dlouhodob.
nehmot. a hmot.majetku

(552) 33 161 161

27. Prodané cenné papíry a podíly (553) 34 82 82

28. Prodaný materiál (554) 35 238 238

29. Tvorba rezerv (556) 36 0

30. Tvorba opravných položek (559) 37 0

A.VII. Poskytnuté příspěvky celkem 
součet položek 39 a 40

38 917 0 917

31. Poskytnuté příspěvky zúčt. mezi 
organiz.složkami

(581) 39 0

32. Poskytnuté členské příspěvky (582) 40 917 917

 A.VIII. Daň z příjmů celkem 
položka 42

41 10 0 10

33. Dodatečné odvody daně 
z příjmů

(595) 42 10 10

Náklady celkem 
součet položek 
02+07+12+18+22+31+38+41

43 1 462 062 4 419 1 466 481

 B. Výnosy 44

 B.I. Tržby za vlastní výkony a zboží celkem 
součet položek 46 až 48

45 85 149 4 837 89 986

1. Tržby za vlastní výrobky (601) 46 1 1

2. Tržby z prodeje služeb (602) 47 85 148 3 883 89 031

3. Tržby za prodané zboží (604) 48 954 954

 B.II. Změny stavu vnitroorganizačních 
zásob celkem 
součet položek 50 až 53

49 1 0 1

4. Změna stavu zásob 
nedokončené výroby

(611) 50 0

5.  – Změna stavu zásob polotovarů (612) 51 0

6.  – Změna stavu zásob výrobků (613) 52 1 1

7.  – Změna stavu zvířat (614) 53 0

 B.III. Aktivace celkem 
součet položek 55 až 58

54 0 0 0

8. Aktivace materiálu a zboží (621) 55 0

9. Aktivace vnitroorganizačních 
služeb

(622) 56 0

10. Aktivace dlouhodobého 
nehmotného majetku

(623) 57 0

11. Aktivace dlouhodobého 
hmotného majetku

(624) 58 0

 B.IV. Ostatní výnosy celkem 
součet položek 60 až 66

59 1 379 033 2 1 379 035

12. Smluvní pokuty a úroky 
z prodlení

(641) 60 2 417 2 417

Název položky
číslo 

položky

Činnosti

hlavní hospodářská celkem

13. Ostatní pokuty a penále (642) 61 0

14. Platby za odepsané pohledávky (643) 62 9 9

15. Úroky (644) 63 94 94

16. Kurzové zisky (645) 64 45 549 2 45 551

17. Zúčtování fondů (648) 65 1 208 775 1 208 775

18. Jiné ostatní výnosy (649) 66 122 189 122 189

 B.V. Tržby z pr. majetku, zúčt. rezerv a oprav. 
pol. celkem součet položek 68 až 74

67 1 492 0 1 492

19. Tržby z prodeje dlouhodob.
nehmot. a hmot. majetku

(652) 68 97 97

20. Tržby z prodeje cenných papírů 
a podílů

(653) 69 0

21. Tržby z prodeje materiálu (654) 70 1 086 1 086

22. Výnosy z krátkodobého 
fi nančního majetku

(655) 71 208 208

23. Zúčtování rezerv (656) 72 0

24. Výnosy z dlouhodobého 
fi nančního majetku

(657) 73 101 101

25. Zúčtování opravných položek (659) 74 0

 B.VI. Přijaté příspěvky celkem 
součet položek 76 až 78

75 5 366 0 5 366

26. Přijaté příspěvky zúčt. mezi 
organizačními složkami

(681) 76 0

27. Přijaté příspěvky (Dary) (682) 77 5 366 5 366

28. Přijaté členské příspěvky (684) 78 0

 B.VII. Provozní dotace celkem 
položka 80

79 0 0 0

29. Provozní dotace (691) 80 0

Výnosy celkem
součet položek 45+49+54+59+67+75+79

81 1 471 041 4 839 1 475 880

 C. Výsledek hospodaření před zdaněním 
rozdíl položek 81–43

82 8 979 420 9 399

Daň z příjmů (591) 83 1 900 89 1 989

 D. Výsledek hospodaření po zdanění 
rozdíl položek 82–83

84 7 079 331 7 410

podpisový záznam statutárního orgánu: Podpis osoby odpovědné za sestavení:

okamžik sestavení výkazu — 7. 6. 2016
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PŘÍLOHA K ÚČETNÍ ZÁVĚRCE KE DNI 31. 12. 2015

1. OBECNÉ ÚDAJE

1.1. Centrála organizace – Česká republika

Název společnosti: Člověk v tísni, o.p.s.

Sídlo: Šafaříkova 635/24, 120 00 Praha 2

IČO: 25755277

DIČ: CZ25755277

Právní forma: obecně prospěšná společnost

Datum vzniku o.p.s.: 16. dubna 1999

Registrace: Společnost je zapsána v rejstříku obecně prospěšných společností, 

vedeného Městským soudem v Praze, oddíl O., vložka 119

Orgány společnosti ke dni 31. 12. 2015 jsou:   

správní rada: Kristina Taberyová – předsedkyně, Jan Pergler, Petr Jančárek

dozorčí rada: Vlasta Lajčaková – předsedkyně, Václav Mazánek, Jan Urban

ředitel o.p.s.:  Šimon Pánek

zakladatelé: Česká televize, Ing. Jaromír Štětina, Šimon Pánek

Obecně prospěšné služby k 31. 12. 2015:

–  organizace humanitární a rozvojové pomoci v zahraničí a tuzemsku

–  poskytování pomoci politicky, rasově či jinak pronásledovaným osobám v zahraničí 

i tuzemsku

–  poskytování pomoci mladým novinářům a nezávislému tisku v zahraničí i tuzemsku

–  poskytování pomoci lokálním samosprávám a dalším lokálním organizacím

–  organizování pomoci menšinám v zahraničí i v tuzemsku

–  sociální poradenství

–  osvětová činnost

–  organizace seminářů a školení

–  organizování kulturních a sportovních akcí

–  poskytování sociálních služeb

–  komunitní plánování a organizování

–  organizace vzdělávacích a volnočasových aktivit dětí a mládeže

–  podpora a provozování pracovně-terapeutických a resocializačních dílen včetně 

prodeje výrobků vyrobených v těchto dílnách v zahraničí i v tuzemsku

–  nakladatelská a vydavatelská činnost

–  poskytování poradenství a pomoci v oblasti ochrany před diskriminací na základě 

pohlaví, rasového nebo etnického původu, náboženství, víry, světového názoru, 

zdravotního postižení, věku anebo sexuální orientace

–  působení v oblasti ochrany práv a oprávněných zájmů spotřebitelů

–  provozování multikulturního centra

–  vědecko-výzkumná činnost

Doplňková činnost:

Vedle základních činností, uvedených v předchozím odstavci tohoto článku, za jejichž 

účelem byla společnost založena, jsou dále předmětem činnosti i doplňkové činnosti, 

které společnost vykonává zásadně za úplatu. Těmito doplňkovými činnostmi se rozumí:

–  tvorba a distribuce audiovizuálních pořadů

–  reklamní činnost

–  zprostředkovatelská činnost v oblasti reklamy

–  výroba, obchod a služby neuvedené v přílohách 1–3 živnostenského zákona

–  pronájem nemovitostí, bytů a nebytových prostor

–  hostinská činnost

Doplňkové činnosti společnost vykonává výhradně za účelem dosažení účinnějšího 

využití majetku a zároveň jejich výkonem nesmí být ohrožena kvalita, rozsah a dostup-

nost obecně prospěšných služeb. Zároveň případný zisk z výkonu těchto doplňkových 

činností smí být použit pouze pro zkvalitnění a rozšíření činností obecně prospěšné 

společnosti.

Členové orgánů společnosti, t.j. správní a dozorčí rady, neobdrželi za činnost 

v orgánech společnosti žádnou odměnu. Společnost neposkytla členům statutárních 

orgánů žádnou zálohu nebo úvěr, ani neposkytla záruku za jejich závazky. Rodinní 

příslušníci členů orgánů nejsou v pracovně právním ani obdobném vztahu vůči spo-

lečnosti. Členové orgánů společnosti ani jejich rodinní příslušníci nepůsobí v orgánech 

žádných právnických osob, s nimiž by společnost uzavřela v předmětném období 

obchodní smlouvu nebo jiné smluvní vztahy, a nemají v těchto subjektech žádnou 

majetkovou účast.

1.2. Organizační složka v jiné zemi EU

Na základě rozhodnutí Ministerstva vnitra Slovenské republiky ze dne 2. 8. 2004 

vznikla organizační složka společnosti na Slovensku, která je v současné době zapsána 

v rejstříku neziskových organizací vedeném u obvodního úřadu v Prešově.

Název: Člověk v tísni, o.p.s. 

Sídlo:  Palešovo námestie 34, 053 04 Spišské Podhradie

IČO: 35562617

DIČ: 2021920923

Statutární zástupce: Šimon Pánek

Předmět činností organizační složky je identický s činnostmi společnosti v České 

republice.
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1.3. Založení nadační fondu

Na základě rozhodnutí Městského soudu v Praze, vznikl ke dni 25. 6. 2015 nadační fond, jehož je společnost Člověk v tísni, o.p.s., spoluzakladatelem. Nadační fond je zapsán v nadačním rejstří-

ku pod spisovou značkou N1251.

Název: Prague Civil Society Centre, nadační fond

Sídlo: Šafaříkova 635/24, Vinohrady, 120 00 Praha 2

IČO: 04190815

Cílem a účelem nadačního fondu je podpora občanské společnosti zejména v zemích bývalého Sovětského svazu vyjma zemí Evropské unie (Estonska, Litvy a Lotyšska).

2. ROZKLAD OSOBNÍCH NÁKLADŮ ZA ÚČETNÍ OBDOBÍ 1. 1. AŽ 31. 12. 2015

Počet zaměstnanců, osobní náklady:

 
průměrný přepočte-
ný stav zaměstnanců

hrubé mzdy 
celkem (Kč)

průměrná hrubá 
měsíční mzda (Kč)

odvody do sociálních, zdra-
votních a dalších fondů (Kč)

Celkem osobní 
náklady (Kč)

Afghánistán 230,08 30 964 779,57 11 215,08 0,00 30 964 779,57
Angola 36,42 5 254 758,57 12 023,52 375 460,19 5 630 218,76
Arménie 9,25 2 377 707,89 21 420,79 0,00 2 377 707,89
DR Kongo 47,92 6 293 086,71 10 943,74 332 650,08 6 625 736,79
Etiopie 99,75 10 700 934,16 8 939,79 910 397,12 11 611 331,28
Filipíny 16,33 2 464 464,37 12 576,36 153 266,28 2 617 730,65
Gruzie 19,50 5 160 070,40 22 051,58 0,00 5 160 070,40
Jižní Súdán 19,33 3 668 465,17 15 815,08 353 244,89 4 021 710,06
Kambodža 42,17 7 928 518,90 15 667,77 6 639,37 7 935 158,27
Kosovo 3,17 823 068,49 21 636,92 47 870,34 870 938,83
Moldávie 8,25 1 472 237,20 14 871,08 401 401,46 1 873 638,66
Mongolsko 10,33 2 216 166,16 17 878,07 244 878,03 2 461 044,19
Slovensko 24,75 4 348 567,46 14 641,64 1 716 318,97 6 064 886,43
Srbsko 3,00 709 066,85 19 696,30 126 923,02 835 989,87
Srí Lanka 2,00 602 912,66 25 121,36 90 436,89 693 349,55
Turecko 6,17 2 314 375,86 31 258,45 492 849,26 2 807 225,12
Ukrajina 134,75 16 852 470,31 10 422,06 5 889 133,42 22 741 603,73
Celkem mise 713,17 104 151 650,73  11 141 469,32 115 293 120,05
      
ČR – pracovní poměry včetně DPČ 365,95 116 479 542,00 26 524,47 39 478 538,00 155 958 080,00 
 z toho vedoucí pracovníci 10,8 5 790 753,00 44 681,74 1 968 877,00 7 759 630,00 

 počet DPP
celková částka 

vyplacených DPP    
ČR – dohody o provedení práce 2398 8 997 042,00   8 997 042,00 

Celkem mzdové náklady     280 248 242,05 

Přehled výše uvedených mzdových nákladů a počtů zaměstnanců reflektuje pouze dlouhodobé pracovní vztahy uzavřené na základě místních legislativ.

V řadě zemí, jako např. Sýrie, takový přístup není možný. Celkový počet lidí, kteří pracovali pro společnost Člověk v tísni, o.p.s., je pak zobrazen v infografi ce výroční zprávy.
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3. INFORMACE O POUŽITÝCH ÚČETNÍCH METODÁCH, OBECNÝCH ÚČETNÍCH 

ZÁSADÁCH

Společnost zpracovává své účetní záznamy prostředky výpočetní techniky s využitím 

programového vybavení Microsoft Dynamics NAV 5.0 s nezbytnými úpravami pro 

potřeby společnosti. Zákaznické úpravy provedla fi rma AUTOCONT, a.s.

Účetní doklady jsou archivovány v písemné podobě, a to v archivu písemností 

v sídle společnosti na adrese Šafaříkova 24, 120 00 Praha 2. U zahraničních misí, kde 

lokální legislativa vyžaduje uchovávání účetních písemností v zemi původu, jsou 

tyto písemnosti uchovávány v lokálních archivech v sídlech zahraničních poboček 

společnosti. Účetní záznamy jsou rovněž archivovány v elektronické podobě na sa-

mostatném serveru a současně na externím paměťovém médiu, které je uloženo mimo 

provozní místnosti společnosti. Pro uchovávání dokumentů společnosti slouží od roku 

2011 též DMS systém ELO.

Společnost vede účetnictví dle zákona č. 593/1991 Sb. o účetnictví, ve znění poz-

dějších předpisů, a prováděcí vyhlášky č.504/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů 

(dále jen „účetní předpisy“).

3.1. Dlouhodobý hmotný, nehmotný majetek a fi nanční majetek

Dlouhodobý hmotný a nehmotný majetek je majetek s dobou použitelnosti delší než 

jeden rok a od výše ocenění:

–  dlouhodobý hmotný majetek 40 000 Kč

–  dlouhodobý nehmotný majetek 60 000 Kč

–  technické zhodnocení dlouhodobého hmotného majetku 40 000 Kč

–  technické zhodnocení dlouhodobého nehmotného majetku  40 000 Kč

–  ocenitelná práva 60 000 Kč

–  základní stádo a tažná zvířata bez ohledu na výši pořizovací ceny

Stavby jsou považovány za dlouhodobý hmotný majetek bez ohledu na výši pořizova-

cí ceny a dobu použitelnosti.

Dlouhodobý fi nanční majetek je majetek s dobou splatnosti delší než jeden rok 

bez ohledu na ocenění.

Dlouhodobý majetek se oceňuje pořizovací cenou, tj. včetně vedlejších poři-

zovacích nákladů (dopravné, instalace, apod.), nebo v reprodukční pořizovací ceně 

(bezúplatně nabytý majetek).

Odpisování dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku je upraveno odpiso-

vým plánem a společnost aplikuje rovnoměrný způsob odpisování. Pokud v individuál-

ních případech není stanoveno jinak, doba odpisování dlouhodobého majetku vychází 

z níže uvedené tabulky:

popis majetku počet měsíců odpisování

software bez časového omezení 36

nehmotný majetek s časovým omezením dle délky platnosti licence

počítače a výpočetní technika 36

mobilní telefony a ostatní telekomunikační technika 24

ostatní neuvedený hmotný majetek 36

automobily a ost. motorizovaná vozidla, pokud není stanoveno jinak 48

automobily a ost.motorizovaná vozidla, 
pořízené v použitém stavu Individuálně, zpravidla 24 nebo 36 měsíců

automobily a ost.motorizovaná vozidla Afghánistán Individuálně, zpravidla 24 nebo 36 měsíců 

automobily Angola, Kongo, Jižní Sudán 24

automobily Etiopie 36

motocykly Angola, Etiopie, Jížní Súdán, Kongo 24

ocenitelná práva 18

základní stádo a tažná zvířata 36

stavby Individuálně (v současné době 360 měsíců
  nebo po předpokládanou dobu použití)

technické zhodnocení na pronajatém majetku po dobu trvání nájemní smlouvy 
 platné ve chvíli zařazení do užívání

technické zhodnocení na majetku uvedeném  zbývající doba odepisování majetku, na kterém 
do užívání, který ještě nebyl odepsán *) bylo technické zhodnocení provedeno

technické zhodnocení na majetku uvedeném  nehmotný majetek – 18 měsíců
do užívání, který byl již odepsán hmotný majetek – individuálně dle typu majetku

* v individuálních případech může společnost rozhodnout, že po provedení technického 
zhodnocení se prodlouží doba odepisování do maximální výše, která je platná pro pořízení nového 
majetku

Drobný dlouhodobý nehmotný a hmotný majetek pořízený do 31. 12. 2002 je evidován 

v majetku společnosti a je oceněn v pořizovací ceně. Tento majetek je zachycen na 

majetkových účtech, kde bude evidován až do doby vyřazení z evidence.

Majetek pořízený po 1. 1. 2003, který nedosahuje shora uvedené výše ocenění 

a doba jeho využití je delší než 1 rok, se účtuje do nákladů společnosti při pořízení. 

Tento majetek je však po celou dobu užívání evidován v operativní evidenci a inven-

tarizován. 

V případě účtování odpisu majetku pořízeného z dotací a grantů nebo majetku daro-

vaného se po zaúčtování odpisu proti účtu oprávek sníží výše vlastního jmění o částku 

odpisu a současně se zvýší účet jiné ostatní výnosy. 
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Od roku 2006 společnost nakupuje cenné papíry – dluhopisy s kuponem a dluhopisy 

bez kuponu (s úmyslem držet tyto dluhopisy do doby splatnosti). Společnost také na-

kupuje realizovatelné cenné papíry (podílové listy dluhopisových podílových fondů). 

V účetnictví společnosti jsou uplatňovány níže uvedené principy:

–  nakoupené realizovatelné cenné papíry jsou vykázány v rámci krátkodobé-

ho fi nančního majetku. Realizovatelné cenné papíry k rozvahovému dni jsou 

přeceňovány na reálnou hodnotu a rozdíl v ocenění je účtován na vrub nebo ve 

prospěch účtu 921 dle ČÚS č. 406 bodu 4.4.

–  dluhopisy jsou na konci rozvahového dne oceněny pořizovací cenou zvýšenou 

nebo sníženou o úrokové výnosy nebo náklady

–  nabíhající kupónové výnosy a rozpouštění diskontů u dluhopisů, které nejsou do 

konce roku vypořádány, účtuje společnost jednou ročně

–  při výpočtu časového rozlišení diskontu u cenných papírů (dluhopisy) držených 

do splatnosti společnost vychází při stanovení počtu dnů ode dne nákupu do 

doby splatnosti z konvence 30E/360 mezinárodního standardu

–  při vypršení splatnosti společnost účtuje prodej cenných papírů rozvahově, 

u cenných papírů vedených v cizí měně je současně proúčtován kurzový rozdíl 

vzniklý ke dni vypořádání

–  cenné papíry (dluhopisy) znějící na cizí měnu, které nejsou do konce roku vypo-

řádány, jsou přepočítány kurzem k 31.12. příslušného roku, tyto kurzové rozdíly 

jsou účtovány na účty skupiny 38

–  rozdělení cenných papírů na krátkodobé a dlouhodobé je provedeno k datu 

závěrky dle celkové doby „držení“ dluhopisu (tj. od nákupu do jejich splatnosti)

3.2. Zásoby

Nakupované zásoby jsou oceňovány pořizovací cenou, která obsahuje cenu pořízení 

zásob a náklady související s jejich pořízením.

Vlastní výrobky jsou oceňovány vlastními náklady (tj. přímé náklady a část nepří-

mých nákladů vztahujících se k výrobě).

Vlastní výrobky a zboží zakoupené za účelem dalšího prodeje jsou evidovány 

v samostatném modulu sw Navision.

Operativní evidence je vedena u bezúplatně převzatých zásob a ostatních zásob 

určených pro humanitární a rozvojovou pomoc. 

3.3. Peněžní prostředky a ceniny

Peněžní prostředky a ceniny jsou oceňovány jejich jmenovitými hodnotami. 

Pro přijaté prostředky ze sbírek a vybraných vázaných darů (grantů) jsou zřízeny 

samostatné bankovní účty, na kterých jsou tyto prostředky evidovány a vykazovány.

3.4. Pohledávky

Pohledávky jsou oceňovány při vzniku jmenovitou hodnotou. Společnost nenabývá 

pohledávky postoupením od jiných subjektů.

3.5. Závazky

Závazky jsou oceňovány při vzniku jmenovitou hodnotou. Společnost nepřevzala 

závazky za jiné subjekty.

3.6. Používání cizí měny v účetnictví

3.6.1. Používání cizí měny v průběhu účetního období

V průběhu účetního období jsou pohledávky a závazky evidované v cizích měnách 

vyhlašovaných ČNB přepočítávány na českou měnu pevným měsíčním kurzem ČNB 

vyhlášeným 1. dne kalendářního měsíce po 14:30 hodině. V prvním pracovním dni do 

doby vyhlášení kurzu v 14:30, je použit kurz z minulého měsíce.

Pohledávky a závazky evidované v jiných cizích měnách, které ČNB nevyhlašuje 

denně, byly přepočítávány na českou měnu kurzem vyhlášeným ČNB jako kurzy ostat-

ních měn mimo níže uvedené případy, kde za aktuální kurz je považován: 

–  kurz kubánského konvertibilního pesa (CUC), který je určován prostřednictvím 

kurzu k EUR vyhlášený Evropskou komisí (InforEuro) za daný měsíc a přepočte-

ný k CZK

–  kurz kubánského pesa (CUP), který je určován prostřednictvím kurzu k EUR 

vyhlášený Evropskou komisí (InforEuro) za daný měsíc a přepočtený k CZK

–  kurz podněsterského rublu (PDR) k EUR, přepočtený k CZK vyhlášený Dniester 

Republican Bank jako první v měsíci

–  kurz myanmarského kyatu (MMK), který je určován prostřednictvím kurzu k EUR 

vyhlášený Evropskou komisí (InforEuro) za daný měsíc a přepočtený k CZK

–  kurz jihosúdánské libry (SSP) k USD, přepočtený k CZK následujícím způsobem:

 a/  vypočtený průměr pro všechny směny z USD měny do SSP měny za 

předcházející kalendářní měsíc

 b/  výpočet směnného kurzu pro přepočet na měnu CZK: v čitateli vyhlášený 

kurz ČNB pro USD pro daný měsíc, ve jmenovateli vypočtený průměrný 

kurz SSP k USD za předcházející měsíc

–  kurz afghánského afghání (AFN) k EUR, přepočtený k CZK následujícím 

způsobem:

 a/  vypočtený průměr z vyhlašovaných kurzů Afghánské národní banky 

k EUR v první pracovní den v měsíci 

 b/  výpočet směnného kurzu pro přepočet na měnu CZK: v čitateli vyhlášený 

kurz ČNB pro EUR, ve jmenovateli vypočtený průměr kurzů AFN k EUR
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3.6.2. Používání cizí měny ke konci rozvahového dne

Kurzové rozdíly zjištěné ke konci rozvahového dne nebo k jinému okamžiku, ke které-

mu se sestavuje účetní závěrka, s výjimkou mezitímní účetní závěrky, se uvádějí:

a/  podle povahy ve výkazu zisků a ztrát v položce „A.V.21 Kurzové ztráty“ nebo 

v položce „B.IV.16. Kurzové zisky“, pokud se jedná o kurzové rozdíly zjištěné na 

účtech účtových skupin 21, 22 a 26,

b/  podle povahy v rozvaze (bilanci) v položce aktiv, „B.IV.3. Kurzové rozdíly 

aktivní“ nebo v položce pasiv „B.IV.3. Kurzové rozdíly pasivní“, pokud se jedná 

o kurzové rozdíly zjištěné na účtech účtové skupiny 05, 06 a na účtech pohle-

dávek, závazků, úvěrů a fi nančních výpomocí.

Hodnota fi nančních prostředků, závazků a pohledávek vykazovaných k 31. 12. 2015 

a evidovaných v cizí měně vyhlašované ČNB je přepočítána směnným kurzem ČNB 

platným ke dni 31. 12. 2015. Pokud cizí měna není vyhlašovaná ČNB denně, použije 

se kurz vyhlášený ČNB k 31. 12. 2015 jako kurzy ostatních měn mimo níže uvedené 

případy, kdy za kurz k 31. 12. 2015 se považuje:

–  kurz kubánského konvertibilního pesa (CUC), který byl vypočten 

za dané účetní období k 31. 12. 2015

–  kurz kubánského pesa (CUP), který byl vypočten 

za dané účetní období k 31. 12. 2015

–  kurz podněsterského rublu (PDR), který byl vypočten 

za dané účetní období k 31. 12. 2015

–  kurz myanmarského kyatu (MMK), který byl vypočten 

za dané účetní období k 31. 12. 2015

–  kurz jihosúdánské libry (SSP), který byl vypočten 

za dané účetní období k 31. 12. 2015

–  kurz afghánského afghání (AFN), který byl vypočten 

za dané účetní období k 31. 12. 2015

3.7. Fondy a vlastní jmění

V souladu s účetními předpisy je ve fondech účtováno o veřejných sbírkách, které 

byly vyhlášeny dle zákona 117/2001 Sb., dále o zdrojích přijatých společností od jiných 

osob a společností za účelem bezúplatného plnění hlavního poslání společnosti: dota-

ce, dary, vázané dary (granty), rezervní fond a fond provozních rezerv.

Na účtech vlastního jmění společnost účtuje o majetku pořízeném z prostředků 

grantů, o darovaném majetku a materiálu. Součástí zůstatku jsou také hospodářské 

výsledky do roku 2003.

Přehled významných dárců je součástí výroční zprávy společnosti.

Společnost člení fondy na vázané a volné:

–  v případě vázaných fondů se jedná o takové fondy, jejichž použití především 

z hlediska účelu upravují podmínky poskytovatele, nebo je upravují jiné předpisy.

–  v případě volných fondů se jedná o takové fondy, jejichž použití je v kompe-

tenci ČvT a buď není vázáno žádným dalším předpisem, eventuálně je takovým 

předpisem použití vázáno jen velmi obecně.

Společnost vytvořila v účtovém rozvrhu v rámci účtové skupiny 91 (fondy) syntetic-

ké účty 919 (fondy-nepředané zásoby), na tomto účtu je zachycena část prostředků 

fondů alokovaná ke krytí nakoupených a nepředaných zásob k 31. 12. 2015. Čerpání 

(zúčtování) fondů zachycených na účtech 919 bude provedeno v dalším účetním 

období na základě fyzického předání zásob v souladu s příslušnými smlouvami.

Dne 20. 09. 2012 správní rada společnosti rozhodla o zřízení Fondu provozních rezerv. 

Fond je tvořen z čistého zisku společnosti po zdanění a na základě rozhodnutí správní 

rady o zaúčtování hospodářského výsledku. Prostředky z Fondu budou použity pro 

dofi nancování projektů, pokud jejich hospodaření vykazuje ztrátu, kterou nelze pokrýt 

z projektových zdrojů, nebo na stabilitu, udržitelnost a rozvoj společnosti. Fond pro-

vozních rezerv je zachycen na účtu 917.
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DOPLŇUJÍCÍ ÚDAJE K ROZVAZE A VÝKAZU ZISKU A ZTRÁTY

4. DLOUHODOBÝ MAJETEK (V TIS. KČ) 

Veškeré dále uváděné číselné hodnoty jsou uváděny v tis. Kč, pokud není v textu stanoveno jinak.

Dlouhodobý majetek – pořizovací cena – aktiva A. I. až A. III.

 
Stav 

k 31. 12. 2014 Přírůstek

Úbytek
Stav 

k 31. 12. 2015likvidace prodej darování
manka

/ škody
Přecenění 

majetku
zúčtování záloh 

/ zařazení

Nehmotný majetek 14 357 6 472 503 0 0 0 0 3 811 16 515
z toho:          
 software 12 228 3 236 503      14 961
 ocenitelná práva 1 533       1 533
 drobný nehmotný majetek 21        21

 
nedokončený dlouhodobý nehmotný 
majetek 0 3 236      3 236 0

 
poskytnuté zálohy na dlouhodobý 
nehmotný majetek 575      575 0

Hmotný majetek 70 819 29 939 262 877 3 411 444 0 15 833 79 931
z toho:          
 pozemky 2 647        2 647
 budovy 26 308 2 687       28 995
 automobily a motocykly 26 298 12 120  851 2 897 126   34 544
 ostatní hmotný majetek * 10 514 583 254 26 514 52   10 251
 drobný dlouhodobý hmotný majetek 3 407  8   266   3 133

 
nedokončený dlouhodobý hmotný 
majetek (stavby) 0        0

 
nedokončený dlouhodobý hmotný 
majetek (nezařazený majetek) 1 203 14 549      15 391 361

 
poskytnuté zálohy na dlouhodobý 
hmotný majetek 442      442 0

Finanční majetek 4 457 2 188 0 2 216 0 0 55 0 4 374
z toho:          
 cenné papíry ** 4 457 2 188  2 216   55  4 374

 
podíly v ovládaných a řízených 
osobách 0        0

Celkem 89 633 38 599 765 3 093 3 411 444 55 19 644 100 820

* v řádku ostatní hmotný majetek – likvidace je zahrnuta také hodnota majetku, která byla použita na náhradní díly
** v řádku cenné papíry jsou ve sloupci úbytek – prodej vykázány i hodnoty vypořádání v době splatnosti pláště dluhopisu či kuponu dluhopisu. 
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Dlouhodobý majetek – oprávky – aktiva A. IV.

 
Stav 

k 31. 12. 2014 Přírůstek

Úbytek

Stav 
k 31. 12. 2015likvidace prodej darování

manka
/ škody

Nehmotný majetek 11 314 2 399 503 0 0 0 13 210

z toho:        

 software 10 613 2 003 503    12 113

 ocenitelná práva 680 396     1 076

 drobný nehmotný majetek 21      21

Hmotný majetek 34 421 10 001 262 877 3 411 444 39 428

z toho:        

 budovy 1 984 1 965     3 949

 automobily a motocykly 19 885 6 931  851 2 897 126 22 942

 ostatní hmotný majetek 9 145 1 105 254 26 514 52 9 404

 drobný dlouhodobý hmotný majetek 3 407  8   266 3 133

Celkem  45 735 12 400 765 877 3 411 444 52 638

Dlouhodobý majetek – zůstatková cena
 Stav k 31. 12. 2014 Stav k 31. 12. 2015

Nehmotný majetek 3 043 3 305
z toho:   
 software 1 615 2 849
 ocenitelná práva 853 456
 drobný nehmotný majetek 0 0
 nedokončený dlouhodobý nehmotný majetek 0 0
 poskytnuté zálohy na dlouhodobý nehmotný majetek 575 0

Hmotný majetek  36 398 40 503
z toho:   
 pozemky 2 647 2 647
 budovy 24 324 25 046
 automobily a motocykly 6 413 11 602
 ostatní hmotný majetek 1 369 847
 drobný dlouhodobý hmotný majetek 0 0
 nedokončený dlouhodobý hmotný majetek (stavby) 0 0
 nedokončený dlouhodobý hmotný majetek (nezařazený majetek) 1 203 361
 poskytnuté zálohy na dlouhodobý hmotný majetek 442 0

Finanční majetek 4 457 4 374
z toho:   
 cenné papíry 4 457 4 374
 podíly v ovládaných a řízených osobách 0 0

Celkem  43 898 48 182
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4.1. Rozklad dlouhodobých cenných papírů – aktiva A. III. 3.

Počet ks (dluhopisu) 
k 31. 12. 2014

Hodnota v tis. Kč (podle ocenění v ÚZ) 
k 31. 12. 2014

Počet ks (dluhopisu) 
k 31. 12. 2015

Hodnota v tis. Kč (podle ocenění v ÚZ) 
k 31. 12. 2015

170 4 457 151 4 374
Jedná se zejména o státní dluhopisy vydávané kredibilními bankovními institucemi.

Společnost drží maximální konzervativní strategii investování.
Dlouhodobé cenné papíry spravuje za společnost ČSOB Asset Management, a.s., investiční společnost.

5. KRÁTKODOBÝ MAJETEK 

5.1. Zásoby – aktiva B. I.

Zásoby (v tis. Kč) k 31. 12. 2014 k 31. 12. 2015

Materiál na skladě 16 058 25 832

Materiál na cestě 0 0

Výrobky 66 67

Zvířata 0 0

Zboží na skladě a v prodejnách 42 45

Poskytnuté zálohy na zásoby 2 475 11 457

Zboží na cestě 0 0

Zásoby celkem  18 641 37 401

Materiál na skladě tvoří především:  

–  nepředané zásoby v rámci humanitární a rozvojové pomoci, které budou v dalším období darovány

–  nepředané zásoby v rámci lidskoprávních projektů, které budou v dalším období darovány

–  vzdělávací DVD Jednoho světa na školách, publikace „Normalizace“ 

Výrobky představují zásoby knihy „(Ne)bolí“. 

Zboží na skladě a v prodejnách tvoří výrobky v kavárně Langhans.

Poskytnuté zálohy na zásoby jsou tvořeny zálohami na zásoby v rámci humanitární a rozvojové pomoci zejména na Ukrajině. 

5.2. Pohledávky (v tis. Kč) – aktiva B. II.
stav k 31. 12. 2014 stav k 31. 12. 2015

skutečnosti uvedené kurzívou se vztahují k roku 2015

Pohledávky z obchodního styku 45 177 39 588
z toho

pohledávky za odběrateli 6 024 11 729
pohledávky po lhůtě splatnosti více než 365 dnů 169 0
pohledávky po lhůtě splatnosti 181 až 364 dnů 45 61
pohledávky po lhůtě splatnosti 91 až 180 dnů 21 538
pohledávky po lhůtě splatnosti 0 až 90 dnů 2 924 5 864
pohledávky před uplynutím splatnosti 2 865 5 266
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výše neuhrazených pohledávek k datu sestavení výkazů: 3 388
poskytnuté provozní zálohy 38 771 26 665
nejvýznamnější částky tvoří zálohy dodavatelům, kteří implementují dílčí část projektu především v Angole, Barmě, Gruzii, Kambodži, Kosovu, Ukrajině a České 
republice. Další významnou část tvoří zálohy na služby (elektřina, plyn, nájem) v České republice.
ostatní pohledávky 382 1 194
nejvýznamnější částky tvoří pohledávky vůči dodavatelům služeb, za vydobropisovaná plnění, neuhrazené vratky z vyúčtovaných poskytnutých záloh a pře-
platky

Pohledávky za zaměstnanci 2 249 1 947
zálohy na dlouhodobé neukončené služební cesty; poskytnuté provozní zálohy zaměstnancům, vyúčtované v roce 2016

Pohledávky za státním rozpočtem 0 0

Jiné pohledávky 18 511 12 554
nejvýznamnější část tvoří pohledávky z titulu nevyúčtovaných záloh poskytnutých partnerům v rámci jednotlivých společných projektů přijatých od Evropské 
komise a pohledávka vůči Raiff eisenbank na Ukrajině, která z obdržených prostředků v roce 2015 vyplatí fi nanční dary fyzickým osobám až v roce 2016. 
Přijaté zálohy na společné projekty evidujeme v rozvaze na ř. 123 jiné závazky

Dohadné účty aktivní 40 351 60 418
Jedná se o dohady na výnosy k neuhrazeným grantům, kdy v roce 2015 společnost čerpala dle platné smlouvy, ale prostředky od donora nebyly k datu sesta-
vení výkazů vyplaceny. Významnou část tvoří dohad na plnění projektů humanitární a rozvojové pomoci realizovaných v Sýrii, Etiopii a Afghánistánu; 
projekty jsou hrazené z prostředků Evropské komise, Norských fondů, agentury OSN a z prostředků německé vlády

Celkem pohledávky 106 288 114 507

5.3. Krátkodobý fi nanční majetek (v tis. Kč) – aktiva B. III.

Krátkodobý fi nanční majetek
 k 31. 12. 2014 k 31. 12. 2015
Hotovost pokladny 11 587 12 870
Ceniny 60 55
Bankovní účty 221 186 367 248
Ostatní cenné papíry 6 376 7 076
Peníze na cestě 5 798 334
Celkem 245 007 387 583

5.3.1. Rozklad ostatních cenných papírů – aktiva B. III. 6.

Realizovatelné cenné papíry (podílové listy investičních fondů)

Počet ks k 31. 12. 2014 Hodnota v tis. Kč k 31. 12. 2014 Počet ks k 31. 12. 2015 Hodnota v tis. Kč k 31. 12. 2015
26 015 6 376 32 478 7 076
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5.4. Jiná aktiva celkem (v tis. Kč) – aktiva B. IV.

stav k 31. 12. 2014 stav k 31. 12. 2015

náklady příštích období 4 360 5 012
významnou část tvoří náklady roku 2016 zaplacené v roce 2015 na pojištění a letenky. Společnost zde účtuje výdaje běžného období, 
jež se týkají nákladů v příštím období. Zúčtování nákladů příštích období na příslušný účet nákladů provede společnost v účetním období, 
s nímž náklady věcně souvisí.

příjmy příštích období 39 329 63 919
jedná se o smluvně zajištěné a obdržené příjmy prostředků v dalším účetním období pro projekty, které byly již částečně realizovány 
v roce 2015. Nejvýznamnější část příjmů pochází od vlády USA prostřednictvím Department for International Development, a od WFP – 
organizace OSN zabývající se potravinovou bezpečností, dále od EU, německé vlády, IOM (mezinárodní organizace pro migraci).

kurzové rozdíly aktivní 2 621 1 193
Jedná se o nerealizované kurzové ztráty, o kterých bude v souladu s předpisy účtováno při úhradě závazků nebo inkasu pohledávek 
a závazků v dalším účetním období. Hodnota kurzových rozdílů aktivních, která se vztahuje k cenným papírům a je zahrnuta ve výše 
uvedeném čísle, je vyčíslena v kapitole fi nančního majetku.

Celkem jiná aktiva 46 310 70 124

6. VLASTNÍ JMĚNÍ

6.1. Vlastní jmění (v Kč) – pasiva A. I. 1.

účet 901 – Vlastní jmění

 
vlastní jmění 

minulých období
majetek z grantů 

pro vlastní činnost materiální dary celkem

stav k 1. 1. 2015 8 176 418,90 30 401 899,37 1 502,00 38 579 820,27
zvýšení stavu hmotného majetku, přijaté 
materiální dary  12 404 894,26 165 481,23 12 570 375,49
vyřazení hmotného majetku, odpisy, 
poskytnuté dary  −8 447 749,35 −165 483,23 −8 613 232,58

stav k 31. 12. 2015 8 176 418,90 34 359 044,28 1 500,00 42 536 963,18
Navýšení vlastního jmění tvoří zejména: pořízení automobilů a motorek (9 831 tis. Kč) a doalokace prostředků na technické zhodnocení nemovitosti (1 643 
tis. Kč), kterou společnost nakoupila v roce 2012. Snížení vlastního jmění tvoří zejména odpisy majetku z grantů pro vlastní činnost (8 448 tis. Kč)

6.2. Fondy – účtová skupina 91 (v Kč) – pasiva A. I. 2.

V souladu s účetními předpisy je na fondech účtováno:

–  o veřejných sbírkách, které byly vyhlášeny dle zákona 117/2001 Sb.

–  o zdrojích přijatých společností od jiných subjektů za účelem plnění hlavního poslání společnosti: dary, dotace a vázané dary (granty)

–  tvorba a čerpání rezervního fondu

–  tvorba a čerpání fondu provozních rezerv

V případě vázaných fondů se jedná o takové fondy, jejichž použití především z hlediska účelu upravují podmínky poskytovatele, nebo je upravují jiné předpisy.

V případě volných fondů se jedná o takové fondy, jejichž použití je plně v kompetenci ČvT a buď není vázáno žádným dalším předpisem, nebo je takovým předpisem použití vázáno jen velmi 

obecně.
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počáteční stav 
k 1. 1. 2015

zvýšení – přijaté 
prostředky, dary

snížení – čerpání, 
poskytnutí darů

vratky nevyčerpaných 
prostředků/korekce

zůstatek pro čerpání 
v roce 2016

CELKEM FONDY 316 121 710,27 1 465 905 479,18 1 218 138 365,36 22 461 330,77 541 427 493,32
 

Z toho:

6.2.1. Fondy vázané
počáteční stav 

k 1. 1. 2015
zvýšení – přijaté 
prostředky, dary

snížení – čerpání, 
poskytnutí darů

vratky nevyčerpaných 
prostředků/korekce

zůstatek pro čerpání 
v roce 2016

Veřejné sbírky (číslo jednací / název sbírky)
S-MHMP/578034/2013 Postavme školu v Africe 3 321 161,73 2 332 145,96 3 587 600,00 0,00 2 065 707,69
S-MHMP/352276/2013 Banát (Rumunsko) 11 757,74 49 486,00 47 079,11 0,00 14 164,63
SVS-OVS3-2014/024221 SOS Ukrajina 987,43 5 498,00 0,00 0,00 6 485,43
S-MHMP/334787/2012 SOS Sýrie 4 124 690,29 505 380,96 4 629 636,39 0,00 434,86
Celkem veřejné sbírky 7 458 597,19 2 892 510,92 8 264 315,50 0,00 2 086 792,61

Dotace ze státního a místních rozpočtů, z EU a dotace ostatních zahraničních vlád
Dotace ze státního rozpočtu 12 829 447,46 113 124 863,40 116 895 383,27 3 722 826,26 5 336 101,33
Dotace z místních rozpočtů 228 664,33 43 576 016,00 43 223 898,65 413 781,68 167 000,00
Dotace z prostředků EU 97 473 332,85 391 572 401,66 302 538 949,59 22 054 880,05 164 451 904,87
Dotace z operačních programů 0,00 26 351 086,77 35 756 302,09 −10 127 637,09 722 421,77
Dotace z prostředků ostatních zahraničních vlád 19 266 800,89 485 690 040,72 404 193 475,62 542 747,44 100 220 618,55
Dotace z prostředků Agentur OSN 3 472 432,38 176 041 710,06 141 128 134,42 592 205,78 37 793 802,24
Celkem dotace 133 270 677,91 1 236 356 118,61 1 043 736 143,64 17 198 804,12 308 691 848,76

Fondy – vázané dary (granty)      
Vázané dary (granty) – NGO 26 876 920,54 83 698 684,81 54 737 785,04 5 119 347,24 50 718 473,07
Celkem fondy (granty) 26 876 920,54 83 698 684,81 54 737 785,04 5 119 347,24 50 718 473,07

Ostatní fondy      
Ostatní 13 136 078,85 13 520 647,97 11 745 056,70 143 101,41 14 768 568,71
Dary nepeněžní 148 956,69 1 939 190,89 1 722 493,26 0,00 365 654,32
Sociální fond Slovensko 16 965,76 22 411,05 25 107,07 0,00 14 269,74
Celkem ostatní fondy 13 302 001,30 15 482 249,91 13 492 657,03 143 101,41 15 148 492,77

CELKEM VÁZANÉ FONDY 180 908 196,94 1 338 429 564,25 1 120 230 901,21 22 461 252,77 376 645 607,21

6.2.2. Fondy volné
počáteční stav 

k 1. 1. 2015
zvýšení – přijaté 
prostředky, dary

snížení – čerpání, 
poskytnutí darů

vratky nevyčerpaných 
prostředků/korekce

zůstatek pro čerpání 
v roce 2016

Veřejné sbírky (číslo jednací / název sbírky)
S-MHMP/166354/2008 
S-MHMP/204638/2011
S-MHMP/284758/2014
Dlouhodobá sbírka Skutečná pomoc 41 687 740,08 33 059 416,70 35 232 035,24 78,00 39 515 043,54
SVS-OVS3-2013/030868 
SVS-OVS3-2014/032224 
Skutočný darček 30 620,13 17 801,07 38 772,48 0,00 9 648,72
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S-MHMP/1230014/2012
Dlouhodobá humanitární sbírka:    
 Povodně v ČR 5 239 048,33 80 748,80 2 211 764,60 0,00 3 108 032,53
 Filipiny – tajfun Haiyan 2 826 001,86 37 910,23 507 447,68 0,00 2 356 464,41
 Povodně v Bosně a Hercegovině a Srbsku 58 956,76 1 513,50 479,79 0,00 59 990,47
 Sýrie a Irák 0,00 6 922 373,20 9 385,04 0,00 6 912 988,16
 Nepál 0,00 33 332 199,47 17 383 320,09 0,00 15 948 879,38
 Ukrajina 4 894 202,04 3 627 122,63 4 562 074,58 0,00 3 959 250,09
S-MHMP/1551858/2014
Lepší škola pro všechny 3 981 967,25 5 090 002,25 5 487 923,48 0,00 3 584 046,02

Celkem veřejné sbírky 58 718 536,45 82 169 087,85 65 433 202,98 78,00 75 454 343,32

Ostatní fondy      
Fond tvořený z prostředků: 
Charles Stewart Mott Foundation, 
The Ford Foundation, Šimon Pánek – cena Qudriga, 
cena Unilever – nákup cenných papírů 9 259 433,02 0,00 0,00 0,00 9 259 433,02
Klub přátel 57 380 301,97 40 071 380,71 32 103 563,03 0,00 65 348 119,65
Rezervní fond a fond provozních rezerv 
(tvořené ze zisků minulých let) 9 855 241,89 5 235 446,37 370 698,14 0,00 14 719 990,12

Celkem ostatní fondy 76 494 976,88 45 306 827,08 32 474 261,17 0,00 89 327 542,79

CELKEM VOLNÉ FONDY 135 213 513,33 127 475 914,93 97 907 464,15 78,00 164 781 886,11

7. VÝSLEDEK HOSPODAŘENÍ

7.1. Hospodářský výsledek a výpočet daně k 31. 12. 2015

Výsledek hospodaření společnosti za rok 2015 je účetní zisk ve výši 7 410 tis. Kč (po zdanění).

Ve výkazu zisků a ztrát jsou uvedeny výnosy a náklady na:

–  realizaci činností, které jsou v souladu s posláním společnosti – ve sloupci hlavní činnost

–  realizaci doplňkové činnosti – ve sloupci hospodářská činnost

V souladu se zákonem č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech, jsou náklady a výnosy spojené se správou obecně prospěšné společnosti 

evidovány v účetnictví společnosti odděleně ve střediskovém členění.

Daňová povinnost za zdaňovací období roku 2015 na dani z příjmů právnických osob je ve výši 1 989 tis. Kč. Společnost využila možnosti osvobození 

dle § 20 odst. 7 zákona o daních z příjmů č. 586/1992 Sb.

Výpočet daně z příjmů právnických osob

Výnosy celkem 1 475 880 863,51

Náklady celkem (mimo 591) 1 466 481 681,20

Výsledek hospodaření před zdaněním 9 399 182,31

Úprava základu daně 2 233 858,81

Základ daně celkem 11 633 041,12

Snížení základu daně dle §20 ZDP 1 000 000,00

93 FINANČNÍ ZPRÁVA



2015
ČLOVĚK V TÍSNI, O. P. S.
VÝROČNÍ ZPRÁVA

ZAHRANIČNÍ PŮSOBENÍ V ROCE 2015

TÉMA ROKU

Priority humanitární a rozvojové sekce
HUMANITÁRNÍ POMOC A ROZVOJ

Naši zaměstnanci
Humanitární pomoc
Odolnost lidí a výživa
Sociální inkluze a ochrana
Vzdělávání a praktické dovednosti
Udržitelná obživa a životní prostředí
Dobré vládnutí

LIDSKÁ PRÁVA
Úvod
Přímá pomoc perzekvovaným
Podpora občanské společnosti
Advokační aktivity na podporu lidských práv

ČLOVĚK V TÍSNI SLOVENSKO
Člověk v tísní Slovensko

PŮSOBENÍ V ČESKÉ REPUBLICE V ROCE 2015

Moderní československé dějiny
Aktivní občanství

VZDĚLÁVÁNÍ A OSVĚTA

Festival Jeden svět

Společné vzdělávání
Globální rozvojové vzdělávání
Migrace

SOCIÁLNÍ PRÁCE A PORADENSTVÍ
Spolupráce se samosprávami
Podpora dětí
Podpora rodin

VEDENÍ ORGANIZACE

NAŠI DÁRCI
Fundraising

DĚKUJEME VŠEM ZA PODPORU V ROCE 2015

FINANČNÍ ZPRÁVA

Konečný základ  10 633 041,12

Základ daně po zaokrouhlení 10 633 000,00

Daň 19 % 2 020 270,00

Sleva na dani 30 960,00

Daň 19 % po započítané slevě 1 989 310,00

V roce 2014 bylo uplatněno snížení základu daně dle § 20 v rámci přiznání daně z příjmů ve výši 1 000 000 Kč. Prostředky získané dosaženou úsporou daňové povinnosti podle § 20 zákona 

586/92 Sb. z minulých let byly použity ke krytí nákladů prováděných nepodnikatelských činností v roce 2015.

7.2. Schválení účetní závěrky za rok 2014

Správní rada na svém zasedání v červnu 2015 schválila účetní závěrku společnosti za účetní období roku 2014, ve kterém byl vykázán zisk po zdanění ve výši 5 235 446,37 Kč, který byl v sou-

ladu s rozhodnutím správní rady dne 25.06.15 převeden do Fondu provozních rezerv společnosti.

8. CIZÍ ZDROJE

8.1. Závazky (v tis. Kč) B.III.
stav k 31. 12. 2014 stav k 31. 12. 2015

skutečnosti uvedené kurzívou se vztahují k roku 2015

Závazky z obchodních vztahů celkem 39 480 26 702
z toho

závazky k dodavatelům 36 512 24 222
závazky po lhůtě splatnosti více než 365 dnů 0 98
závazky po lhůtě splatnosti 181 až 364 dnů 17 087 385
závazky po lhůtě splatnosti 91 až 180 dnů 4 667 4 206
závazky po lhůtě splatnosti 0 až 90 dnů 4 632 2 947
závazky před uplynutím doby splatnosti 10 126 16 586

výše neuhrazených závazků k datu sestavení výkazů: 2 248

přijaté zálohy 2 396 1 560
nejvýznamnější část tvoří přijaté zálohy od společnosti Food and Agriculture Organization 
na distribuci semen v postižených oblastech v Sýrii a Afghánistánu

ostatní závazky 572 920
jedná se především o zádržné při nákupu stavebních prací v Etiopii a Kambodži 392 788
ostatní 180 132

Závazky vůči zaměstnancům 13 396 12 275
výše neuhrazených závazků k datu sestavení výkazů: 667

Závazky k instituci sociálního zabezpečení (Česká republika) 3 035 2 542
k datu sestavení výkazů nejsou závazky po splatnosti

Závazky k institucím zdravotního pojištění (Česká republika) 1 307 1 091
k datu sestavení výkazů nejsou závazky po splatnosti

Závazky k institucím sociálního a zdravotního pojištění 251 385
Angola, Etiopie, Filipíny, DR Kongo, Kambodža, Kosovo, Slovensko, Srbsko, Srí Lanka, Turecko, Ukrajina

k datu sestavení výkazů nejsou závazky po splatnosti
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Závazky ke státnímu rozpočtu (Česká republika) 3 766 2 982
Jedná se především o závazek z titulu doplatku daně z příjmů právnických osob za rok 2015, vratky nevyčerpaných částí dotací ze státního rozpočtu a daň ze 
závislé činnosti za zaměstnance.
výše neuhrazených závazků k datu sestavení výkazů: 1 402

Závazky ke státnímu rozpočtu 3 132 1 428
Afghánistán, Angola, Arménie, DR Kongo, Etiopie, Filipíny, Gruzie, Jižní Súdán, Kambodža,
Kosovo, Moldávie, Mongolsko, Nepál, Slovensko, Srbsko, Srí Lanka, Turecko, Ukrajina

Jedná se především o daň ze závislé činnosti a odvody ostatních daní.
k datu sestavení výkazů nejsou závazky po splatnosti

Jiné závazky 19 566 4 714
Většinu tvoří přijaté zálohy od Evropské komise, které jsou určené pro partnery v rámci společných projektů. 
Formou záloh jsou tyto prostředky předávány partnerům jednotlivých projektů. 
Po schválení dílčího vyúčtování Evropskou komisí jsou přijaté i poskytnuté zálohy vzájemně zúčtovány. 
Související poskytnuté zálohy partnerů jsou evidovány na ř. 69 rozvahy – jiné pohledávky.

Dohadné účty pasivní (elektřina, plyn, dodávky tepla, vodné a stočné) 2 810 3 596
Jedná se o náklady účetního období, které dosud nebyly společnosti vyúčtovány (fakturovány).

Celkem závazky 86 743 55 715

8.2. Jiná pasiva celkem (v tis. Kč) – pasiva B. IV.
stav 

k 31. 12. 2014
stav 

k 31. 12. 2015

výdaje příštích období 10 223 1 708
Prostřednictvím tohoto účtu společnost účtuje náklady, jež s běžným účetním obdobím souvisí, avšak výdaj byl uskutečněn 
v obdobím následujícím. Jedná se zejména o projektové náklady partnerů a cestovní náhrady zaměstnanců.

výnosy příštích období 728 7 405
Jedná se o prostředky obdržené k podpoře občanské spolupráce, dobrého vládnutí a rozvoje venkova v Afghánistánu.    

kurzové rozdíly pasivní 2 370 1 664
Jedná se o nerealizované kurzové zisky, o kterých bude v souladu s předpisy účtováno při úhradě nebo inkasu pohledávek v dalším účetním období.

Celkem jiná pasiva 13 321 10 777
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9. VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY – NÁKLADY 

Položka A.II.8 „ostatní služby“ vykazuje hodnotu 325 032 tis. Kč; obsahuje náklady na 

ostatní nakupované služby, které tvoří zejména náklady partnerů v rámci realizace spo-

lečných projektů prostřednictvím „implementation agreement“, náklady na pronájem 

a provoz kanceláří a nákup služeb v rámci poskytování sociálních služeb v ČR a také 

v zahraničí, se zaměřením na podporu školství a zdravotnictví, sociální služby, zlepšení 

přístupu k vodě a zlepšení hygienických podmínek, zajištění zdrojů obživy, na boj 

s chudobou a ochranu životního prostředí. 

Položka A.V.22 „dary“ vykazuje hodnotu 611 456 tis. Kč; obsahuje zejména fi nanční 

dary a darovaný materiál, poskytnuté v rámci aktivit humanitární a rozvojové pomoci 

především v Sýrii, na Ukrajině a v Nepálu. Finanční dary a darovaný materiál byly po-

užity na zajištění ubytování, stravy a přezimování pro obyvatele ve válečných zónách 

a vnitřní uprchlíky zejména v Sýrii a na Ukrajině a pro obyvatele postižené zemětřese-

ním v Nepálu.

Položka A.V.24 „jiné ostatní náklady“ vykazuje hodnotu 75 326 tis. Kč; obsahuje 

zejména vynaložené náklady partnerů v rámci realizace společných projektů prostřed-

nictvím „partnership agreement“.

10. VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY – VÝNOSY

Položka B.I.2. „tržby z prodeje služeb“ vykazuje hodnotu 89 031 tis. Kč; obsahuje 

zejména tržby za služby spojené s distribucí potravin a materiálu v Sýrii a zprostředko-

vání infrastrukturního rozvoje místním komunitám v Afghánistánu.

Položka B.IV.17. „zúčtování fondů“ vykazuje hodnotu 1 208 775 tis. Kč; obsahuje 

výnosy související s použitím prostředků fondů uváděných v položce pasiv rozvahy 

A.I.2. „Fondy“ na hlavní činnost společnosti.

Položka B.IV.18. „jiné ostatní výnosy“ vykazuje hodnotu 122 189 tis. Kč a souvisí 

opět s hlavní činností společnosti; obsahuje zejména dohady na výnosy k dosud ne-

uhrazeným grantům, kdy v roce 2015 společnost čerpala dle platné smlouvy, ale pro-

středky od donora nebyly k datu sestavení výkazů vyplaceny; dále se jedná o smluvně 

zajištěné a obdržené příjmy prostředků v dalším účetním období pro projekty, které 

byly již částečně realizovány v roce 2015.

11. DALŠÍ VÝZNAMNÉ SKUTEČNOSTI

Majetek společnosti není zatížen zástavním právem. 

Společnost neeviduje žádné závazky neuvedené v účetní závěrce.

Po rozvahovém dni do data sestavení účetní závěrky došlo k rozhodnutí utlumit 

aktivity slovenské organizační složky uvedené v bodu 1.2. a projekty i zaměstnance 

postupně převést na partnerský subjekt Človek v ohrození, n.o., který byl zapsán do 

rejstříku neziskových organizací Slovenské republiky dne 5.1.2016. Tento nový subjekt 

byl založen společností Člověk v tísni, o.p.s.

Po rozvahovém dni a do data sestavení účetní závěrky nenastaly žádné další udá-

losti, které by významným způsobem ovlivnily vykázané hodnoty majetku a závazků, 

fi nanční situaci a hospodářský výsledek společnosti v účetní závěrce k datu 31. 12. 

2015.

V Praze dne 7. 6. 2016

Vyhotovila: 

Anna Spružinová Šimon Pánek

hlavní účetní ředitel společnosti Člověk v tísni, o.p.s.
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běžné účetní 
období

minulé účetní 
období

P. Stav peněžních prostředků na začátku účetního období 245 007 214 424

PENĚŽNÍ TOKY Z HLAVNÍ VÝDĚLEČNÉ ČINNOSTI

Z. Hospodářský výsledek před zdaněním za účetní 
jednotku jako celek

9 399 6 304

A.1. Úpravy o nepeněžní operace 13 130 11 533

A.1.1. Odpisy stálých aktiv 12 241 9 620

A.1.2. Změna stavu rezerv a opravných položek 0 0

A.1.3. Zisk (−) ztráta (+) z prodeje stálých aktiv 64 −2

A.1.4. Vyúčtované nákladové a výnosové úroky −94 −102

A.1.5. Případné úpravy o ostatní nepeněžní operace 919 948

A.1.6. Darovaný majetek (stavby) 1 069

A.* Čistý peněžní tok z provozní činnosti před zdaněním, 
změnami pracovního kapitálu, fi nančními a mimořádnými 
položkami

22 529 17 837

A.2. Změna potřeby pracovního kapitálu −86 588 −8 938

A.2.1. Změna stavu pohledávek a aktivních účtů časového 
rozlišení

−33 164 −43 689

A.2.2. Změna krátkodobých závazků a pasivních účtů 
časového rozlišení

−34 664 26 999

A.2.3. Změna stavu zásob −18 760 7 752

A.2.4. Změna stavu krátkodobého fi nančního majetku, který 
není zahrnut do peněžních prostředků

0 0

A.** Čistý peněžní tok z provozní činnosti před zdaněním, 
fi nančními a mimořádnými položkami

−64 059 8 899

A.3. Zaplacené úroky s výjimkou kapitalizovaných úroků 0 0

A.4. Přijaté úroky 94 102

A.5. Zaplacená daň z příjmů za běžnou činnost a doměrky 
daně za minulá období

−1 514 −155

A.*** Čistý peněžní tok z provozní činnosti −65 479 8 846

PENĚŽNÍ TOKY Z INVESTIČNÍ ČINNOSTI

B.1. Nabytí stálých aktiv −18 453 −13 216

B.1.1. Nabytí dlouhodobého hmotného majetku −14 108 −10 954

B.1.2. Nabytí dlouhodobého nehmotného majetku −2 661 −825

B.1.3. Nabytí dlouhodobého fi nančního majetku −1 684 −1 437

B.2.1 Příjmy z prodeje hmotných a nehmotných stálých aktiv 97 2

B.2.2 Příjmy z dlouhodobého fi nančního majetku 2 384 1 648

B.*** Čistý peněžní tok vztahující se k investiční činnosti −15 972 −11 566

PENĚŽNÍ TOKY Z FINANČNÍ ČINNOSTI

C.1. Změna stavu dlouhodobých závazků 0 0

C.1.1. Snížení nebo zvýšení dlouhodobých úvěrů 0 0

C.1.2. Snížení nebo zvýšení ostatních dlouhodobých závazků 0 0

C.2. Zvýšení nebo snížení vlastních zdrojů z vybraných 
operací

224 027 33 303

C.2.1. Změny stavu jmění −1 278 −3 823

C.2.2. Změny stavu fondů 225 305 37 126

C.*** Čistý peněžní tok vztahující se k fi nanční činnosti 224 027 33 303

F. Čisté zvýšení nebo snížení peněžních prostředků 142 576 30 583

R. Stav peněžních prostředků na konci účetního období 387 583 245 007

PŘEHLED O PENĚŽNÍCH TOCÍCH (CASH FLOW)
ke dni 31. prosince 2015 (v tis. Kč)
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DĚKUJEME VŠEM NADACÍM, 
FIRMÁM I SOUKROMÝM DÁRCŮM 
ZA PODPORU V ROCE 2015

ZVLÁŠTNÍ 
PODĚKOVÁNÍ

PODPORA 
1 000 000 Kč a více

PODPORA 
5 000 000 Kč a více

Zvláštní poděkování 
za dlouhodobou podporu patří 
ANNĚ, JANĚ a ANTONÍNU 

ŠVEHLOVÝM.

SURI SANJIV

PODPORA 
500 000 Kč a více

ČÍHALOVÁ MILUŠE
A BERAN JAROSLAV

DVOŘÁKOVÁ HANA

MALÝ LIBOR

STEKLÁ JARMILA
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PODPORA
100 000 Kč a více

PODPORA 
50 000 Kč a více

Armáda spásy v ČR
Aveko Energie, s.r.o.
AVEKO Servomotory, s.r.o.
Bayer Pavel
Candoris, s.r.o.
Cembrit, a.s., výrobní závod Šumperk
České sdružení Církve adventistů sedmého dne
Česko-německý fond budoucnosti
designblok
Fryc Ondřej
G5 Plus, s.r.o.
Horak Silke
Jahn Martin
Klauz Marek
Knapp Petr
KOVO – NEREZ, s.r.o.
KOVOTEX, s.r.o.
KS – program, spol. s r.o.
LEGO Production, s.r.o.
LMC
LOGIS, a.s.
Petra a Adam Milatovi
Mladá fronta, a.s.
Nadační fond ČBA pro podporu vzdělávání
Nadační fond rodiny Orlických
Nečesal Karel
Němcová Marcela, PhDr.
OPTREAL, s.r.o.
PentaGen, s.r.o.
PRESSENTECHNIK, s.r.o.
Řehák Břetislav 
Řízení letového provozu
SEKNE, spol. s r.o.
skupina Český aeroholding
Skupina RWE v ČR
Spoustová Olga
Starcom Mediavest Group
Šiška Ladislav
Škoda Auto, a.s.
technology-support, s.r.o.
VIG RE zajišťovna, a.s.
Walentynowicz Hubert
manželé Waszniowských
WEISS TECHNIK Praha, spol. s r.o.
WOOD & Company Financial Services, a.s.
Zeelandia, spol. s r.o. 

Děkujeme tímto dalším tisícům dárců, kteří zde z důvodu nedostatku místa nemohou být uvedeni. Pro naši práci jsou naprosto 

klíčoví, ať již přispěli jednorázově, či jsou pravidelnými podporovateli prostřednictvím Klubu přátel Člověka v tísni nebo sbírky 

Skutečná pomoc. Děkujeme všem jednotlivcům a fi rmám za jejich nefi nanční pomoc ve formě služeb a matriálu, které nám 

poskytují zdarma či s výraznou slevou. Jejich podpora je v mnoha případech zásadní a výrazně usnadňuje plnění naší práce.

5DM.cz, s.r.o.
ALBI Česká republika, a.s.
Asko, a.s.
Austromar spol. s r.o.
Benefi t Management, s.r.o.
BOKI Robotizované systémy, spol. s r.o.
Borges David
Bregant Michal a Zoubek Olbram
Buy Direct, s.r.o.
Cink Roman Filip
Circon Circle Consulting, s.r.o.
Coufal Jan
Crha Ondřej
Donath Business & Media, s.r.o.
Dostálek František
DSV Air & Sea, s.r.o.
DSV Road, a.s.
ELNIKA plus, s.r.o.
Ened steel, s.r.o
Epimex, spol. s r.o.
ETA, a.s.
Felix a spol. advokátní kancelář, s.r.o.
Fürst František
GE Money Bank, a.s.
GENICZECH – M, spol. s. r. o.
GrowJOB, s.r.o.
H TEST, a.s.
HAVIT, s.r.o.
Holík International, s.r.o.
Hollows John Arthur
Hraba Michal
Hrubý Martin
HUDYsport a.s.
Chlumská Milena 
manželé Chvátalovi
Illich Michal 
INVENTA, spol. s r. o.
Islami Sami
ITALINOX, s.r.o.

Jablonský Daniel
Jelínek Jakub
Kamenik Stanislav
Klimak, s.r.o.
Krejčí Radek
Kubečka Jan 
Kubištová Míla
Kuchař Jaroslav 
rodina Larsson Krausova
MEDAC, spol. s r.o.
Nadace dětem Terezy Maxové
Odvárko Jiří
Pech Dalibor
Polášek Rostislav
Potravinová banka v Ostravě, z. s.
Rajdlová Veronika
Raschman Robert 
Monika a Miloš Růžičkovi
SERVISTEK, s.r.o.
SIEMENS, s.r.o.
Skanska, a.s. 
Sonberk, a.s.
Spolek Emma má bazar 
STENO CZ, s.r.o.
Sukeník Milan
Šachl Jindřich 
Šlesingerová Martina
Štulc Petr
Tichý Tomáš
Trading M&K, a.s.
Trigema, a.s.
Urban Karel
Varner Jan
Velkoobchod Orion, spol. s r.o.
Veselka Daniel
Vetnemo, s.r.o.
Víšek Tomáš
Vosáhlo Jaroslav
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ČLOVĚK V TÍSNI, O. P. S.
VÝROČNÍ ZPRÁVA

ZAHRANIČNÍ PŮSOBENÍ V ROCE 2015

TÉMA ROKU

Priority humanitární a rozvojové sekce
HUMANITÁRNÍ POMOC A ROZVOJ

Naši zaměstnanci
Humanitární pomoc
Odolnost lidí a výživa
Sociální inkluze a ochrana
Vzdělávání a praktické dovednosti
Udržitelná obživa a životní prostředí
Dobré vládnutí

LIDSKÁ PRÁVA
Úvod
Přímá pomoc perzekvovaným
Podpora občanské společnosti
Advokační aktivity na podporu lidských práv

ČLOVĚK V TÍSNI SLOVENSKO
Člověk v tísní Slovensko

PŮSOBENÍ V ČESKÉ REPUBLICE V ROCE 2015

Moderní československé dějiny
Aktivní občanství

VZDĚLÁVÁNÍ A OSVĚTA

Festival Jeden svět

Společné vzdělávání
Globální rozvojové vzdělávání
Migrace

SOCIÁLNÍ PRÁCE A PORADENSTVÍ
Spolupráce se samosprávami
Podpora dětí
Podpora rodin

VEDENÍ ORGANIZACE

NAŠI DÁRCI
Fundraising

DĚKUJEME VŠEM ZA PODPORU V ROCE 2015

FINANČNÍ ZPRÁVA

VĚŘÍTE, ŽE POMÁHAT DRUHÝM MÁ SMYSL?

PODPOŘTE NÁS!
clovekvtisni.cz/klub

http://clovekvtisni.cz/klub
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